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CARTE PRIVATE DIVERSE 

 
  1. Carte della famiglia Ancini. 1480-1879. 1 
mazzo. 
  2. Carte della famiglia Andreoli. 1561-1642. 
1 mazzo. 
  3. Carte della famiglia Benvenuti. 1808-
1862. 1 mazzo. 
  4. Documenti relativi alla famiglia Boiardo, 

al feudo, alla Comunità e a vari individui 
di Scandiano. 1461-1888. 1 mazzo. 

  5. Istrumenti della famiglia Codebò. 1476-
1712. 3 mazzi. 

  6. Carte della famiglia Levi. 1711-1855. 1 
mazzo. 

  7. Carte della famiglia Mignani, originaria di 
Correggio, con un fascicolo di documenti 
riguardanti l'ufficiale francese Gio. Batti-
sta Cipriano Cobert. 1676-1866. 1 mazzo. 

  8 Carte della famiglia Prandi. 1732-1860. 1 
mazzo. 

  9. Carte della famiglia Prini. 1634-1838. 1 
mazzo. 

10. Carte della famiglia Terracchini, con alcu-
ne altre provenienti dalle famiglie Sidoli e 
Sani. 1602-1868. 1 mazzo. 

11. Pergamene e carte della famiglia Toschi. 
1446-1851. 2 mazzi. 

12. Carte delle seguenti famiglie: 
a) Algieri. 1498-1644. b) Bosi. 1547-1590. 
c) Bracchi. 1575-1648. d) Brami. 1606-
1638. e) Castri. 1523-1645. f) Maioli. sec. 
XVII 2ª metà-sec. XVIII 1ª metà. g) Mal-
dotti. 1635-1696. h) argini. 1601-1711. i) 
Manfredini. 1657-1712. 2 mazzi. 

13. Carte della famiglia Talenti. 1666-sec. 
XIX. 1 mazzo. 

14. Lettere e carte di Luigi Cagnoli. 1797-
1852. 1 mazzo. 

15. Carte della famiglia Rossi, con un fascico-
lo di documenti riguardanti il generale 
Carlo Zucchi. 1677-1859. 1 mazzo. 

16. Carte di privati di diverse provenienze, in 
ordine alfabetico di famiglie. sec. XV-sec. 
XIX. 3 mazzi. 

17. Studi storici e letterari dell'avv. Carlo Ca-
raffa (n. 1851 m. 1890). 1 mazzo. 

18. Leggi, decreti, regolamenti, istruzioni, circo-
lari e altre stampe riguardanti la Lega doga-
nale Austro-Estense-Parmigiana (1853-
1857), raccolte da Gioacchino Celestini se-
gretario del Commissariato estense presso la 
Commissione internazionale residente in 
Milano. 1 mazzo. 

19. Spogli archivistici, letterari e storici di 
Prospero Fontanesi (n. 1752 m. 1817). 1 
mazzo. 

20. Manoscritti medici del prof. Gherardo 
Strucchi (n. 1813 m. 1874). 1 mazzo. 

21. Carte dell'Università israelitica di Reggio, 
e di vari ebrei. 1711-1862. 1 mazzo. 

22. Recapiti d'amministrazione della Congre-
gazione di carità degli Ebrei di Correggio. 
1813-1833. 1 mazzo. 

23. Codice di marche di antiche razze di ca-
valli. sec. XVIII. 1 volume. 

24. Atti del Comitato promotore di un mo-
numento in Rubiera a don Giuseppe An-
dreoli. 1876-1887. 2 mazzi. 

25. Carte di varie provenienze riguardanti il 
Risorgimento nazionale. 1 mazzo. 

26. Disegni degli ingegneri Domenico Mar-
chelli (n. 1764 m. 1832) e Pietro Marchelli 
(n. 1806 m. 1874). 2440 disegni: 

1a. Piante, mappe, disegni di fondi ru-
stici, possessioni, ville, casini e stabili 
vari: Comune di Reggio Emilia. 

1b. Piante, mappe, disegni di fondi ru-
stici, possessioni, ville, casini e stabili 
vari: Provincia di Reggio Emilia. 

1c. Piante, mappe, disegni di fondi ru-
stici, possessioni, ville, casini e stabili 
vari: immobili non identificati, fuori 
provincia; mappe di incerta prove-
nienza. 

(N.B. L’inventario analitico dei disegni 
si trova sul sito web dell’ Archivio di 
Stato di Reggio Emilia:  
www.archiviodistatoreggioemilia.ben
iculturali.it, alla voce «Ingegneri, ar-
chitetti, periti agrimensori»). 

http://www.archiviodistatoreggioemilia.beniculturali.it/
http://www.archiviodistatoreggioemilia.beniculturali.it/
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27. Carteggio con illustri italiani e stranieri del 
dott. Prospero Pirondi (n. 1787 m. 1869). 
1 mazzo. 

28. Manoscritti e carte del suddetto dott. Pi-
rondi. 1 mazzo. 

29. Annali della Scuola pubblica o Accademia 
degli Infecondi di Reggio. 1530-1718. 1 
volume. 

30. Carte relative all'Accademia di Giurispru-
denza pratica di Reggio. 1705-1708. 1 
mazzo. 

31. «Informatione del governo di Reggio» di 
Ercole Rondinelli. 1622. 1 volume. 

32. Allegazioni legali a stampa, in ordine alfa-
betico delle parti contendenti. sec. XVII-
sec. XIX. 22 mazzi. 

33. Pergamene acquistate dall'Archivio Gene-
rale Provinciale nel 1888: con regesto. 
1312-1540. 1 mazzo. 

   1) 1312 agosto 17, Indizione X°
 Rubbiera <sic> 
Maria moglie di Filippo Barigazzi vende a 
Marco Casali un appezzamento di terra in 
quel di Rubbiera. 
Rogito di Leoncino de Banco – Autentico 
   2) 1330 giugno 4, Indizione XIII
 Reggio 
Attolino da Dallo vende ad Agnesina Ot-
tofredi un appezzamento di terra nel «bor-
go» detto di Santa Margherita, confine Ma-
rola <il Monastero> 
Rogito di Manfredino Manfredini – Copia 
autentica 
   3) 1331 giugno 17, Indizione XIV
 Bologna 
Sentenza pronunciata in Bologna a favore 
del Monastero di S. Prospero in Reggio e 
contro Guglielmo Bianchi, chierico reg-
giano, presenti frate Albertino Levalossi e 
frate Giovanni de’ Boioni, ambedue del 
monastero predetto. 
Rogito di Leonardo Magratelli – Copia 
   4) 1376 dicembre 10, Indizione XV
 Cremona 
Giovanni Giroldi, cremonese, vende ad 
Antonia di Giovanni da Novara un appez-
zamento di terra e una casa in Cremona. 

Rogito di Giovanni Arrigoni – Copia au-
tentica 
   5) 1380 settembre 7, Indizione III°
 Pavia 
Il vescovo di Pavia, in nome di Urbano 
VI, conferisce a Gregorio Bernigi di Fi-
renze un canonicato in Reggio. 
Rogito di Alberto Griffo – Autentico 
   6) 1384 gennaio 8, Indizione VII°
 Reggio 
Mandato di procura di Taldino de Leucho, 
connestabile e custode di Porta Santo Ste-
fano in Reggio, ad Antonio de Manzano, 
Giovanni Levalossi, Franceschino di 
Campia e Matteo Omozzoli, cittadini reg-
giani. 
Rogito di Bernardo Novi – Autentico 
   7) 1385 luglio 23, Indizione VIII
 Reggio 
Testamento di Francesca de la Coa, reg-
giana. 
Rogito di Matteo Omozzoli – Copia sem-
plice 
   8) 1386 marzo 4, Indizione IX°
 Borseia 
Bartolomeo Baisi, notaio, in nome di Mat-
teo Omozzoli, affitta a Giannettino da 
Borseia, in quel di Canossa, due appezza-
menti di terra nel predetto luogo di Bor-
seia. 
(Tagliata via la fine del documento) 
   9) 1386 novembre 13, Indizione IX
 Reggio 
Lanfranco Porri, Podestà di Reggio, no-
mina suoi procuratori Matteo de Tardeleu-
is, Antonio de Petregnacula e Catelano 
Grapaldi, notai di Parma. 
Rogito di Matteo Omozzoli – Autentico 
 10) 1387 dicembre 21, Indizione X°
 [Reggio] 
Il Comune di Reggio (podestà Lanfranco 
Porri) affitta a Guido Bebbi una «posta da 
mulino» in Reggio, presso porta Castello, 
nella vicinia di Santa Maria Maddalena. 
Rogito di Pietro da Modena – Autentico 
 11) 1365, aprile 23     Avinion 
Urbano V° concede a Guido da Bagnolo e 
a Bartolameo … di permutarsi i propri be-
nefizi. 
Copia mutila 
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 12) 1400 gennaio 25, Indizione XII°
 Reggio 
Biagio di Antonio da Canubbio, dimorante 
a Reggio, vende a Bertolino Panelli, pia-
centino e pure dimorante a Reggio, un ap-
pezzamento di terra in luogo detto Budrio-
lo (Reggio). 
Rogito di Bongiovanni Bonzagni – Auten-
tico 
 13) 1409 marzo 18, Indizione II°
 Cavriago 
Giovanni Barbieri e sua moglie Pina ven-
dono a Jacopino Villani, detto Rizzardo, 
un appezzamento di terra in Pratonieri. 
Rogito di Antonio Bocconi – Autentico 
 14) 1414 febbraio 27, Indizione VII°
 Modena 
Testamento di Opizone Ruggeri 
Rogito di Terzolino Terzolini – Copia au-
tentica 
 15) 1415 febbraio 17, Indizione VIII°
 Reggio 
Giovanni Carboni, in nome di suo fratello 
Bartolomeo, abate in S. Apollonio di Ca-
nossa, dà a Giovanni da Rio l’investitura di 
una casa e di alcuni appezzamenti di terra 
nella Curia di Castelnovo. 
Rogito di Pietro da Modena – Copia au-
tentica 
16) 1417 marzo 9, Indizione X°
 Reggio 
Dichiarazione a garanzia di Marco Bene-
ducci da Castelnovo parmense a favore di 
sua moglie Maddalena di Giovanni Basoli-
no, dalla quale ha ricevuto la dote e regali 
nuziali. 
Rogito di Lancillotto Lanci – Copia auten-
tica 
 17) 1417, settembre 12 Reggio 
Francesco Brami vende a Michele de la 
Bella una casa in Reggio –  
Rogito di Lancillotto Lanci – Autentico 
 1418 settembre 11, Indizione XI° 
Francesco Brami e suo fratello Guido di-
chiarano di aver ricevuto dal predetto Mi-
chele lire 100, prezzo della casa 
Copia semplice 

 18) 1417 novembre 30, Indizione X°
 Reggio 
Antonio di Nicola Papagnocchi vende a 
Giovanni di Alberto Codeluppi un appez-
zamento di terra, con casa, in Pratofontana 
Rogito di Orlando Calegari – Copia auten-
tica 
 19) 1418 novembre 6, Indizione XI°
 San Martino in Rio 
Corrado e Bartolomeo Pirondi, dimoranti 
a Budrio, vendono a Rodolfo e a Gemi-
niano Mariani di San Martino in Rio una 
casa posta nella predetta terra di San Mar-
tino. 
Rogito di Pietro da Albinea – Autentico 
 20) 1418 novembre 20, Indizione XI°
 Nella chiesa di S. Maria de la Gaz-
zata (San Martino in Rio) 
I monaci di S. Prospero Inferiore (Reggio) 
ratificano un credito di Ugo Denaglia. 
Rogito di Paolo Pittori – Autentico 
 21) 1421 febbraio 21, Indizione XIV°
 Reggio 
Pietro Pinotti, giudice in Reggio, conferi-
sce un mandato di procura a Orlando Ca-
legari per istanza di Giovanna figlia di An-
tonio da Bagnolo e moglie a Carlo Grassa-
lioni. 
Rogito di Geroldo Fiordebelli – Copia au-
tentica 
 22) 1421 maggio 1, Indizione XIV°
 Reggio 
Sentenza del vicario generale in Reggio a 
favore di maestro Giacomo da Baiso e 
contro Giacomina vedova di Antonio Ma-
gnani, in causa per ritencione di masserizie 
e commestibili da parte di detta Giacomi-
na 
Mutilo 
 --) 1422 settembre 15, Indizione XV°
 Felina 
Pace tra Andreolo e Bartolameo da Pineto, 
Antonio di Pederzolo de carchoa e loro 
aderenti, da una parte, e Franceschino di 
Andreolo da Pineto, a nome anche dei 
propri figli Cristoforo, Giovanni, Antonio, 
Ambrogio, Marco, Bertolino, e Bartolo-
meo di Mattiolo pure da Pineto, a nome 
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anche de’ suoi figli Matteo, Giovanni, Bia-
gio, e loro aderenti, dall’altra, a la presenza 
del podestà di Felina. 
Rogito di Tomaso Ziponi – Autentico 
 23) 1423 settembre 26, Indizione I°
 Felina 
Pace tra gli uomini di Felina e quelli di Ca-
stelnovo ne’ Monti dinnanzi al podestà 
delle predette Terre, avendo gli uni a rap-
presentante Simone di Giovanni da Got-
tano, gli altri Pinotto di Gerardo pure da 
Gottano. Per il 1° si costituiscono garanti 
Antonio di Gerardino da Gottano, Pietro 
di Menghino da Garfagnana, Lario di Gui-
do da Tirolo e Corsino di Guglielmo da 
Gottano; per il 2°, Accino di Gerardo 
Guernieri da Gottano, Paolo di Guglielmo 
da Gottano, Giovanni di Corso da colla e 
Marco di Giovanni da Gottano. 
Testimoni: Franceschino de Ramusana, fi-
glio di Filippo da Felina, Antonio di Alber-
tino da Cervarezza, Nicola di Giovanni 
Rodolfelli da Felina, Bettino di Rolando 
Soli da Vetto, Bartolomeo di Zolo da Ma-
rola, Giovanni di Magnano de Carchoa. 
Rogito di Tomaso Ziponi – Autentico 
 24) 1425 gennaio 26, Indizione III°
 Reggio 
Giroldo Fiordebelli e Guido Gibellini 
vendono a Valerio Valerj un appezzamen-
to di terra in luogo detto Vallegrimaldi (in 
pendicibus Regii). 
Rogito di Pietro Cavasacchi – Autentico 
 25) 1425 aprile 25, Indizione III°
 Reggio  
Maestro Nicola di Jacopino Ferrari (*) 
vende a Urano Prosperi un appezzamento 
di terra in Bibbiano. 
* Lettore pubblico 
Rogito di Pietro da Modena – Copia au-
tentica 
 26) 1425 luglio 8, Indizione III°
 Reggio  
Trinziano di Antonio (manca il cognome), 
dimorante a Pratonieri, riceve in deposito 
da Giacomo Bottoni 25 fiorini d’oro. 
Rogito di Antonio Pittori – Copia autenti-
ca 

 27) 1427 marzo 13, Indizione V°
 Reggio 
Divisione di beni tra Antonio e don Gio-
vanni di Bartolomeo Galanni. 
Rogito di Giroldo Fiordebelli – Copia au-
tentica 
 28) 1427 maggio 26, Indizione V°
 Reggio 
Michelino Savi, cittadino reggiano, vende a 
Simonello di Naduccio de la Cha, da Ran-
zano, tre appezzamenti di terra, due dei 
quali “in pendicibus Gavasseti”, l’altro lì 
presso. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Autentico 
 29) 1428 gennaio 25, Indizione VI°
 Reggio 
Gerardo e Bertone Pratissoli vendono a 
Pietro di Giovanni Pedrazzi otto bifolche 
di terra in villa Argine. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Autentico 
 30) 1428 aprile 8, Indizione VI°
 Reggio 
Testamento di Giovanna Campari, moglie 
a Martino Ferrari, cittadino reggiano. 
Rogito di Franchino Bonzagni (manca la 
parte che dovrebb’ essere occupato dal ta-
bellionato) 
 31) 1428 aprile 13, Indizione VI°
 Reggio 
Antonio Carboni, in nome di suo fratello 
Bartolomeo, abate in S. Apollonio di Ca-
nossa, dà <a> Antonio da Cortogna, figlio 
di Giovanni, l’investitura di un podere e 
della metà d’un altro in Cortogna. 
(Strappato il pezzo dov’era il nome del no-
taio – Resta appena un segno del tabellio-
nato) 
 32) 1429 giugno 26, Indizione VII°
 Roma 
Martino V conferisce un canonicato nel 
Reggiano a Giovanni Omoboni? 
(Pergamena assai mal ridotta) 
Copia 
 33) 1429 dicembre 24, Indizione VIII°
 Reggio 
Antonio di Giacomo Ferrari da Cremona, 
detto l’«Abate di Tresinara» e dimorante al 
«Ponte di Tresinara», vende a Donnina di 
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Giovanni Pomari da Borgo San Donnino, 
un fabbricato in Reggio. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Autentico 
 34) 1430 settembre 12, Indizione VIII°
 Bazzano 
Giovanni Cagnoni de Cassalle, dimorante 
a Roncaglia, vende ad Andreolo Aguzzoni 
un appezzamento di terra nel detto luogo 
di Roncaglia. 
Rogito Giovanni da la Costa – Autentico 
 35) 1431 febbraio 10, Indizione IX°, 
Divisione di beni tra Luca e Francesco di 
Pellegrino Caiti, soliti dimorare a Bologna. 
 36) 1431 marzo 3, Indizione IX°
 Reggio 
Antonio Pittori, notaio, in nome anche di 
suo padre Paolo, dà a mezzadria un ap-
pezzamento di terra in Mazenzatico ad 
Antonio e Bartolomeo Bertelli, detti Gal-
loni, stipulanti per sé e per il proprio fra-
tello Pellegrino. 
Rogito di Antonio Calegari – Autentico 
37) 1431 marzo 12, Indizione IX°
 Reggio 
Antonio Tascheri, cittadino ferrarese, affit-
ta ad Antonio di Franceschino da Media-
no, dimorante in Coviolo, e ai figli suoi 
Giovanni e Franceschino un appezzamen-
to di terra «in pendicibus Coviolli». 
Rogito di Franchino Bonzagni – Autentico 
 38) 1431 settembre 5, Indizione IX°
 Ferrara 
Alberto Bonaccorsi e Aldrovandino Gui-
doni, fattori generali e procuratori in nome 
di Nicolò d’Este, affittano la “Salina” di 
Reggio a Gigliolo Agarlotti. (Importante) 
Rogito di Dolcino Dolcini – Autentico 
 39) 1432 ottobre 31, Indizione X°
 Reggio 
Giovanni Allegrini, cittadino reggiano, af-
fitta a Pellegrino di Gandolfo Soncino, 
dimorante a San Martino in Rio, alcuni 
appezzamenti di terra in quel di Correggio. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Autentico 
 -- 1433 febbraio 7, Indizione XI°
 Reggio 
Donna Clara Spongi dà in dote a magistro 
Giovanni del Monte un appezzamento di 

terra in luogo detto Valfruscula «in labore-
rijs clausurarum Regii». 
Rogito Prospero Bonzagni – Autentico 
 40) 1433 – Dal 14 al 23 marzo – 
 Reggio 
Ludovico Malvezzi, arbitro tra Pietro Boc-
coni e Pietro Torelli, in questione per uso 
di una bottega, fa citare il medesimo – 
Giacomino Bersani, usciere, notifica a det-
to Malvezzi la fatta citazione. Il Malvezzi 
condanna P. Bocconi a pagare a P. Torelli 
lire 10, per il dazio del pane e del vino da 
lui venduti in detta bottega, e lire 2 per 
spese. Il vicario del Podestà ordina sia no-
tificata la sentenza al Bocconi e fatte inti-
mazione di presentarsi per ratificarla 
L’usciere riporta d’avere notificato e inti-
mato secondo l’ordine avuto.  
Rogito di Lancillotto Corradi – Autentico 
 41) 1433 aprile 25, Indizione XI°
 Reggio 
Antonio Carboni, quale rappresentante il 
monastero di S. Apollonio di Canossa, af-
fitta a Lorenzo de Rujna un appezzamento 
di terra in «podio Castrinovi». 
Rogito di Giovanni Bonzagni – Copia au-
tentica 
 42) 1433 novembre 6, Indizione XI°
 Reggio 
Francesca Segaferri, abbadessa nel mona-
stero di S. Raffaele e «patrona» di S. Vitale, 
in Reggio, e Bernardo Levalossi, rettore di 
S. Vitale predetto, cedono e consegnano 
questa chiesa al notaio Gaspare Lanzi, per 
istanza di molti cittadini, che ne vogliono 
fare un luogo di particolare raccoglimento 
spirituale, sotto la direzione e disciplina del 
Padre Bartolameo da Parma, minorita, 
guardiano nel convento di S. Spirito, fuori 
di Reggio. 
Rogito di Antonio Pittori (Mutila) 
 43) 1434 febbraio 11, Indizione XII°
 Reggio  
Giovanni di Masotto Ariberti, cittadino 
reggiano, riceve la dote di sua moglie Gio-
vanna Grimaldi. 
Rogito di Giovanni Bonzagni – Copia au-
tentica 
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 44) 1434 febbraio 12, Indizione XII
 Reggio 
Antonio Carboni, in nome dell’abate di S. 
Apollonio di Canossa, concede in feudo 
ad Antonio di Venturello da Burano diver-
si appezzamenti di terra nelle ville di Bu-
rano, Vognano, Marola. 
Rogito di Giovanni Bonzagni – Copia au-
tentica 
 45) 1434 febbraio 21, Indizione XII°
 Reggio  
Giovanni e Andreolo di Francesco Torini, 
dimorante a Mazenzatico, costituiscono 
loro mandatario generale il proprio fratello 
Domenico. 
Rogito di Antonio Calegari – Autentico 
 46) 1434 novembre 23, Indizione XII°
 In villa Bedogni (Curia di Canossa) 
Convenzione tra Simone e Alberto da Ca-
nossa in una vertenza per uso delle acque 
della Modolena. 
Rogito di Antonio Calegari – Autentico 
 47) 1435 marzo 12, Indizione XIII°
 Reggio 
Dichiarazione e obligazione di Guglielmel-
lo Carmazani da Casalgrande a favore di 
Gasparino Pisi, detto da Querzola, cittadi-
no reggiano, dal quale avea ricevuti in pre-
stito 11 ducati d’oro. 
Rogito di Melchione Tacoli – Autentico 
 48) 1436 febbraio 7, Indizione XIV°
 Reggio 
Antonio Carboni, agente per il monastero 
di S. Apollonio di Canossa, dà a Jacopo de 
Antignola l’investitura di parecchi appez-
zamenti di terra in Sarzano. 
Rogito di Bongiovanni Bonzagni – Auten-
tico 
 49) 1437 dicembre 7, Indizione XV°
 Reggio 
Composizione tra Marco Busani e Man-
fredo da Frassinoro, massari, Giovanni 
Galepini e Bertolino da Rotelia, insieme 
accolti a rappresentare gli uomini della 
predetta terra di Rotelia, da una parte, e 
dall’altra, Antonio Zichelli, col figlio suo 
Albertino, rettore della parrocchia ora ac-
cennata, dinnanzi a Tebaldo Sessi, vescovo 
di Reggio. 

Rogito di Antonio Pittori – Autentico 
 50) 1438 marzo 29, Indizione XVI°
 Reggio 
Biagio di Geminiano de la Riva, col con-
senso del proprio curatore Giovanni Rui-
ni, e Domenico di Matteo de la Riva ven-
dono a Pietro di Giovanni Bulfori diversi 
appezzamenti di terra e fabbricati, parte in 
quel di Montalto, parte a Paderna 
Rogito di Gabriele Calcagni – Copia au-
tentica 
 51). 1438 ottobre (tagliato via il gior-
no), Indizione XVI°  Ferrara 
Antonio Anichini, canonico, ottiene i be-
nefizi di Portoravennate e di San Pietro de 
Sanctorelio. 
Autentico 
52) 1439 marzo 23, Indizione XVII°
 Reggio 
Martino de la Torre, cittadino reggiano, af-
fitta a Paolo di Antonio Albrizzi un orto 
con fabbricato in Reggio. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Copia au-
tentica 
 53) 1439 aprile 8, Indizione XVII°
 Salvarola (nel Reggiano) 
Antoniolo, Guidetto e Francesco di Luigi 
de la Pusterla de Castellis, e maestro Gia-
como, loro nepote, stipulanti a nome an-
che dei propri fratelli Matteo, Pietro e Ila-
rio, ricevono in deposito da Amadio Ama-
dei e da suo fratello don Antonio trecento 
fra ducati e fiorini d’oro. 
Rogito di Giacomo Mazali – Autentico 
 --) 1440 febbraio 11, Indizione III°
 Rubbiera <sic> 
Bertocchio di Antonio di Alpineto, agente 
in nome del proprio padre, vende a Girol-
do Fiordebelli un appezzamento di terra in 
luogo detto le vaie. 
Rogito di Benedetto Iacobelli – Autentico 
 
 54) 1441 settembre 24, Indizione IV° 
Testamento di Antonio da Rivalta al mo-
mento di intraprendere un pellegrinaggio a 
Roma. 
Copia semplice 
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 55) 1442 agosto 7, Indizione V°
 Reggio 
Zanotto e Simone Bambaci cedono ogni 
loro diritto su tre appezzamenti di terra in 
villa Pieve Modolena, avuti in feudo dal 
monastero di S. Prospero inferiore, a Gia-
comino e Antonio Borsia, detti Panciroli. 
Rogito di Franchino Bonzagni - Copia au-
tentica 
 56) 1443 dicembre 23, Indizione VI°
 Reggio 
Compromesso fatto nella persona di Fran-
cesco Zoboli da Paolo, Zanelino e Barto-
lomeo di Antonio Zuelli, dimoranti a Se-
drio, e dagli uomini di Salvarano, in una 
questione per uso di pascoli. 
Rogito di Gaspare Lanci – Autentico 
 57) 1444 gennaio 22, Indizione VII°
 Reggio 
Pellegrino di Roberto Baratti da Parma, 
dimorante a Reggio, vende a Giacomo di 
Guglielmino da Bergamo una casa in Reg-
gio, nella vicinia di S. Raffaele. 
Rogito di Antonio da Cavriago – Autenti-
co 
 58) 1444 febbraio 2, Indizione VII°
 Colorno (in Santa Margherita) 
Gli uomini di Colorno nominano un Con-
siglio d’amministrazione e di tutela com-
posto di Nicolò Guerrino Piazzi? (1), Mat-
teo Piazzi, Andreolo Turchi, Bernardo 
Ascheri, Jacopo Badalocchi e Bernardo 
Piazzi. 
(1) A questo punto la pergamena è bucata  
Rogito Biagio de Sacha – Autentico 
 59) 1445 marzo 26, Indizione VIII°
 Reggio 
Testamento di Giacomo Fulconi da Cre-
ma, dimorante a Reggio. 
Rogito di Antonio Bonini – Copia autenti-
ca 
 60) 1445 ottobre 12, Indizione VIII° 
Principio di testamento di Pucio da Ligon-
chio. 
Rogito di Prospero Bonzagni 
 61) 1445 novembre 24, Indizione VIII°
 Ferrara 
Amorato e Troilo Roberti ratificano 
l’amministrazione dei loro beni affidata a 
maestro Cristoforo da Modena. 

Rogito di Rinaldo Mezzaurili – Copia au-

tentica 

 62) 1446 febbraio 14, Indizione IX°

 Reggio 

Giroldo di Giovanni Beluzzi da Mirandola, 

cittadino reggiano dà a Giovanni di Cristo-

foro Cristi, pure cittadino reggiano, un ap-

pezzamento di terra fuori di Porta Santa 

Croce (Reggio), in luogo detto Colombario. 

Rogito di Giovanni Bonzagni – Copia au-

tentica 

 63) 1446 febbraio 17, Indizione IX° 

I frati di S. Agostino in Reggio concedono 

in affitto a Pietro di Antonio Basini alcuni 

appezzamenti di terra nello Scandianese. 

(Monco) 

 64) 1446, Indizione IX° Brescello 

L’abate di S. Genesio di Brescello conferi-

sce a Luigi Calcagnini (?) un benefizio in 

San Martino in Rio. 

Rogito di Andrea Barti e Antonio Mellini 

– Autentico 

 65) 1447 marzo 11, Indizione X°

 Reggio 

Giovanni Cassoli ottiene da Francesco 

Zoboli e da Lucia Cassoli, nepote di detto 

Giovanni, una modificazione nei patti di 

un contratto in costituzione di dote. 

Rogito di Gaspare Lanzi – Autentico 

 66) 1447 marzo 11, Indizione X°

 Reggio 

Giovanni Cassoli ottiene da Borromeo di 

Francesco Zoboli una dilazione al paga-

mento di 600 ducati d’oro, prezzo di ter-

reni avuti in dote da Lucia Cassoli. 

Rogito di Florio Orecchi – Copia semplice 

 67) 1448 aprile 1, Indizione XI°

 Reggio 

Marco e Giovanni Martelli, lanari in Reg-

gio, ricevono in prestito, per uso nell’arte 

loro, 50 fiorini d’oro da Cristoforo di Ne-

rio Parenti da Foligno, al soldo di Jacopo 

Piccinino. 

Rogito di Franchino Bonzagni - Copia au-

tentica 
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 68) 1448 aprile 2, Indizione XI°
 Reggio 
Giovanni di Bartolomeo Baccanelli e Do-
menico di Paolo da Modena, cittadini reg-
giani, ricevono da Cristoforo di Nerio Pa-
renti, uomo d’arme di Jacopo Piccinino, 50 
ducati d’oro da servirsene nell’arte del 
panno e della lana. 
Rogito c(ome) s(opra) – Copia autentica 
 69) 1449 marzo 13, Indizione XII°
 Reggio 
Alessandro di Antonio de Castagnolo, fio-
rentino, ora a Reggio, nomina suo procu-
ratore speciale Gerocio di Jacopo Pio, di-
morante a Londra, contro gli eredi di Ni-
cola Michele figlio di Jacopo da Lucca. 
Rogito di Gaspare Lanci – Autentico 
 70) 1449 aprile 22, Indizione XII°
 Roma 
Nicolò V all’abate di S. Maria di Marola 
perché, verificata la simonia di Giovanni, 
alias Giuntino da Montericco, conferisca a 
Giovanni Cristofori il beneficio della chie-
sa di S. Martino nella villa di questo nome. 
Copia 
 71) 1449 maggio 5, Indizione XII°
 Reggio 
Margherita di Bernardo Piari, cittadino 
reggiano, vende, consenziente il marito 
Andreolo, un appezzamento di terra, fuori 
di Porta Castello (Reggio), a maestro Bar-
tolomeo di Giacomino Benelli da San Po-
lo. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Copia au-
tentica 
 72) 1449 agosto 21, Indizione XII°
 Reggio 
Simone di Giacomino Scopelli, cittadino 
reggiano, vende a maestro Pietro di Gra-
ziolo da Iano un appezzamento di terra 
fuori di Porta Castello. (Reggio). 
Rogito c(ome) s(opra) – Copia autentica 
 
 73) 1450 ottobre 3, Indizione XIII°
 Cavriago 
Mandato di procura del padre Bonaventu-
ra Vitali, abate di S. Maria di Valserena, a 
Bartolomeo Anguissoli, don Francesco 

Simonazzi e Jacopo Magnani, detto il Ros-
so. 
Rogito di Giovanni Bianchi – Autentico 
 74) 1451 marzo 22, Indizione XIV°
 Reggio 
Valentino di Bartolomeo Torcullo, cittadi-
no reggiano, vende a Donino di Barnaba 
da Dinazzano un appezzamento di terra in 
luogo detto «Gorgancia» (Reggio). 
Rogito di Franchino Bonzagni – Copia au-
tentica 
 75) 1451 aprile 17, Indizione XIV°
 Roma 
Nicolò V conferma a favore dei monaci di 
S. Maria della Mercede, nella diocesi di 
Barcellona, operanti per il riscatto dei cri-
stiani dalle mani dei saraceni, le lettere de’ 
suoi predecessori. 
Copia semplice 
76) 1451 novembre 15, Indizione XIV°
 Reggio 
Donna Antonia di Nicolò Boiardi vende 
due appezzamenti di terra in Rivalta a 
maestro Antonio Casotti, che acquista a 
nome anche dei propri fratelli Simone e 
Michele, e dei consanguinei Paolo e Ge-
miniano. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Copia au-
tentica 
 77) 1452 dicembre 12, Indizione XIV°
 Reggio 
Giorgio e Giuliano di Pietrino Baroni di 
Reggio vendono a Tomaso di Prando 
Prandi, stipulante a nome anche de’ suoi 
fratelli Fiorano e Nicolò e dei nipoti Luca, 
Lazarino, Demeldeo e Ilario, un appezza-
mento di terra in villa Sesso, in luogo detto 
via cava. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Copia au-
tentica 
(stessa data) 
Giorgio e Giuliano Baroni vendono a det-
to Prandi, stipulante come sopra, un ap-
pezzamento di terra in villa come sopra. 
Rogito c(ome) s(opra) (Importante) 
 78) 1453 aprile 4, Indizione I°
 Reggio 
Cristoforo di Bortolotto Borghi, dimoran-
te a Bologna, vende a suo fratello Giovan-
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ni, dimorante a Reggio, una casa con orto 
nella predetta città. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Copia au-
tentica 
 79) 1453 luglio 14, Indizione I°
 Reggio 
Nicola Sessi costituisce suo procuratore 
speciale Tomasino Roncaglia. 
Rogito di Gaspare Lanci – Autentico 
(stessa data) 
Detto Nicola conferisce altro speciale 
mandato a detto Tomasino. 
Rogito c(ome) s(opra) – Autentico 
 80) 1454 ottobre 3, Indizione II°
 Reggio 
Giorgio di Pietrino da Sassoforte, cittadino 
reggiano, vende a Nicola di Giacomo Tri-
gnoli una casa in Reggio, nella vicinia di S. 
Apollinare. 
Rogito di Lancillotto Corradi – Copia au-
tentica 
 81) 1454 novembre 12, Indizione II°
 Reggio 
Paolo di Cristoforo e Tomaso di Pietro 
Bonaretti, a nome anche di Piergiovanni, 
fratello del predetto Tomaso, e di Donino, 
figlio di Albertino Bonaretti, vendono a 
Gaspare di Lancillotto Lanci un appezza-
mento di terra in villa Sesso. 
Rogito di Tebaldo da Valestra – Copia au-
tentica 
 82) 1455 febbraio 15, Indizione III°
 Reggio 
I canonici della Cattedrale vendono ad An-
tonio e fratelli Galdini da Montericco un 
appezzamento di terra in detta villa. 
Rogito di Baldassarre Lanci – Autentico 
 83) 1455 aprile 12, Indizione III°
 Reggio 
Antonio Nicola Tomaso e Pellegrino di 
Giovanni Camuncoli da Coviolo, a nome 
anche di Gaspare e Francesco loro fratelli 
vendono a Bertolameo Galanni, merciaro, 
un appezzamento di terra presso Gavassa. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Autentico 
 84) 1455 luglio 18, Indizione III°
 Reggio 
Marco Giacomo e Giovannino di Ilario da 
Bazzano, a nome anche del proprio fratel-

lo Bartolomeo e del nepote Stefano di 
Genesio, cedono ogni diritto su tre appez-
zamenti di terra in villa Seta a Cristoforo 
di Ugolino Betti, cancelliere di Jacopo Pic-
cinino. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Copia au-
tentica 
 85) 1455 agosto 11, Indizione III°
 Reggio 
I frati del Parolo vendono a Jacopo di 
Francesco de Sasso tre bifolche di terra nel 
Reggiano, in luogo detto «ad Vigum sora-
gatum» [sbragatum?]. 
Rogito di Briobrixio (?) de Canosa- Auten-
tico 
 86) 1458 maggio 13, Indizione VI°
 Reggio 
Pietro di Simone da Ranzano, dimorante a 
San Lazaro di Reggio, costituisce suo 
mandatario generale il proprio fratello 
Giovanni, detto il Bianco. 
Rogito di Gaspare Lanci – Autentico 
 87) 1459 ottobre 15, Indizione VII°
 Reggio 
Antonia di Nicola Boiardi, vedova di Gi-
roldo Fiordebelli, nomina suo mandatario 
generale Cristoforo Ancini, 
Rogito c(ome) s(opra) - Autentico 
 88) 1459 dicembre 4, Indizione VII°
 Bologna 
Il legato di Bologna rimette all’abate di S. 
Prospero di Reggio l’esame e la risoluzione 
in una questione d’usura tra Michele da 
Lugagnano e Paolo de Aiano, cittadini 
parmensi. 
Autentico 
 89) 145… Roma 
Concessione di Nicolò V al monastero di 
S. Pellegrino detto delle Alpi, nel Reggia-
no. 
(Tagliata a metà) 
 90) Sec. XV – Ia metà 
Martino V all’abate di S. Prospero Inferio-
re (Reggio) perché vegga se sia da confe-
rirsi a Marco Vergnanini, reggiano, 
l’Arcipretura di S. Vitale delle Carpineti. 
(Incompleta) 
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 91) Sec. XV – Ia metà Reggio 
Frammento di un «Registro della Città e 
Comune di Reggio dove sono registrati te-
stamenti, promesse, contratti etc». – Segue 
registrazione di una vendita fatta da Gio-
vantalliano Fogliani, figlio di Carlo. 
 92) 1460 gennaio 19, Indizione VIII°
 Reggio 
Alberto di Bonifacio Ruggeri, cittadino 
reggiano, cede, a soddisfazione di un debi-
to, ogni suo diritto e ragione sopra una ca-
sa in Montecchio a Giacomino, Francesco, 
Tomaso, Giovanni e Gabriele di Matteo 
Scalati. 
Rogito di Gaspare Lanci – Autentico 
-- 1461 aprile 15, Indizione IX°
 Reggio 
Nicola di Frignano da Sesso costituisce 
suo mandatario generale Filippo di Anto-
nio Denaglia. 
Rogito c(ome) s(opra) - Autentico 
 93) 1461 agosto 18, Indizione IX°
 Reggio 
Sentenza pronunciata da Roberto Maschi, 
riminese, sostituente il capitano di Reggio 
(Rainaldo Constabili), in una questione per 
estimo tra gli uomini di San Martino in 
Rio, rappresentati da Geminiano Silingar-
di, e Gaspare Ferrari, cittadino reggiano, 
rappresentato da Antonio Ancini. 
Autentico 
 94) 1462 gennaio 24, Indizione X°
 Reggio 
Pietro da Catania, rinunciando a una pre-
benda avuta dalla cattedrale di Reggio, co-
stituisce suoi procuratori Corradino Cor-
radini, Guido da Lugo, rettore della chiesa 
di S. Pietro e Marcellino in Bologna, Jaco-
po da Modena, Giovanni Antonio Bottoni 
e Cristoforo Mattaiani. 
Rogito di Gaspare Lanci – Autentico 
 95) 1463 marzo 2, Indizione XI°
 Reggio 
Michele di Bartolomeo Cavazzoni e il fi-
glio suo maestro Pietro, dimoranti a Bolo-
gna, vendono ad Antonio di maestro Pie-
tro da Borzano, stipulante a nome anche 

del proprio fratello Giovanni, un appez-
zamento di terra in Gavasseto. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Copia au-
tentica 
 96) 1463 maggio 21, Indizione XI°
 Reggio 
Giuliano di Bartolino Pastarini da Rivalta, 
a nome anche de’ suoi fratelli Bartolomeo 
e Zanone, vende a Pellegrino di Paolo 
Medici da Villa Minozzo, un piccolo ap-
pezzamento di terra in Rivalta. 
(Tagliata via la ricognizione del notaio) 
 97) 1463 ottobre 12, Indizione XI°
 Reggio 
Giacomo di Giacomino Uberti, consen-
ziente Leonello figlio del conte di San 
Giovanni da Prato, vende a Giovanni di 
Bertolotto Borghi (?) (qui la pergamena è 
bucata) un appezzamento di terra fuori di 
Porta San Pietro (Reggio). 
Rogito di Franchino Bonzagni – Autentico 
 98) 1465 luglio 13, Indizione XIII°
 Reggio 
Antonio di Domenico Donzelli, cittadino 
reggiano, cede ogni suo diritto su un ap-
pezzamento di terra in luogo detto Crostolo 
vecchio, a lui ingiustamente venduto da Gia-
como Bebbi, che lo aveva in pegno da Cri-
stoforo Donati (?) (una cancellatura non 
lascia legger bene). 
Rogito di Gaspare Lanci – Autentico 
 99) 1465 settembre 16, Indizione XIII°
 Reggio 
Michele di Giovanni Gatti da Viano, di-
morante a Coviolo, vende a Francino di 
Ghiberto Montanari un appezzamento di 
terra in villa Pieve Modolena. 
Rogito di Gaspare Lanci – Copia autentica 
100) 1467 ottobre 15, Indizione XV°
 Reggio 
Baldassare di Giorgio Caprioli, cittadino 
reggiano, socio coi fratelli Baldassare, Mel-
chione e Giorgio di Guido Caprari 
nell’affitto del mulino della Veza, cede ai 
medesimi ogni suo diritto e ragione. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Autentico 
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101) 1468 gennaio 22, Indizione I°
 Reggio 
Bernardo di Gandolfo da Sassalbo, dimo-
rante a Reggio, dona ogni suo avere alle 
agostiniane di S. Pietro Martire, in Reggio, 
riserbando a sé l’usufrutto dei beni donati 
e il diritto di vendita parziale dei medesimi, 
se il bisogno lo costringa, e imponendo al-
le monache predette l’onere di una tunica 
da darsi a suora Francesca. 
Rogito di Gaspare Lanci – Autentico 
102) 1477 dicembre 2, Indizione X°
 Reggio 
Jacopo di Bertone, Bertone di Zando Ber-
tani e consorti di Sesso cedono al mona-
stero di San Prospero di Reggio ogni loro 
diritto su un appezzamento di terra nel di-
stretto di Reggio, in «Valfura». 
Copia semplice 
103) 1478 aprile 15, Indizione XI°
 Roma 
Feltrino Manfredi ottiene il beneficio di S. 
Giovanni di Borzano 
Autentico 
104) 1483 dicembre 16, Indizione I° S. 
Martino in Rio 
Donazione fatta da Giovanna di Nicolò 
Zanazzi a Cristoforo di Paolo Crespi. 
Rogito di Marco Pezzani – Autentico 
105) 1485 marzo 20, Indizione III° 
Filippo Zoboli, vescovo di Comacchio, 
conferisce a Giovanni Battista Superbi, 
suo famigliare, i benefizi di S. Stefano de e 
della Beata Madonna del Pozzo, nella dio-
cesi di Comacchio. 
Rogito di Giorgio Anguissola - Copia? 
(Tagliata) 
106) 1486 agosto 22, Indizione IV°
 Reggio 
Il vescovo di Reggio conferisce a don Al-
berto Zoboli la parrocchia di Pratofonta-
na. 
Rogito di Giorgio Anguissola - Autentico 
107) 1490 febbraio 26, Indizione VIII°
 Roma 
Innocenzo VIII conferisce a Feltrino 
Manfredi il benefizio della chiesa di S. Ma-

ria ... <cancellatura> nella diocesi di Reg-
gio. 
Autentico 
108) 1492 maggio 19, Indizione X°
 Reggio 
Angelo e Benedetto Tirelli, a nome anche 
del proprio fratello Antonio, vendono a 
maestro Antonio Stagni un appezzamento 
di terra a Lemizzone. 
Rogito di Bongiovanni Bonzagni – Auten-
tico 
109) 1498 aprile 26, Indizione I°
 San Martino in Rio 
Giovanni da Ponte vende a Guglielmo, 
stipulante a nome di suo padre Gregorio 
Cerlini (podestà di San Martino in Rio), un 
appezzamento di terra in villa Gazzata. 
Rogito di Bernardino Dugeto – Autentico 
110) 1499 luglio 16, Indizione II°
 Roma 
Alessandro VI nomina canonico a Reggio 
Bartolomeo Sezzi? delle Quattro Castella. 
Autentico 
111) Sec. XV Reggio 
Frammento di un contratto di compra – 
vendita di una casa. Compratori sono certi 
Ronzoni; testimoni, Bernardino Pratissoli, 
Prospero Pratonieri e Alberto Prandi. 
Rogito di Franchino Bonzagni – Copia au-
tentica 
112) Sec. XV - aprile 27 Reggio 
Gasparino Canepari da Salvarano, a nome 
di suo padre Giberto, vende ad Andrea 
Bigi, stipulante a nome anche dei propri 
nepoti Paolo Nicola e Michele, un appez-
zamento di terra in villa Quaresimo. 
Rogito di Baldassare Lanci – Autentico 
113) Sec. XV Reggio 
Jacopo … vende a Giovanni … un appez-
zamento di terra in Rivalta – Frammento. 
Rogito di Prospero Bonzagni – Autentico 
114) 1500 agosto 4, Indizione III°
 Bologna 
L’abate di S. Prospero (Reggio) conferisce 
a Feltrino Manfredi, famigliare del cardina-
le Ippolito d’Este, il beneficio della chiesa 
di S. Maria da la Gazzata (diocesi di Reg-
gio). 
Rogito di Giovanni Savi e Giacomo Bu-
drioli – Copia 



12 

115) 1501 gennaio 11, Indizione IV°
 Roma 
Alessandro VI conferisce un canonicato e 
una prebenda al cardinale Ippolito di S. 
Lucia in Silice. 
Autentico 
116) 1502 febbraio 16, Indizione V°
 Roma 
Felino vescovo di Lucca? All’Arcivescovo 
di ... e al vescovo di ... e a dignitari inferiori 
– Notifica la nomina del cardinale Ippolito 
di S. Lucia in Silice. 
(Vedi 1501, gennaio 11) 
Autentico 
117) 1502 giugno 2, Indizione V°
 Roma 
Felino vescovo all’arcivescovo di Milano e 
dignitari inferiori. Notifica la nomina del 
cardinale Ippolito di S. Maria in Silice a 
canonico in Milano. 
Autentico 
118) 1505 aprile 19, Indizione VIII°
 Ferrara 
Il duca Alfonso d’Este conferma agli uo-
mini di Quara il decreto del duca Ercole 
per il diritto di condurre fuori del territorio 
di Reggio bestiame, vino, biade etc. 
Rogito Gerolamo Magnanini – Autentico 
119) 1506 marzo 28, Indizione IX°
 Bologna 
Nicola Lomellino, protonotario apostoli-
co, concede a Francesco di Tomaso Mare-
scalchi, reggiano, il benefizio detto di S. 
Lucia in Reggio. 
(Tagliata a destra) 
120) 1508 dicembre 19, Indizione XI°
 Ferrara 
«Conventio per et inter excellentissimum 
Artium et medicine doctorem magnificum 
Ludovicum bonazolum ex una et domi-
num Ponticum de Carcanis et Joannem 
Andream et Antonium de baldis ex alia». 
(famoso Virunio) 
(Contratto di stampa, interessantissimo) 
Rogito di Giovanni Panciati – Autentico 
121) 1513 giugno 19, Indizione I°
 Ciano 
Agostino di Giovanni da Codogno vende 
a Giovanni da Roncovetro, stipulante in 

nome di sua moglie Ludovica, un appez-
zamento in quel di Guardasone. 
Rogito di Gasparino Sessi – Autentico 
122) 1514 … 14, Indizione II° Roma 
Mandato di procura conferito da Giovanni 
Battista … chierico reggiano a Cristoforo 
Ruggeri. 
Rogito di Biagio Belleti – Autentico 
123) 1515 [gennaio] 4, Indizione IV° 
(manca il mese) 
Gianpietro Galizzi, per mandato della 
Comunità di San Michele in Cremona, dà 
in enfiteusi a Giovanni Merli alcuni appez-
zamenti di terra nel cremonese. 
(Monca) 
124) 1540 settembre (manca il giorno), 
Indizione XIII° 
Testamento di Sigismondo d’Este. 
(Abbozzo o copia semplice?) 
Monco  
125) Sec. XVI 
Frammento di sentenza in questione tra 
Filippo … e Andrea Boccatorzi di Napoli, 
per appezzamenti di terra. (NON SI TROVA). 

34. Pergamene di diverse provenienze. 1022-
1915. 2 mazzi. 

35. Mappe; piante; tipi; carte geografiche. sec. 
XV-sec. XIX. 1 mazzo. 
   1a) Mappa della provincia di Reggio di 

epoca napoleonica. 
   1b) Provincia di Reggio-Emilia. Censimento 

ufficiale del 1901. Milano, Vallardi, s. d. 
FUORI CONSULTAZIONE 

   2) Pianta topografica di una pezza di ter-
ra in Montecavolo. 1807. 

   3) Prospetto di riscaldamento a termosi-
fone del Monte di Pietà di Reggio.1805. 
n. 3 piante. 

   4) Pianta topografica di parte del dipar-
timento del Crostolo. 

   5) Pianta del coro della cattedrale di 
Reggio. sec. XVIII. 

   6) Pianta topografica dei canali di Cro-
stolo. sec. XVIII. 

   7) Pianta topografica della provincia di 
Reggio (schizzo). 

   8) Mappa dimostrativa di una parte di 
Bibbiano. 



13 

   9) Piano topografico dell'isolario di Ve-
nezia.1870. 

 10) Cono vesuviano dopo l'eruzione del 
1906. n. 2 carte topografiche del 1907. 

 11) Territorio di Scandiano. Carta topo-
grafica curata da G. B. Venturi. 

 12) Carta generale del teatro della guerra 
d'oriente. 1877. n. 2 carte. 

 13) L'Italia in Africa, carta geografica della 
colonia eritrea. 

 14) Piante di risaie in Villa Seta di D. Ca-
tellani, perito delegato dal perito fiscale 
Ficarelli. 1830. n. 3 piante. 

 15) Piante di canali di irrigazione in Villa 
Roncocesi del perito Campiani. 1823. 

 16) Pianta del torrente Crostolo. 
 17) Mappa dei boschi comunali di Vezza-

no. 1833. 
 18) Disegno di camino. sec. XIX. 
 19) Disegni relativi all'antica chiesa di S. 

Nazario e fabbricati adiacenti in Reggio. 
1898. n. 2disegni. 

 20) Pianta delle acque nascenti dal privile-
gio Malaguzzi. 1833. 

 21) Mappa del corso del canale del mulino 
del Panno, di Stefano Calderini. 1806. 

 22) Pianta del luogo dove si fa il Congres-
so per la pace generale in un'isola, tra i 
due regni di Francia e Spagna nel fiume 
Bridastoia. 1659. 

 23) Carta topografica del comune di Reg-
gio ad uso delle scuole elementari. 1896. 

 24) Veduta dei sepolcri degli Scaligeri di 
Verona, Incisione. 

 25) Teatro della guerra europea. Carta geogra-
fica d'Europa alla vigilia della prima guer-
ra mondiale. 

 26) n. 4 piante non identificate. 
 27) Pianta della città di Reggio di Lom-

bardia. 1802. Carta idrografica e stradale 
della Svizzera. 1799-1800. 

 28) Pianta della città di Reggio di Luigi 
Manzotti. 1807-1808. 

 29) Pianta di Reggio di Lombardia di Lui-
gi Manzotti e Giuseppe Marchelli. 1817. 

 30) Progetto di sistemazione del pubblico 
giardino di Reggio, planimetria. sec. XIX. 

 31) Pianta topografica delle acque e strade 

del distretto di Reggio. 1777. 

 32) Pianta di edificio del perito Giacomo 

Campiani. 1786. 

 33) Pianta e elevazione di fabbricato per il 

beneficio parrocchiale di S. Ruffino. 

1859. 

 34) Piante di poderi posti «... alla Lora di 

ragione di Pier Giacinto Terrachini di 

Reggio». n. 2 piante. 

 35) Pianta di edificio in Villa Minozzo del 

perito Felice Piovani. 1836. 

 36) Pianta di Correggio pubblicata 

dall'Amministrazione del Catasto e dei 

Servizi tecnici di finanza. 

 37) Mappa del piano di regolazione del 

Brenta. 1792. 

 38) Pianta di edificio non edificato. 

 39) Carta geografica degli Stati Uniti d'A-

merica. 

 40) Carta topografica della provincia di 

Modena. 1895. 

 41) Carta topografica del fronte italiano 

tra Brenta e Piave durante la prima guer-

ra mondiale. 

 42) Carta geografica d'Italia: stati pre-

unitari. 

 43) La regione veneta, carta etnografica. 

 44) Ponte sul torrente A: prospetto e se-

zioni. 

 45) Carta topografica della provincia di 

Reggio Emilia. 

 46) Carta del paese tra Reggio, Viadana e 

l'Enza. 1843. 

 47) Pianta di Reggio eseguita per la Guida 

di Reggio di G. PICCININI, aggiornata al 31 

dic. 1920. n. 2 piante. 

 48) 1- Riduzione del fabbricato di S. Chia-

ra in Reggio per uso degli uffizi di Finan-

za, 1° piano; 2- Facciata, spaccato e pian-

ta di edificio, architetto G. B. Cattani; 3-

Pianta della chiesa di S. Ilario in Reggio; 

4- idem; 5- Pianta del fabbricato «della 

Misericordia»; 6- Pianta del monastero di 

S. Cosmo. 
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 49) Mappa delle possidenze Ritorni, Fran-
ceschi e Valentini alle Ca del Bosco di 
Sotto. 1844. 

 50) In Villa Terreninovi mappa dimostrativa 
l'estensione superficiale della tenuta detta di S. 
Bernardino, ragioni indivise delli sigg. Negri e 
Sabattini di Guastalla e delli eredi del fu Gia-
como Montanari e di Isaac Sinigaglia di Correg-
gio. 1812. 

 51) Ministero dei lavori pubblici-
Direzione generale ponti e strade; Carta 
corografica della viabilità obbligatoria in Italia. 
Compartimenti dell'Emilia Romagna, 
Marche e Liguria. 1877. 

 52) Mappe prediali dei possessi di Ottavio, Gia-
como , Giuseppe Manodori di Valestra, siti a 
Borzano e a Iano, cabreo di Carlo Zambelli 
datato 16 apr. 1708. 

 53) Carta della provincia di Reggio nell’Emilia. 
Istituto geografico militare di Firenze, s. 
d. (posteriore al 1882). 

 54) 1- Pianta de’ ducali giardini e palazzo da 
Sua Altezza Serenissima fatto edificare in Ri-
valta, di Alfonso Tacoli. 26 giu. 1751; di-
segno a matita e inchiostro colorato ap-
plicato su tela; cm. 162x288. 2- Planime-
trie e progetti del territorio di Rivalta. s. 
d.; n. 8 disegni. 

 55) Carta corografica della diocesi 
dell’augusta badia di Nonantola. 1786. 

 56) Mappa delle chiaviche di Sassuolo e 
Scandiano. [secc. XVI-XVII], china e ac-
querello. (Sul disegno: «Mappa dello Sta-
to di Reggio»). 

 57) Mappa dei possessi Vaccarini. 1533 
mar. 28, china e acquerello. 

 58) Canale della Mulinella, davanti alla 
Cittadella di Reggio. [sec. XVII], china e 
acquerello. 

 59) Canale d’Enza presso San Polo. [sec. 
XVII], china e acquerello. 

36. Vedute; ritratti; immagini sacre; incisioni; 
disegni. sec. XVII-sec. XIX.1 mazzo. 

   1) Adamo ed Eva. A. Bloeinaert inve. M. 
Sadeler excud. 

   2) S. Maria delle Grazie di Brescia. Inc. Car-
lo Manfredi Reggio Emilia. sec. XVIII. 

   3) Annunciazione. Inc. Carlo Manfredi. 
sec. XVIII. n. 2 copie. 

   4) Effige della B. V. che si venera in 
Modena nella pubblica cappella Cesia. 
Inc. Carlo Manfredini. sec. XVIII. 

   5) Madonna del buon consiglio con 
Bambino. Inc. Carlo Manfredini. 1772. 

   6) Madonna miracolosa delle monache 
di S. Raffaele di Reggio. Inc. Carlo Man-
fredini. 1756. 

   7) S. Luigi Gonzaga. Inc. Carlo Manfre-
dini. sec. XVIII. 

   8) S. Venerio. I. Baracchi - G. Zani. n. 2 
copie. 

   9) S. Maria della Carità, Ospitale Pariset-
ti. 

 10) . Lodovico. Ferrari -G. Patrini. 
 11) Beato Tommaso Cursini dei Servi di 

Maria. 
 12) Annunciazione. 
 13) S. Alberto. 
 14) S. Francesco di Paola. Il Zampa in 

Forlì. 
 15) S. Francesco di Paola con episodi del-

la vita. 
 16) S. Bernardo a Corleone. 
 17) Immagine della B. V. della Provviden-

za scoperta nella comune di Piumazzo il 
26 lug. 1817. 

 18) S. Torello da Poppi eremita vallom-
brosano. 

 19) La Madonna e gli apostoli ricevono lo 
Spirito santo. 

 20) Immacolata Concezione. 
 21) Madonna con Bambino. Dom. Zorzi 

pittore, Aug. Guelmi inc., Verona 1793. 
n. 2 copie. 

 22) S. Filippo Benizzi dei Servi di Maria. 
Dedicato al conte Terzi di Sissa. Ramis 
inc. Darmstatt. 

 23) S. Benedetto abate. Gio. Bergamin 
dis. Gio. Corradini inc. 1880. 

 24) S. Serafino cappuccino. 
 25) Presentazione di Gesù Bambino al 

Tempio. 
 26) S. Francesco di Paola. M. Francia inc. 

1725. 
 27) Deposizione di Gesù. 
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 28) Santo con Bambino. 
 29) Cristo discaccia i profanatori dal tempio. Al-

fonso Chierici dis. A. Barbieri inc. 1844. 
n. 2 copie. 

 30) S. Rocco. Nicolaus Gultieres inc. 
 31) S. Francesco di Paola. n. 2 copie. 
 32) Madonna di S. Luca. Roma. 
 33) Madonna di S. Clemente. Francesco 

Guiemotti fece. 
 34 La fuga in Egitto. D. Cunego inc. Vero-

na. 
 35) Maria SS. madre del buon consiglio. Man-

fredi Reggio Emilia inc. 1772. 
 36-38) S. Pietro il Sacro Cuore e la Ma-

donna. Iohann. Lorenz Haid invent. 
Christian Rugendas sculps. et excud. 

 39) S. Andrea Avellino. S. Ruozi inc. 
 40) S. Francesco di Paola. 1740, 1703, 

1739. n. 3 copie. 
 41) S. Bartolomeo. 
 42) S. Girolamo. Bart. Bonvicini. n. 2 co-

pie. 
 43) S. Gaetano Tiene. Bart. Bonvicini inc. 

1743. 
 44) Ferdinando Lodovico Talbot. G. 

Rocca inc. 
 45) S. Francesco di Paola. Curti(?) inc. 
 46) Madonna della Ghiara. B. Curti inc. 

1673. 
 47) S. Eurosia. Sebastiano Zamboni inc. 
 48) S. Francesco di Paola. Sebastiano 

Zamboni inc. 
 49) Cristo coronato di spine. Sebastiano 

Zamboni inc. 
 50) Cristo coronato di spine. 
 51-52) S. Francesco di Paola. Sebastiano 

Zamboniinc. 
 53) S. Patrizio vescovo. Sebastiano Zam-

boni inc. 
 54) Catafalco per il Cristo morto. Seba-

stiano Zamboni inc. n. 2 copie. 
 55) S. Andrea Avellino. Sebastiano Zam-

boni inc. 
 56) Ex voto per miracolo della Madonna 

della Ghiara. Claudio Melegari inc. 1776. 
n. 2 copie. 

 57) Beata Giovanna Scopelli. Claudio Me-
legari inc. n. 2 copie. 

 58) S. Rocco. Claudio Melegari inc. n. 2 
copie. 

 59) Beatissima Vergine. Vincenzo Melega-
ri inc. 

 60) S. Nicola di Bari. Tip. Davolio. 
 61) Beato Bonaventura da Potenza. Fra' 

Codivilla inc. 
 62) Madonna del Suffragio. 
 63) S. Giacomo Maggiore. T. Frosue feci. 

Montcornet ex. 
 64) Tariffa delle monete circolanti in tutto il Re-

gno. Milano, Tip. Candido Buccinelli, sec. 
XIX. n. 2 copie. 

 65) Foro Boario di Reggio. Pietro Mar-
chelli inv. A. Montavoci dis. Parma. Li-
tografia L. Vigotti, sec. XIX (incornicia-
ta). 

 66-68) Disegni a penna della Torre dell'o-
rologio. sec. XVII (n. 2 copie con relative 
fotografie). 

 69) Casini delle «due torri» distrutto dal 
terremoto del 1844. 

 70) Riduzione del casino «due torri». 
1844. 

 71) Francesco IV d'Este. A. Bernieri inc. 
 72) Arciduca Francesco d'Austria-Este. A. 

Bermieri inc. 
 73) Ferdinando d'Este. A. Bernieri inc. 
 74) Arciduca Ferdinando d'Austria-Este. 

A. Bernieri inc. 
 75) Visione prospettica della città di Reg-

gio Emilia. Carlo Antonini scolp. sec. 
XVIII (incorniciata). 

 76) Bonaventura Corti. P. Minghetti dis. 
G. Rocca inc. (n. 46 copie). 

 76 bis) Simboli dei dodici mesi (incorni-
ciata). 

 77) Giovanni Battista Spallanzani. Dome-
nico Bosi inc. 

 78) Giovanni Paradisi. Domenico Bosi 
inc. 

 79) Mappa a colori delle Fiandre olandesi 
e austriache. Venezia, 1799 (incorniciata). 

 80) Mappa a colori del corso del Reno. 
Venezia, 1799 (incorniciata). 

 81) Disegno della corona donata alla Ma-
donna della Ghiara dalla Comunità di 
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Reggio. Michele Augusta inven. G. Mili-
telli f. (n. 2 copie). 

 82) Stemma araldico. Sebastiano Curti inc. 
 83) Album contenente n. 25 ritratti di 

martiri per l'indipendenza italiana eseguiti 
dagli artisti Lauro, Carelli e Parmiani. To-
rino, Pietro Ferrobraie, 1855. 

 84) Pietro Mongini tenore. (fotografia). 
 85) Giovanni Guicciardi baritono (dedica 

a Antonio Vezzani). 
 86) Leone Giraldoni baso baritono (foto-

grafia). 
 87) Ippolito Pindemonte. G. Maina inc. 

Cremona. 
 88) Vincenzo Monti. G. Maina inc. Cre-

mona 1829. 
 89-90) Umberto I e Margherita di Savoia 

(fotografie). 
 91-93) Agostino. Lodovico e Annibale 

Carracci. 
 94) Caricatura a matita di personaggio 

proveniente dalle carte Sormani-Moretti. 
 95) Pio VI Braschi da Cesena. 
 96) Eriprando Giuliari. Vic. Rotari dis. 

Ang. Guelmi inc. 
 97) Giovanni Rasori. G. Verico inc. 
 98) Busto di militare. 
 99) Antonio Cesare Filippiano. Guelmi 

inc. 
100) Bonaventura Corti. P. Minghetti dis. 

G. Rocca inc. (n. 46 copie uguali). 
101) Angelo Maria Ficarelli vescovo di 

Reggio Emilia. F. S. ritr. e inc. (n. 2 co-
pie). 

102) Leopoldo Nobili. G. Cosmi dipinse. 
C. Raimondi inc. 

103) Antonio Cocchi. Leonardo Frati dis. 
Veremondo Rossi inc. 

104) Vittorio Emanuele II (stampa; n. 2 
copie). 

105) Ritratto di personaggio. 
106) Napoleone III. L. Vignolo lit. 
107) Gioan Antonio Rubi preposto di So-

risola. 
108) Filippo di Champaigne pittore. D. 

Delfini di Correggio inc. (n. 2 copie). 

109) Francesco IV d'Austria Este. Ritratto 
a matita di Pietro Soprani di Fabbrico di 
anni 11. 1827. 

110) Achille Peri. Milano, Tip. Cogliati, 
1880. 

111) Ferdinando principe ereditario d'Au-
stria. F. Pirani inc. Cremona 1826. 

112-117) Incisioni rappresentanti scenari 
fantastici dell'antichità. dedicati a vari 
personaggi. Carlo Zucchi inc. 

118) Disegno a matita di mezzobusto di 
personaggio (Carlo Alberto di Savoia). 
Aleotti dis. 

119) Facciata del nuovo Teatro comunale 
di Reggio. Costa inv. Baiocchi dis. 

120) Pietro Dupuis pittore. N. Mignard 
Avenionensis pinxit. Ant. Masson scul-
pebat. 1663. 

121-126) Disegni a penna per cancelli e 
mobili. 

127-129) Disegni a penna di cancelli. Luigi 
Sassi dis. 

130-134) Decorazioni per soffitti. Jouillain 
sculp. (tavole estratte da Nouveau livre 
d'ornements de plafond. Parigi, presso Gau-
trot). 

135-137) Decorazioni per pareti. 
138) La pittura. Lodovico Mattioli bolo-

gnese inc. 1728. 
139) Galatea. Agostino Caracci inv. Giu-

seppe Asioli da Correggio dis. e inc. 
1804. 

140) Incisioni rappresentanti ornamenti 
eretti in occasione dell'incoronazione del-
la Madonna della Ghiara. sec. XVII. 
Orazio Talami inven. G. M. Militelli f. (n. 
4 pezzi). 

141) Particolare dell'interno del duomo di 
Milano con catafalco funebre. Iacobus 
Marcorus sculp.. Mediolani. 

142) Simbolo della fabbrica Guidotti, Ma-
zacani e Leoni di Reggio. 

143) Cartolina per la guarigione di Valen-
tino Besarel. 

144-145) Schizzi di abiti di popolani. 
146) Disegno a matita di ruderi. 
147) Disegno a china di fortificazione. 
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148) Istruzione sul combattimento di bajonetta 
(tavola estratta da volume). 

149-150) Medaglia. 1784. Inc. 
151) Medaglia con l'effige di Antonio Val-

lisneri. Inc. 
152-153) Confessionali. Daniel Herz inc. 
154-155) Colonne. Geog Hertel inc. 
156) Ricordo della fiera di beneficenza pei 

bambini lattanti. Venezia, luglio 1879. 
Venezia, eliotipia Brusa. 

157) XXV° anniversario dell'insurrezione 
di Verona. 16 ottobre 1891. 

158) L'ossario di Custoza. Verona, lit. Pe-
nuti, 1879. 

159) Battaglia dell'Alma. Milano, Pagnoni 
ed. 

160) Disegno del funerale della duchessa morta. 
161) Infermità che sogliono molestare i bovi. Fi-

renze, N. Pagni e G. Bardi. 
162) Infermità che sogliono molestare i cavalli. 

Firenze. N. Pagni e G. Bardi. 
163) Centoventi maggiori estimati del comune di 

Reggio a tutto il 9 nov. 1850. 
164) Stemma (n. 3 copie). 
165-167) Particolari architettonici (n. 1 inc. 

e n. 2 diss.). 
168) Particolari architettonici. (tavola 

estratta da volume). 
169) Disegno a china. 
170) Tastiera (inc.; tavola estratta da vo-

lume). 
171) S. Clemente. 
172) Statua classica (disegno a matita). 
173-176) Particolari architettonici (dise-

gni). 
177) Saggio sulla conoscenza dell'architettura go-

tica e dello stile ogivale nei Paesi Bassi, di 
SERVAAS DE JONG architetto di Amster-
dam. Parte IIIª. Amsterdam, 1851 (testo 
in olandese; n. 12 tavole). 

37. Fotografie. sec. XIX-sec. XX. 1 mazzo. 
   1) Fotografie che ricordano le grandi 

manovre del 1887 nel Reggiano. 11 pezzi. 
   2) Fotografia della pergamena che con-

feriva a Umberto I la presidenza onoraria 
dei reduci di Reggio dalle patrie battaglie. 

   3) Fotografie delle mura di Reggio Emi-
lia in demolizione. 1884-1889. (22 pezzi 
incorniciati). 

   4) a- Antica sede dell'Archivio di Stato di 
Reggio Emilia in palazzo S. Giorgio. 5 
pezzi. b- Piazza del duomo di Reggio 
Emilia. 3 pezzi. c- Porta S. Nazario e 
piazza del duomo di Reggio Emilia.4 
pezzi. d- I «Maggi» rappresentati a Sec-
chio nel 1906. 3 pezzi. 

38. Statuti. Libri V-VIII. sec. XVI. 
39. Indici [per materia] delle 12 filze di gride 

notificazioni ... degli Estensi signori di 
Ferrara. 

40. Famiglia Sormani: Carte commerciali e 
campionari di tessuti. 1707-1775. 

41. Del gatto bianco (Elogio funebre). NON SI 
TROVA 

42. Famiglia Cuppini: pergamene. sec. XVI-
XVIII. 

43. Documenti su Albinea e Mancasale. 
44. Investiture dal 1705. 
45. Diplomi di onorificenza. 
46. Pergamene di diversa provenienza: decre-

ti e bolle. 
47. Strumenti notarili riguardanti varie fami-

glie e persone specialmente reggiane: Gaz-
zoli e Mazzoli-Eleazari. 1428-1821. 1 b. 
con indice. 

48. Autografi di illustri reggiani: Remigio Ber-
tolini, Giovanni Guicciardi, Lazzaro Pasi-
ni, Achille Peri. 
(Questi quattro autografi sono inseriti nel 
n. 16 «Carte di privati di diversa prove-
nienza ...) 

49. Documenti vari dal sec. XVI al sec. XIX: 
storia di Reggio, poesie, prose, tre lettere 
di Ireneo Affò ... . 1 b. 

50. Miscellanea di carte dei secc. XVIII-XX. 
1 b. 

  1. Documenti riguardanti le famiglie 
reggiane Roberti-Scaltriti e Zanichelli. 
secc. XVII-XX. 1 fasc. 

  2. Ricerche d'archivio di Ippolito Mala-
guzzi-Valeri, nonché il manoscritto 
dello studio G. B. VENTURI Artisti reg-
giani, ... . secc. XIX-XX. 1 fasc. 

  3. Rogiti vari. 1805-1853. 1 fasc. 
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  4. Due documenti relativi all'ex conven-
to di S. Agostino in Reggio. 1584. 

  5. Piante di Reggio, Guastalla e Correg-
gio, e inoltre fotografie e vedute di al-
cune sale del Museo civico di Reggio, 
e di alcuni paesi del Reggiano. 1914-
1931. 1 fasc. 

  6. Carte di provenienza Paolo Croppi. 
1849-1859. 1 fasc. 

  7. Cinque diplomi riguardanti personag-
gi delle famiglie: Capponi, Manfredi, 
Malaguzzi. 1482-1757. 

  8. Due istrumenti notarili in pergamena: 
23 marzo 1400 e 5 aprile 1456. 

  9. Carte Iotti: lavori di architettura in 
Cadelbosco di sopra. sec. XIX. 1 fasc. 

10. Notizie relative alle principali strade e 
diramazioni che attraversano l'Appen-
nino tra l'Emilia, la Liguria e la Tosca-
na. Itinerari militari compilati forse nel 
1860 (1 Strada della Cisa tra Parma e 
Sarzana; 2 Strada militare fivizzanese 
tra Reggio Emilia e Caniparola; 3 
Strada modenese dell'Abetone o dei 
Giardini tra Modena e Pistoia; 4 Stra-
da della Porretta pel varco di Spedalet-
to tra Bologna e Pistoia; 5 Strada delle 
Filigare pel varco della Futa tra Bolo-
gna e Firenze; 6 Strada delle Casette, 
su quella delle Filigare, a San Pier a 
Sieve per Firenzuola; 7 Strada da 
Faenza a Borgo San Lorenzo pel var-
co di Casaglia; 8 Strada di San Goden-
zo da Forlì a Pontassieve e Firenze; 9 
Strada che da Pesaro conduce a Borgo 
San Sepolcro pel varco di Bocca Tra-
baria). 1 fasc. 

51. Archivio privato Borini-Tacoli. 1540-
1973. 2 bb. ciascuna con uno schedario a 
parte: 

  1. Carte delle famiglie Borini e Tacoli. 
1632-1873. 1 b. 

  2. Carte delle famiglie Boali, Pratissoli e 
Tacoli. 1540-1840. 1 b. con un vol. ri-
guardante le famiglie Colleoni e Gian-
notti di Correggio. 

52. Carte Minghetti. 1741-1874. 1 b: 
  1. Carte e lettere varie sulle condizioni 

sanitarie di Reggio, relative al dottor 
Bernardo Minghetti. 1807-1844. 

  2. Istrumenti notarili relativi alla casa Ca-
vazzuti di Modena. 1741-1850. 

  3. Carte e documenti vari relativi al pro-
fessor Prospero Minghetti. 1808-1874. 

  4. Fogliani Della Torricella Febo Denaglia di 
Reggio e duchi Fogliani Sforza d'Aragona di 
Piacenza. Continuazione genealogico-storica di 
Febo Ercole Fogliani Denaglia Cantarelli. 
Reggio, per Torreggiani e compagno, 
1836. 1 vol. a stampa in sedicesimi non 
rilegati. 

53. Carte Ansaloni: 17 documenti con elenco. 
secc. XVII-XIX. 1 b. 

-  1) Testamento del sac. don Martino Si-
nistrelli. 1640. 

-  2) Inventario del benefizio di S. Do-
menico, e denunzia dei beni posseduti 
dal sac. Lodovico Rangoni. 1726. 

-  3) Inventario del detto beneficio ordi-
nato dal vescovo di Reggio. 1726. 

-  4) Cenni di una sentenza a favore di 
Barbara Rangoni Ansaloni. 1800. 

-  5) Petizione di Filippo Rangoni per il 
diritto di giuspatronato sul beneficio 
di S. Domenico. 1798. 

-  6) Inizio di causa tra Filippo Ansaloni e 
il conte Della Palude in merito al dirit-
to di giuspatronato sul beneficio di s. 
Carlo nella chiesa della Trinità di Par-
ma. 1838. 

-  7) Testamento di Lodovico Rangoni. 
1719 ottobre 18. 

-  8) Laurea in medicina di Vincenzo Ve-
ratti. 1783. 

-  9) Patente di tenente della Cavalleria di 
Stato rilasciata a Antonio Ansaloni dal 
duca Ercole III. 1795. 

- 10) Inizio di causa promossa da Gia-
como Ansaloni contro Anna Rivi per 
arbitrario possesso di terreni e casa di 
livello Sinistrelli. 1819. 

- 11) Stato di famiglia di Filippo Ansalo-
ni. 1845. 

- 12) Frammento dell'antico albero di ca-
sa Ansaloni e tavola genealogica gene-
rale. Atto d'iscrizione di Lucrezia Bar-
bieri all'ordine dei Frati Minori, 1725. 
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Licenza a don Alfonso Giudici per ce-
lebrazione della messa, 1645. 

- 13) Lettera dell'Ufficio del registro di 
Montecchio a Lodovico Ansaloni-
Rangoni circa il beneficio dell'Assunta. 
1872. 

- 14) Proposta di Domenico Varini a 
Giacomo Ansaloni per affrancazione 
di livello. 1829. 

- 15) Invito di Lodovico e Marietta Ran-
goni Ansaloni all'avv. Eula perché 
renda i conti dell'eredità ad essi lascia-
ta dalla nonna Barbara. 1862. 

- 16) Lettere relative alla causa del conte 
Grillenzoni contro la sig.ra Sibilla. 
1862. 

- 17) Lettera del conte Grillenzoni a suo 
cugino Lodovico Ansaloni Rangoni in 
merito alla di lui elezione a deputato 
del Parlamento italiano. 1866. 

54. Carte Corsini. Carte di amministrazione 
della famiglia Corsini di Fanano di Mode-
na. secc. XVI-XIX. 1 b. 

55. Carte Bacchi: copie di rogiti vari secc. 
XVII-XIX; carte personali e memorie ri-
servate dell'avvocato Igino Bacchi-
Andreoli secc. XVII-XX. 7 bb. 

- busta I: 
  1) Boretto: cariche pubbliche ricoperte 

da Igino Bacchi. 
  2) Giornali vari; costruzione della fer-

rovia Reggio-Brescello-Boretto 1921 
e atti relativi (1911 progetti e dise-
gni). 

  3) Carteggio e Atti riguardanti la Cassa 
di Risparmio di Boretto.1888-1890. 

  4) Carte varie riguardanti cariche pub-
bliche ricoperte da Igino Bacchi, 
giornali vari, opuscoli Pei nostri caduti 
(Boretto, 25 giugno 1922); fotografie 
del monumento ai caduti; carte varie, 
poesie ... . 

  5) Affari di Boretto: cariche pubbliche 
ricoperte dal Bacchi in detta località. 

- busta II: 
  1) Società «Dante Alighieri»; Comitato 

della «Dante Alighieri» fondato da I. 
Bacchi; sue opere di propaganda; 

opuscoli riguardanti la «Dante Ali-
ghieri» e suoi congressi. 

  2) Congresso forestale italiano, 12-17 
giugno 1909. Notizie. 

  3) Ospedale «S. Maria nuova» di Reg-
gio Emilia: atti, cariche ricoperte da 
I. Bacchi (1901); carte varie di am-
ministrazione; sedute della Commis-
sione amministrativa dell'Ospedale 
(1902). 

  4) Consiglio provinciale sanitario 
(1899-1903) cariche ricoperte da I. 
Bacchi. 

  5) Carte varie riguardanti il Comitato 
esecutivo dell'Associazione condut-
tori e mezzadri di fondi (1902). 

  6) Banca popolare (1898-1901): carte 
varie, statuto, regolamento, avvisi di 
convocazione per adunanze, cariche 
ricoperte da I. Bacchi. 

  7) Pellagra (1900-1901): cariche rico-
perte da I. Bacchi nella Commissione 
provinciale per la cura della pellagra; 
deliberazioni varie in materia; dispo-
sizioni legislative; lettere varie. 

  8) Liste elettorali politiche e ammini-
strative: cariche ricoperte da I. Bac-
chi; nomina del medesimo a membro 
della Commissione per lo studio de-
gli scoli e delle acque del Basso reg-
giano (1892). 

  9) Congresso dei sindaci (1894): gior-
nali vari sull'argomento; lettere; avvi-
si a stampa riguardanti il III° Con-
gresso dei sindaci in Forlì (1893), e 
ad Ancona (1892). 

10) Collegio Convitto civico (1885-
1895): cariche ricoperte da I. Bacchi. 

11) Giunta provinciale amministrativa 
di Reggio Emilia (1889-1891): cari-
che ricoperte da I. Bacchi, carte va-
rie, disposizioni amministrative. 

12) Istituto «Garibaldi» per ciechi di 
Reggio Emilia (1891): carte varie, sta-
tuto dell'istituto, cariche ricoperte dal 
Bacchi, relazione sull'attività dell'Isti-
tuto nell'adunanza del 5 novembre. 
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13) Commissione Ricchezza Mobile 
(1881-1885): cariche ricoperte da I. 
Bacchi. 

14) Patronato musicale (1884-1886): ca-
riche ricoperte da I. Bacchi. 

15) Carte varie; nomina a membro defi-
nitivo di I. Bacchi per restauri e or-
namenti della basilica di S. Prospero 
e altre incombenze di diverso genere; 
statuto della Società di mutuo soc-
corso tra camerieri ed affini; cariche 
ricoperte da I. Bacchi. 

- busta III: 
  1) Associazione «Cesare Battisti-Pro 

Patria»: carte varie riguardanti il so-
dalizio, adunanze di soci, elenchi, 
giornali cittadini. 1917. 

  2) Comitato di assistenza civile: gior-
nali (1916), lettere, carte di ammini-
strazione del Comitato e varie, I 
Bacchi presidente della Sezione di-
stribuzione fondi (1915-1916), stam-
pe diverse. 

  3) Consiglio provinciale: cariche rico-
perte da I. Bacchi nel detto Consiglio 
e nella Deputazione provinciale, sua 
attività, lettere, giornali cittadini, ma-
nifesti a stampa. 1906-1907. 

  4) Elezioni politiche e amministrative: 
cariche ricoperte da I. Bacchi; carte 
riguardanti contestazioni sulla im-
missione delle acque di Secchia nel 
canale reggiano in Castellarano 
(1896); giornali con articoli riguar-
danti la celebrazione del primo cen-
tenario del tricolore italiano (1896-
1897); discorso di G. Carducci e Vit-
torio Fiorini il 7 gennaio 1897; lettere 
e carte di vario argomento. 

- busta IV: 
  1) Studi giuridici; appunti manoscritti 

su argomenti vari: politici, socilali, 
giuridici, storici, letterari. 

  2) Dispense e programmi di esami per 
la facoltà di Diritto della R. Universi-
tà di Bologna. 

  3) Lezioni di Storia manoscritte. 
- busta V: Giornali cittadini vari. 

- busta VI: Copie di rogiti vari. secc. 
XVII-XIX. 

- busta VII: Copie di rogiti vari. sec. 
XIX. 

56. Carte Bocconi. secc. XIX-XX. 16 buste e 
1 schedario. 

L'Istituto conserva parte della docu-
mentazione e della biblioteca del sacer-
dote reggiano Luigi Bocconi (Reggio 
Emilia, 7 apr. 1871 – Rivalta [RE], 26 ott. 
1944). Questa incompletezza deriva dal 
fatto che alla morte del religioso il suo 
archivio venne affidato a Corrado Cor-
ghi, il quale decise in seguito di donarlo 
all'Archivio di Stato di Reggio Emilia. 
Prima però della consegna della docu-
mentazione una parte di essa andò di-
spersa e un'altra confluì nell'archivio pri-
vato dello stesso Corghi. 

Le 16 buste comprendono libri, sia a 
stampa che manoscritti, documenti carta-
cei, fotografie, corrispondenza e articoli di 
stampa. Le carte dell’archivio testimonia-
no l’infaticabile lavoro di ricerca e di stu-
dio di Luigi Bocconi sulla storia reggiana. 

L’archivio si presenta in buon stato di 
conservazione, ancorché disarticolato e 
sciolto. 

- busta A 
  1) Studio su San Prospero da Aquitania. 
  2) Due foto di Luigi Bocconi; n. 1 arti-

colo di CORRADO. CORGHI, In memoria 
del Can. D. Luigi Bocconi, in “Strenna 
degli Artigianelli”, 1945. 

  3) Corrispondenza varia. 
  4) Brindisi, iscrizioni e poesie. 
  5) Ricordo per matrimonio (anche a stam-

pa). 
  6) Albero genealogico della famiglia 

Marchetti. 
  6a) Famiglia Bocconi 
  7) Coviolo. Cenni storici di d. P. Scurani 

(anche a stampa) 
  8) Sulla cattedra di San Prospero. 
  9) Guido da Baiso. 
10) La chiesa di S. Domenico. 
11) La battaglia di Coviolo. 
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12) La tovaglia e la cucina (per un romanzo 
storico). 

13) La fontana fuori porta S. Pietro (anche a 
stampa). 

14) Per un lavoro quasi sconosciuto di 
oreficeria reggiana. 

15) Contro il materialismo ateo. 
16) 3 numeri di periodici manoscritti del 

Seminario di Reggio. 
17) Copia dell'Inno a Satana e dell'Inno a 

Jeohva. 
18) Predica delle Anime (ms. di anoni-

mo). 
19) Raffaello Motta pittore. 
20) I primi quaranta anni della storia di 

Canossa. 
- busta B 

  1) Nomi e luoghi del Reggiano di cui si cerca 
l'origine. ms. di Luigi Bocconi del luglio 
1926. 

  2) Raccolta di appunti di prediche e 
conferenze tenute da don Luigi Boc-
coni. 

  3) Appunti di studi del seminarista Luigi 
Bocconi. 

  4) Il palazzo di S. Giorgio ossia dei Gesuiti. 
  4a) Storia spiccia reggiana (l’assassinio di 

Felice Grimaldi Arlottini, nobile reg-
giano). 

  5) Il tempio reale di S. Pietro nella storia e 
nell’arte (contiene: n. 2 copie mano-
scritte; n. 1 copia a stampa con recen-
sione; appunti di documenti). 

  6) La parrocchia di S. Agostino (contiene: 
n. 1 copia manoscritta; n. 1 copia a 
stampa; appunti). 

  7) Illustrazione artistica della basilica di 
S. Prospero di Reggio Emilia. 

  8) Per le nozze d’argento di don G. 
Rombaldi: Notizie storiche di Rivalta 
(contiene: n. 1 copia manoscritta; n. 1 
copia a stampa e fattura commerciale; 
appunti). 

  9) Roncolo: notizie ecclesiastiche e civili pub-
blicate nel 1933 (contiene: copie ma-
noscritte; n. 1 copia a stampa con re-
censione; corrispondenza e fatture 
commerciali). 

10) Raccolta degli articoli su La Madonna 
della Ghiara e il Suo Tempio nella storia e 
nell’arte pubblicati da Luigi Bocconi sul 
«Servo di Maria» dal 1930 al 1934. n. 1 
copia manoscritta. 

11) Relazione di un progetto per la fac-
ciata del duomo di Belluno (contiene: 
n. 1 quaderno manoscritto; corrispon-
denza e foto del Duomo; n. 2 tavole 
sullo stato del Duomo). 

12) Il culto di S. Antonio da Padova in Reggio 
(contiene: n. 1 copia manoscritta; n. 1 
copia a stampa; corrispondenza). 

13) Gattatico e dintorni (ms.). 
14) Oratorio della Beata Vergine della Ghiara 

detto della Roncina (contiene n. 2 mano-
scritti). 

15) Villa Ospizio e la sua chiesa (contiene: 
n. 1 manoscritto; n. 1 quaderno di ap-
punti). 

16) Gli Agostiniani a Reggio (contiene: 1 
copia manoscritta; 1 copia a stampa). 

17) Bernardino Campi e un suo quadro scono-
sciuto (contiene: n. 1 copia manoscritta; 
n. 2 foto; corrispondenza; n. 1 articolo 
pubblicato sulla rivista «Cremona»). 

18) Traduzione del primo libro dell'Enei-
de e del quarto delle Odi di Orazio (ms. 
di anonimo). 

19) Predica in dialetto montanaro (ms. 
del Malaguzzi). 

20) Raccolta di prediche in dialetto mon-
tanaro reggiano (ms di anonimo). 

21) Prediche varie (n. 7 mss. di anonimi). 
22) Cose reggiane dell'Opera pia (vertenza sul 

testamento del canonico Giacomo 
Pacchioni Muzzarelli). 

23) Carte varie di Mosè Beniamino Foa 
Liuzzi e altri Israeliti reggiani (docu-
menti della Municipalità di Reggio). 

24) Di un antico sigillo dell'arciprete di S. 
Eleucadio, l’attuale chiesa di San Valentino 
a Castellarano (contiene: n. 1 copia ma-
noscritta; n. 1 copia a stampa con re-
censione). 

25) Antiche chiese, oratori e monasteri di Reggio 
e loro ubicazione con notizie storiche (n. 3 
quaderni manoscritti anonimi). 
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26) Memorie sulle famiglie reggiane: Arimani, 
Cremonesi e Fossa, e sul benefizio e chiesa di 
S. Pellegrino fuori di Porta Castello (copia 
ms. di Luigi Bocconi da un manoscrit-
to anonimo di proprietà dei conti Fos-
sa di Reggio Emilia). 

- busta C 
  1) San Carlo Borromeo e la diocesi di Reggio. 
  2) La chiesa e i quadri di S. Teresa (anche a 

stampa). 
  3) Per una monografia su S. Prospero. 
  4) La chiesa di S. Pellegrino nei sobborghi. 
  5) Le pitture nel tempio della Ghiara e il loro 

significato mistico (anche a stampa). 
  6) La prima venuta a Reggio dei Servi di Ma-

ria (anche a stampa). 
  7) Vicenda delle mura di Reggio. 
  8) Recensione e critica del romanzo Pa-

dre Bianco. 
  9) Due antichi corali nella cattedrale. 
10) Storia di Anna Becchesini, vergine e marti-

re reggiana (ms. e copia dell'opera a 
stampa di L. Cagnoli); con foto. 

11) Luigi Badodi poeta reggiano. 
12) Bismantova e la leggenda. 
13) Triste vicenda di un capolavoro: la Madon-

na di Albinea. 
14) Lodovico Ariosto – Quarto centena-

rio. 
15) Le fortunose vicende di un'arca sepolcrale: 

Pietro da Suzzara (ms. e foto). 
16) Perché bestemmiare (anche a stampa). 
17) Raccolta di articoli vari di don L. 

Bocconi editi e inediti (34 mss). 
18) Abbozzo di progetto per la ricostruzione 

edilizia nelle regioni soggette ai movimenti si-
smici. 

19) Monumenti riguardanti la vita di suor Sil-
via Marcella Soavi, con un raziocinio di 
don B. P. Camellini. 

20) La famiglia Dalli. 
21) Albero genealogico della famiglia 

Vallisneri-Vicedomini. 
22) In onore del canonico Giovanni Sac-

cani. 
23) Altri scritti vari di don L. Bocconi. 
24) Carte manoscritte di S. E. mons. Pie-

tro Tesauri, con foto. 

25) Il palazzetto Boiardi. 
26) Studio sulle corporazioni reggiane 

d'arti e mestieri (12 mss.). 
- busta D 

  1) Sonetti e dedicatorie per nozze sacre 
ed altre ricorrenze (n. 135 carte a 
stampa di vari autori). 

  2) Sonetti per nozze, necrologi e dedica-
torie varie (n. 86 carte a stampa di vari 
autori). 

  3) Il beato Damiano Forcherio (relazione 
ms. di don Andrea Soncini). 

  4) Tre sonetti in dialetto reggiano (mss. 
anonimi). 

  5) Fraseologia virgiliana e composizioni latine 
(ms. anonimo). 

  6) Traduzione di alcuni inni della Ver-
gine di don C. Prati. 

  7) I papi nella Divina Commedia. 
  7a) Lettera di don L. Bocconi a Pier-

pont Morgan. 
  8) Laudum Regii Laepidi (copia ms. con-

forme all'edizione del 1619 di A. 
Squadroni). 

  9) Pubblicazioni (n. 13) del canonico 
don L. Bocconi: 

 Modernismo e antimodernismo in Agiogra-
fia (estratto dal «Diritto Cattolico», n. 
259), Modena: Tipografia del Com-
mercio 1907. 

 Perché bestemmiare? Dialogo tra un ardito 
e un bestemmiatore. Reggio Emilia, 
Unione Tipografica Reggiana, 1919. 

 La parrocchia di Sant’ Agostino (Date 
memorande – Personaggi che la illustrarono 
– Contrade e spazi pubblici – La Torre di 
sant’Agostino). Reggio Emilia, Unione 
Tipografica Reggiana fra Operai, 
1922. 

 Il culto di sant’ Antonio di Padova in Reg-
gio Emilia nel VII. Centenario della morte 
del Santo. Reggio Emilia, Stab. Tipo-
grafico Artigianelli R. Bojardi, 1931. 

 Le pitture del tempio di Maria SS. Della 
Ghiara nel loro significato mistico e la de-
scrizione del tempio medesimo per commodo 
degli amatori delle glorie nazionali. Reggio 
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Emilia, Tipografia Editrice Ubaldo 
Guidetti, 1919. 

 La chiesa di San Domenico e il convento 
dei domenicani in Reggio Emilia: Studi e 
ricerche pubblicate in occasione del VII cen-
tenario della canonizzazione di san Dome-
nico. Reggio Emilia, Tip. Artigianelli 
R. Bojardi, 1935. 

 Di un antico Sigillo dell’Arciprete di San 
Eleucadio: nota illustrativa. Reggio Emi-
lia, Stab. Tipografico Artigianelli R. 
Bojardi, 1934. 

 Coviolo ai suoi figli morti per raggiungere 
quei termini sacri che Dio e natura posero a 
confine della patria. s. n. t. 

 Un giovane poeta dimenticato. Reggio 
Emilia, Unione Tipografica Reggiana 
fra Operai, 1913. 

 Una pagina di storia patria: i primi qua-
rant’anni della storia di Canossa (estratto 
dal «Marco Emilio Lepido»; Reggio 
Emilia, Stabilimento cromo-tipo-
litografico nell’Istituto Artigianelli, 
1903. 

 Al molto reverendo don Ettore Spaggiari 
priore di San Pellegrino nel 40. anno di sa-
cerdozio. Reggio Emilia, Stab. Tipo-
grafico Artigianelli R. Bojardi, 1937. 

 San Prospero d'Aquitania e il giudizio del-
la storia: studio critico su la nota questione 
dell'Aquitanità del santo protettore di Reg-
gio. Reggio Emilia, Tipografia Editri-
ce Ubaldo Guidetti, 1919. 

 Roncolo: notizie ecclesiastiche e civili pub-
blicate il 15 gennaio 1933 per il fausto in-
gresso del Priore Prof. Don Antonio Corsi. 
Reggio Emilia, Stab. Tipografico Ar-
tigianelli R. Bojardi, 1933. 

- busta I 
  1) Schedario ms. in ordine alfabetico, 

composto di circa n. 2.000 schede, ri-
ferentesi per la maggior parte a notizie 
storiche di carattere locale. 

- busta II A 
  1) Cronaca di Reggio Emilia dal 1858 al 

1883, scritta da Giuseppe Baldi, con 
annotazione nominativa in fine del 

ms. (pp. 307-309) dei prefetti di Reg-
gio dal 1859 al 1913. 1 vol. ms. 

  2) Raccolta di memorie storiche delle chiese, 
confraternite e Pii Istituti della Città di Reg-
gio nell'Emilia con appendici (...), scritte da 
Tiburzio Colli nel 1882 (copia). 1 vol. 
ms. 

  3) Cronaca reggiana del sacerdote Giu-
seppe Pellicelli, parroco di S. Salvatore 
dal 1690 al 1735 (copia). 1 vol. ms. 

- busta II B 
  1) Volume riguardante i benefici della 

diocesi di Reggio Emilia. secc. XVII e 
XVIII. 

  2) Relazione del tremuoto del 13 marzo 1832 
avvenuto in Reggio e degli altri tremuoti suc-
cessi negli anni 1806, 1810 e 18111. 

  3) Memorie storiche della città di Reggio di 
don Pio Motti dal 1796 al 1812 (co-
pia). 

  4) Volume riguardante la Raccolta di me-
morie storiche riferibili alle chiese, oratori, 
monasteri, conventi ... di Reggio nell'Emilia, 
scritto da Tiburzio Colli nel 1882 (2a 
copia). 

- busta III 
  1) L. GUIDETTI, Memoria sulla concattedrali-

tà del capitolo di San Prospero di Reggio 
Emilia: letta nell'adunanza collegiale del 26 
luglio 1908. Reggio nell'Emilia, Stabili-
mento cromo tipo-litografico negli Ar-
tigianelli, 1908. 

  2) Opuscolo ms. Richiami e proteste di Sua 
Santità Pio VII contro lo spoglio delle pro-
vincie di Urbino, Macerata, Ancona e Ca-
merino per decreto di S. M. Napoleone I in-
corporate al Regno d'Italia. 

  3) Opuscolo ms. Passaggio di Gregorio X e 
sua dimora nel monistero di San Prospero. 
Paleologo: suo passaggio per Reggio (VI 
aprile <1268>). 

  4) Quaderno di appunti riguardante la 
riforma protestante, riforma germani-
ca, riforma svizzera ... di Corrado 
Corghi. 

                                       
1
 Da segnalare la veduta di Reggio Emilia disegnata sul 

frontespizio. 
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  5) CORRADO CORGHI, Economia e forme di 
vita sociale e politica nell'Europa cristiana-
romano-germanica attorno al 1000. Qua-
derno di appunti. 

  6) Catalogo delle Storie civili ed ecclesiastiche 
di Reggio che sono uscite alla luce colle publi-
che stampe fino al presente anno 1796. Trat-
to dal Sign. Prospero Fontanesi Reggiano. 
Copia trascritta da Corrado Corghi. 

  7) Fascicolo con carte riguardanti la ba-
silica di San Prospero. 

  8) Fascicolo con fogli sciolti di poesie in 
italiano e in dialetto (si segnala Vita e 
testamento del Gallo; scherzo poetico 
estemporaneo di Giuseppe Pini). 

  9) Fascicolo con appunti in quaderni e 
fogli sciolti riguardanti la basilica della 
Madonna della Ghiara. 

10) n. 5 fascicoli contenenti appunti di 
fogli volanti, riguardanti notizie stori-
che varie delle chiese istituti, perso-
naggi illustri poesie2 ... . 

11) Fascicolo con appunti in quaderni e 
fogli sciolti riguardanti la basilica della 
Madonna della Ghiara. 

- busta IV A 
  1) «Il pescatore reggiano», 1902-1962 

(scompleto): 
Annate: 1902-1904; 1911; 1917-1920; 
1922; 1926-1938; 1940; 1942; 1945; 
1949; 1953; 1955; 1957; 1959-19623. 

- busta IV B 
  1) Synodus Dioecesana ab Illustrissimo et Re-

verendissimo Domino D. Ioanne Augustino 
Marliano patritio genuensi, Dei, & Sedis 
Apostolicae gratia Episcopo Regii, et Princi-
pe, Primum habita in sua Cathedrali Eccle-
sia anno Domini MDCLXV, die XV. 
XVI. XVII. Iunij. Regii, ex Typografia 
Prosperi Vedroti, 1665. 

  2) Secundae Synodi Diocesanae quam 
Fel(iciter) record(andus) Illustrissimus et Re-
verendissimus D. D. Io(anne) Augustinus 

                                       
2
 Sulle facciate delle camicie sono indicati i documenti 

conservati all’interno dei fascicoli, ma in alcuni casi non 

c’è corrispondenza tra le carte indicate e l’effettivo con-

tenuto dei fascicoli. 
3
 Annate doppie: 1917; 1918; 1919; 1927; 1929; 1930; 

1931; 1960. 

Marlianus, Dei et Sanctae Sedis Apostolicae 
gratia Episcopus Regij, et Princeps, paucis 
ante obitum diebus habuit anno Domini 
1674, die 17, 18 et 19 aprilis. Regii, ex 
Typografia Prosperi Vedroti, 1675. (n. 
2 copie). 

  3) Synodus Dioecesana Regiensis quam in 
maiori urbis templo habuit illustratissimus et 
reverendissimus D. D. Vincentius Manicar-
di Episcopus et Princeps Diebus II, III et 
IV octobris MDCCCXCIV Pontificatus 
SS. D. N. Leonis PP. XIII A. decimosep-
timo. Regii in Aemilia,praelis vulgo de-
gli Artigianelli, 1895. 

  4) «Marco Emilio Lepido», 1903 e 1912. 
  5) Annali osiano Memorie Storiche della Cit-

tà di Reggio di Lombardia dall'Anno 1700 
al 1741 di Bernardino Ruspaggiari. ms. 

  6) Cronaca di Reggio di Ercole Rubini 
dall'anno 1584 all'anno 1613; e Cronaca, 
o ristretto degli annali di Reggio di Lombar-
dia dal suo principio fino al presente 1769. 
Questa Cronaca del sacerdote Giovanni Ni-
colò Catellani è detta anche «La Cotonea»4. 
Copie mss. su un quaderno. 

- busta V A 
  1) «Strenna del pio Istituto Artigianelli», 

1912-1945 (scompleto): 
Annate: 1912; 1918; 1921; 1923-1925; 
1927-1928; 1930-1931; 1936; 1938-
1941; 1943-1945. 

- busta V B 
  1) Diario sacro storico per l'anno 1826 che 

contiene la serie documentata de' vescovi di 
Reggio e le funzioni che si fanno nelle chiese 
di detta città. Reggio, per G. Davolio, e 
figlio tipografi del Governo, s.d. (2 
copie) 

  2) Nuovo diario sacro istoriografo reggiano per 
l’anno 1825. Reggio, dalla tipografia 
Torreggiani e compagno, s.d. 

  3) Nuovo diario sacro istoriografo reggiano per 
l’anno 1826. Reggio, dalla tipografia 
Torreggiani e compagno, s.d. 

  4) Diario sacro perpetuo di Guastalla unito 
per comodo, ed utile spirituale degli abitanti 

                                       
4
 L’originale della cronaca di Catellani è conservato 

presso la Biblioteca di questo Istituto. 
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in detta città da Stefano Maria Rodoni: Par-
te prima che contiene le divozioni generali, e 
feste mobili fra l'anno e li mesi di gennajo, 
febbrajo, e marzo. Guastalla, nella R. D. 
stamperia di Salvatore Costa e compa-
gno, 1783. 

  5) Diario sacro perpetuo di Guastalla unito 
per comodo, ed utile spirituale degli abitanti 
in detta città da Stefano Maria Rodoni: Par-
te terza che contiene li mesi di luglio, agosto, e 
settembre, Guastalla: nella R. D. stam-
peria di Salvatore Costa e compagno, 
1784. 

  6) Diario sacro perpetuo di Guastalla unito 
per comodo, ed utile spirituale degli abitanti 
in detta città da Stefano Maria Rodoni: Par-
te quarta che contiene li mesi di ottobre, no-
vembre, e dicembre. Guastalla, nella R. D. 
stamperia di Salvatore Costa e compa-
gno, 1784. 

  7) Diario di Colorno per l'anno 1789 nel 
quale trovansi segnate tutte le funzioni eccle-
siastiche e tutte le indulgenze oltre alla di-
chiarazione di varie cose necessarie, dilettevoli 
ed utili agli abitanti di Colorno a cui como-
do, e vantaggio principalmente è stato compo-
sto5. 

  8) Lettere di vari illustri italiani del secolo 18. 
e 19. a' loro amici, e de' massimi scienziati e 
letterati nazionali e stranieri al celebre abate 
Lazzaro Spallanzani e molte sue risposte ai 
medesimi, ora per la prima volta pubblicate. 
Reggio, coi tipi Torreggiani e Compa-
gno, 1841-1843. 10 voll. (a stampa). 

- busta VI (suddivisa in n. 4 contenitori 
segnati A, B, C, D). 

  A) «Giornale di Reggio», 1915-1922 
scompleto; «L'era nuova», 1919-1924 
(scompleto); «La giovane Montagna», 
1905-1945 (scompleto); giornali sciolti 
contenenti articoli di storia locale. 
1885-1938. 

  B) «L'Azione cattolica», 1913-1934 
(scompleto). 

  C) «Il solco fascista», 1931-1935 (scom-
pleto); «L'Italia centrale», 1903-1904 

                                       
5
 In fondo al volume: «Pianta icnografica della regia-

ducal villa di Colorno». 

(scompleto; raccolta di studi di storia 
locale); «Corriere di Reggio», 1909-
1911 (scompleto; raccolta di studi di 
storia locale); Spogli di giornali diversi 
di articoli di storia reggiana, 1902-
1903, 1 vol. 

  D) «L'Osservatore romano della dome-
nica», 1936-1939. 2 voll.; Illustrazione 
artistica dell’insigne basilica di S. Prospero; 
1 vol. con fotografie. 

- busta VII A 
  1) Descrizione delle pitture e sculture esistenti 

nelle Chiese della Città di Reggio di Lom-
bardia nell’anno 17826. 

  2) «Il segno» Rivista mensile (anno I, n. 
1-2 e n. 3). Reggio Emilia, Officine 
Graf. Fasciste, 1930. 

  3) GIUSEPPE PASINI, Dizionario delle favole 
per uso delle scuole d'Italia ove compendio-
samente descrivesi tutto ciò che è necessario, 
non solo alla intelligenza de' poeti, ma de' 
quadri ancora, e delle statue. I di cui soggetti 
sono cavati dalla Storia Poetica. In Vene-
zia,per Giambattista Novelli, 1771. Su 

questo libro ‒ mutilo delle prime 24 

facciate ‒ sono state incollate da p. 25 
a p. 138 le appendici “I Sinodi della 
Diocesi di Reggio” e “Delle antiche Chiese 
Reggiane” ritagliate dal Reggianello. La 
prima appendice consta di 12 facciate; 
la seconda di 99 facciate. Tra p. 138 e 
p. 139 sono stati inseriti dei fogli ma-
noscritti contenenti l’”Indice delle chiese 
illustrate nell’Appendice del Reggianello per 
Giovanni Saccani Arciprete”. 

  4) Officia propria SS. Tutelarium Civitatis et 
Dioecesis Regii in Aemilia reformata et a sa-
cra Congregatione Rituum approbata. Ro-
mae et Regii, ex typografia Prosperi 
Vedroti, 1673. 

  5) Quaderno ms. diviso in quattro parti: 
1) Nota delle sepolture che sono nella Chiesa 
di S. Domenico di Reggio e nel primo Chio-
stro nell’anno corrente 1695; 2) Iscrizioni 
poste sulle Campane di tutte le Chiese di 
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 Quaderno su cui Luigi Bocconi ha copiato il manoscrit-

to anonimo che si trova nella Biblioteca municipale di 

Reggio Emilia (mss. regg. C. 280). 
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Reggio Emilia compresi gli Oratori ed altri 
Istituti della Città; 3) Dell’antica Porta del-
la Città di Reggio detta di S. Croce scoperta 
nell’aprile del 1858. Cenni storici del Prof. 
D. Gaetano Chierici; 4) Inventari della 
Quattro Porte della Città di Reggio. 

  6) VENTURI GIAN BATTISTA, Storia di 
Scandiano7. 1822. 

  7) ANNA. ZANELLA, Sulla storia dell'assi-
stenza ospitaliera in Reggio Emilia con par-
ticolare riguardo all'Ospedale di S. Maria 
Nuova. Tesi di laurea: anno accademi-
co 1955-56. 

- busta VII B 
  1) Carte a stampa contenenti giornali, 

poesie, gride, opuscoli ... , secc. XIX-
XX. 3 fascc.: 
- fasc. 1) Articoli storici pubblicati su 
vari giornali da Corrado Corghi. 
· Opuscolo sulle opere conservate nel-
la Galleria Capitolina. 
·Stampati religiosi e appunti su vari 
argomenti: religione, storia locale, arte, 
letteratura; fogli sciolti. 
· Volantini e stampati religiosi; carte 
sciolte riguardanti Reggio Emilia. 
- fasc. 2) Relazione distinta della solenne 
coronazione di nostro signore papa Clemente 
XII dell'antichissima, e nobilissima famiglia 
Corsini di Firenze fatta nel giorno domenica 
16. del corrente mese di luglio (…) In Ro-
ma, Nella stamperia di Pietro Ferri alla 
Piazza di Monte Citorio, 1730. 
· Epistola pastoralis ad clerum et populum 
mutinensis ac nonantolanum. Mutinae, Ti-
pis Haeredum Soliani, 1848. 
· La Madonna della Ghiara in Reggio Emi-
lia e il ritorno dei servi di Maria: 3 luglio 
1927. s. l., s. e., 1927. 
· ANTONIO CREMONA-CASOLI, Una la-
pide del 1209 e la chiesa di S. Antonio 
Abate in Reggio Emilia. Reggio Emilia, 
Istituto editoriale librario emiliano, 
1926. 
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 Copia mutila delle ultime 52 pagine, dell’appendice e 

delle tavole. Nella Biblioteca dell’Istituto si conserva una 

copia completa dell’opera 

· Il benefizio di San Nicolò e la legge di sop-
pressione: opportune osservazioni. Reggio 
Emilia, Tip. Torreggiani e comp., 
1885. 
· GIOVANNI SACCANI, L'Immacolata in 
Reggio. Pavia, Tipografia Cajo Rossetti, 
1905. 
· GIOVANNI SACCANI, Gli inventari della 
Cattedrale di Reggio nel sec. XIII (Fa parte 
di Erudizione e Belle Arti, 1903). 
· GIOVANNI SACCANI, L'artistica chiesa di 
S. Giovanni Evangelista di Reggio nell'Emi-
lia: notizie storiche. Reggio Emilia, 
Unione Tipografica reggiana, 1926. 
· PROSPERO SCURANI, La chiesa parroc-
chiale del SS.mo Salvatore in S. Teresa di 
Reggio nell'Emilia: notizie storiche. Reggio 
nell'Emilia, Stabilimento tipo-lito-
grafico degli Artigianelli, 1895. 
· Copia delle capitolationi stabilite fra la cit-
tà di Reggio e la Religione servita sopra 
l'amministrazione de beni della miracolosis-
sima imagine della Beatissima Vergine. In 
Reggio, appreso Flaminio Bartoli, 
1638. 
· De Sacra Spina una ex quibus confixum 
fuit caput Christi Domini Redemptoris no-
stri publicae adorationi singulariter exponen-
da in insigni Basilica Sancti Prosperi Episc. 
Reg. ac Prin. Patr. Parmae, Typis Marij 
Vigne, 1655. 
·Consultatio Christophori Ruggerii, I(uris) 
V(triusque) D(octoris) Equitis, ac de 
Coll(egio) DD(ominorum) Iud(icum) Regij. 
An ab Ordinario fit approbanda quaedam 
Spina, tanquam una ex his, quibus confecta 
erat Sacra Corona, qua Coronatus fuit 
D(ominus) N(oster) I(esus) C(hristus). Mu-
tinae, ex Typographia Bartholomaei 
Suliani, 1555. 
· Regiensis SS. Reliquiarum venerationis. 
Mutinae, ex Typographia Bartolomaei 
Suliani, 1555. 
· CESARE GALVANI, Orazione funebre alla 
memoria dell'altezza reale di Ferdinando 
Carlo Giuseppe d'Austria-Este etc. Mode-
na, coi tipi della R. D. Camera, 1850. 
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· Questione tra il R(everendissi)mo Capitolo 
di S. Prospero ed il Parroco di Villa Ospi-
zio (Sacra congregatione concilii sive Rev. P. 
D. Beniamino Cavicchioni Archiepiscopo 
Nazianzeno secretario Regien. Canonicatus 
pro R.mo Capitolo S. Prosperi adversus pa-
rochum de Ospizio nuncupatum. Restricutus 
facti et juris cum summario addizionale). 
· Inscriptiones pro funere D. N. Francisci 
IIII atestini archid(ucis) austr(iaci) ad aedem 
curialem magni dominici III nonas februa-
rius anno 1846 die octava a depositione ejus 
instaurato [Caelestinus Cavedonius 
sac(erdos) scribebat]. Mutinae, ex offi-
cina reg. duc. fisci, 1846. 
· VINCENZO FERRARI, Torri, campanili e 
cupole di Reggio nell'Emilia. Reggio Emi-
lia, La fiaccola, 1916. 
· Tre opuscoli di storia locale (mutili). 
· Componimenti poetici su fogli sciol-
ti.  
- fasc. 3) Affetti divoti da farsi alla Gran 
Madre di Dio per l’aspettazione del Divin 
Parto in preparamento al Santo Natale 
(…). Reggio, per il Davolio, s. d. 
· Il lepidissimo astronomo Magnano milane-
se per l'anno 1845: Con feste mobili e stabili 
lunazioni ed ecclissi fiere e mercati nella pro-
vincia di Reggio. Reggio, per G. Davolio 
e figlio, s.d. 
· Il domma dell'Immacolato concepimento di 
Maria Santissima costantemente creduto e fe-
steggiato dai primordi del Cristianesimo fino 
a questi tempi: testimonianze storiche sempli-
cemente esposte dal P. Michelangelo di Reg-
gio Minor Osservante. Reggio, per G. 
Davolio e figlio, 1855. 
· Compendio della via dell’insigne vergine e 
martire S. Eurosia (…). Reggio, per il 
Davolio, s. d. 
·Pratica per onorare il SS. Cuore di Gesù 
che può anche servire di novena in prepara-
zione alla sua festa. Reggio, per Pietro 
Fiaccadori, 1827. 
· Raccolta di diverse orazioni che si recitano 
nell’oratorio del Santissimo Crocifisso in capo 
alla Ghiara. Reggio, co’ tipi di G. Da-
volio e figlio, 1844. 

· Orazione d’un reggiano all’altare della 
Beata Vergine della Ghiara. Reggio, Tip. 
Carlo Vincenzi, 1865. 
· Breve notizia della miracolosa immagine di 
S. Domenico di Soriano con una divota pre-
ghiera al Santo per implorare il suo patroci-
nio. In Bologna, nella Stamperia di S. 
Tommaso d’Aquino, 1782. 
· Esercizio di voto distribuito in sette merco-
ledì, o più propriamente in sette settimane, ad 
onore della Madre di Dio Santissima Maria 
sempre Vergine sotto la invocazione delle 
grazie (…). In Reggio, per Giuseppe 
Davolio, s.d. 
· Nelle nozze di Enrichetta Melli di Via-
dana con Prospero Diena di Reggio: versi. 
Parma, presso Filippo Carmignani, 
1842. 
· Quando le LL. AA. RR. Francesco IV e 
gli Augusti sposi Francesco Ferdinando prin-
cipe ereditario e la Principessa Aldegonda di 
Baviera onoravano di loro presenza il teatro 
del comune di Reggio. Inno per musica [poe-
sia di Agostino Cagnoli; musica di 
Achille Peri]. Reggio Emilia, 
Tip.Torreggiani e C., 1842. 
· Statuti dell'arte de' sarti di Reggio. In 
Reggio, per li Vedrotti, 1750. 
· Solemnis distributio praemiorum apud 
Collegium regiense S(ervorum) I(esus) ad S. 
Georgii M. Regii, apud J. Davolium et 
filium tip. Collegii, 1846. 
· Solenne distribuzione dei premi agli studen-
ti per l’anno scolastico 1861-62. Reggio 
nell’Emilia, per G. Davolio e Figlio 
Tip. Municipali, 1862. 
· La solenne consacrazione del tempio della 
Ghiara ad onore della SS. Vergine Maria 
fatta da S. E. Reverendissima Monsignor 
Francesco Maria D'Este vescovo di Reggio e 
principe. Reggio Emilia, per G. Davolio 
e figlio, 1816. 
· Pubblica Accademia di Lettere di Arti col-
la quale i signori convittori del Collegio e se-
minario di Reggio presentano un saggio di 
privati loro esercizi, che si terrà la sera de’ 
maggio 1796 nel domestico loro teatro. s. n. 
t. 
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· Saggio di umanità che offrono al pubblico i 
giovani studenti nel collegio della Compagnia 
di Gesù il dì 7 agosto 1845. Reggio, per 
G. Davolio e figlio, 1845. 
· Sentimenti legali in causa di volontaria 
pensione a titolo di mero caritatevole sussidio 
assunta dal moderno arciprete di Modolena 
Antonio Toschi a favore dell’ora soppresso 
Collegio seminario di Reggio nanti il cittadi-
no Giuseppe Sforza giudice al civile di detta 
città. Reggio, dalla Stamperia Davolio, 
s.d. 
· Feste in Reggio in onore di S(ua) M(aestà) 
I(mperiale) E R(eale) Maria Anna Caroli-
na Pia d'Austria. Reggio, coi tipi Tor-
reggiani e compagno, 1841 (due co-
pie). 
· Litterae pastorales ad clerum, et populum 
Ecclesiae Regiensis. Romae, ex Typogra-
phia Ajani, 1822. 
· Manifesti elettorali contenenti di-
scorsi di Giuseppe Turri in favore 
dell’elezione a deputato di Cesare Can-
tù; volantini con scritti polemici fra il 
Turri ed esponenti della stampa libera-
le locale. 

- busta VIII A 
  1) Almanacco della nuova Italia pel 1865 col-

le predizioni di Marco dell'Umbria; Anno 
primo. Milano, R. Stamperia. 

  2) All'amicizia: strenna reggiana (anno 
1840). Reggio Emilia, Tip. Torreggiani 
e comp., 1839 (due copie, di cui una 
priva di copertina). 

  3) Almanacco della R. Corte e degli Stati 
estensi per l’Anno 1854. Modena, Eredi 
Soliani tip. reali, s. d. (vol. mutilo delle 
prime 210 pagine). 

  4) Nell'ottavo centenario del concilio generale 
di Guastalla. Parma, Battei, 1906. 

  5) «Fotografie reggiane»; busta conte-
nente n. 61 fotografie quasi esclusiva-
mente a carattere religioso8. 
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 Tra queste si segnalano: foto di interni ed esterni di edi-

fici religiosi (tra cui la chiesa di Mancasale, la basilica di 

San Prospero, la chiesa di San Giovanni, la chiesa di San 

Francesco); fotografie di opere conservate nelle chiese di 

Reggio Emilia e della provincia; due cartoline-ricordo 

del giubileo sacerdotale di mons. Prospero Scurani; foto-

- busta VIII B 
  1) «Giornale itinerario-perpetuo colla 

relazione del Decadario francese al ca-
lendario romano contenente tutte le 
poste tra le primarie città d'Europa, le 
fiere principali sì dell'Italia, come delle 
altre parti oltramontane ed altre im-
portanti notizie utili e necessarie ai 
Viaggiatori.». Milano An(no) X. 

  2) ANDREA GUEVARRE, Massime utili per 
la casa di ricovero in Reggio estratte dall'ope-
ra La mendicità sbandita, Reggio Emilia: 
Torreggiani e C., 1840. 

  3) «Strenna pel nuovo anno. Esercita-
zioni filologiche». Num. 12. Modena, 
Tipi della R. D. Camera, 1855. 

  4) «Strenna del Corriere di Reggio 
nell'Emilia». 1875. Reggio Emilia, Ti-
pografia di Luigi Bondavalli. 

  5) WILLIAM FERRARI, Comunità di preghie-
ra: la Confraternita di S. Girolamo di Reg-
gio Emilia, 1443-1958: la confraternita e la 
sua vicenda secolare, vita dell'architetto Ga-
spare Vigarani, storia e visione artistica del 
tempio con aggiunta delle costituzioni del 
1853. Reggio Emilia, Stab. tipografico 
Artigianelli, 1958. 

  6) MARIA BERTOLANI DEL RIO, Come sorse 
il Centro italiano di storia ospitaliera. A cu-
ra del 2. Congresso italiano di storia 
ospitaliera. (Torino, 7-9 giugno 1961). 
Ciriè, Capella, 1960. 

  7) Roncolo: notizie ecclesiastiche e civili pubbli-
cate il 15 Gennaio 1933 per il fausto ingres-
so del Priore Prof. Don Antonio Corsi. 
Reggio Emilia, Stabilimento Tip. Arti-
gianelli R. Bojardi, 1933. 

  8) GIOVANNI CROCIONI, Premi e borse di 
studio esistenti nella provincia di Reggio 
Emilia. Reggio Emilia, Cooperativa 
Lavoranti Tipografi, 1922. 

  9) Costituzioni della venerabile confraternita 
dei santi Girolamo e Vitale martire. Rifor-

                                                             
grafia di monsignor Pietro Tesauri vescovo di Isernia e 

Venafro; ricordino di mons. Giovanni Saccani; fotografia 

di Emilio Cottafavi vescovo di Civitavecchia; ricordino 

di monsignor Carlo Macchi vescovo di Reggio Emilia; 

busta azzurrina contenete tre copie di una cartolina 

dell’Oratorio di San Matteo in località Mucciatella. 
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mate nel 1853. Reggio Emilia, Tipogra-
fia di Carlo Vincenzi, 1854. 

10) Costituzioni della venerabile confraternita 
dei santi Girolamo e Vitale martire. Reg-
gio Emilia, Stab. Tipografico Artigia-
nelli, s.d. 

11) Basilio Borelli, S. Prospero d'Aquitania 
e il giudizio della storia: studio critico intorno 
alla nota questione dell'aquitanità del santo 
protettore di Reggio. Carpi, Tip. Ravagli, 
1907. 

12) ANTONIO SACCHI, Calendario ammini-
strativo storico statistico della Provincia di 
Reggio nell'Emilia. 2 voll9. Reggio Emi-
lia, Tip. Bondavalli e compagni, 1868-
1869. 

13) Indicatore della provincia ecclesiastica mode-
nese, che comprende l'arcidiocesi di Modena e 
le Diocesi di Reggio, Carpi, Massa Carrara, 
Guastalla e Nonantola per l'anno 1888. 
Modena, Tip. Pont. Ed. Arciv. 
Dell'Imm. Concezione, 1887. 

14) Strenna Correggese. Anno primo: 1868; 
anno secondo: 1869; anno terzo 1879. 
Correggio, Tip. di Moneti Vincenzo, 
1867-1869. 

15) CARLO LINDNER, In memoria di Don 
Mario Bertini: Solenne commemorazione te-
nuta nell'assemblea della federazione giovani-
le diocesana in Reggio Emilia il 16 novembre 
1930. Reggio Emilia, Tip. G. Notari e 
Figlio, 1930. 

16) La mostra d'arte sacra. Catalogo con 
prefazione di Naborre Campanini. 
Reggio Emilia, Coop. Tipografi, 1923. 

57. Carte Cremona Casoli: carte riguardanti le 
famiglie Cremona, Casoli, Viappiani, Re, e 
carte legali dell'avvocato G. Viappiani. 
secc. XVI-XIX. 35 filze e regg. 

Famiglia Cremona: 
  1) Rogiti e documenti diversi. 

Famiglia Manodori 
  2) Rogiti, scritture e documenti patri-

moniali. 
  3) Rogiti, scritture, testamenti, doti …  

Famiglia Casoli: 
  4) Rogiti … . 
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 Il 2° volume è mutilo delle pagine 175-304. 

  5) Ricevute, scritture private, carte per 
debiti e crediti, ipoteche e catasto. 

  6) Liste diverse, lettere di pubbliche 
autorità, carte dei coniugi Maria e 
Antonio Casoli. 

  7) Carte riguardanti rapporti con 
Avanzi, Bocedi e Rossi. Lettere dalla 
Francia ai Casoli dal cugino Umiltà. 
Documenti vari. 

  8) Documenti personali del consigliere 
Antonio Casoli, oltre lettere d’affari e 
documenti patrimoniali di Giovanni 
Casoli suo figlio. 

  9) Memoria giuridica in causa tra Moi-
sé Bonajuto Osima e Moisé Abramo 
Sacerdoti, della fine del ‘700. 

10) Processus civilis fratrum De Rottis cum F. 
Formigerio et uxore del 1661. 

Famiglia Viappiani: 
11) Giornali di cause e conti vari. 1790-

1817. 
12) Registro delle cause dell'avv. Anto-

nio Viappiani. 1804-1809. 
13) Registro dell'esercizio professionale 

dell'avv. Antonio Viappiani e del fi-
glio Giuseppe. 1809-1813. 

14) Libro delle cause dell'avv. Giuseppe 
Viappiani. 1814-1818. 

15) Atti riguardanti l'amministrazione 
Cournon. 

16) Rogiti, documenti patrimoniali e 
carte diverse. 

17) Contratti scaduti, minute, memorie, 
corrispondenze. 

18) Minute per cause civili e penali 
dell'avv. Giuseppe Viappiani. 

Famiglia dei conti Re: 
19) Registro di atti amministrativi per 

alcuni enti e per molte delle principa-
li famiglie reggiane. 

20) Conteggi, lettere, scritture, inventa-
ri. 

21) Rogiti e testamenti. 
22) Carte di carattere patrimoniale ri-

guardanti la tenuta di Campegine e le 
divisioni Re e Casoli. 

23) Appunti e memorie di studi scienti-
fici di Antonio Re. 
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24) Appunti scolastici della contessa Re 
in Casoli. 

Carte legali dell'avv. e notaio Giuseppe Viap-
piani: 

25) Minute e copie di materia civile. 
26) Minute di atti e copie di natura civi-

le. 
27) Minute e copie di atti in materia pe-

nale. 
28) Registro vacchetta contenente elen-

co di atti legali riguardanti i beni della 
famiglia Viappiani. 1594-1795. 

«Libro di casa» o quaderni di spese per la fa-
miglia tenuti dal notaio avv. Antonio 
Viappiani senior per gli anni seguenti: 

29) 1888. 
30) 1889. 
31) 1890. 
32) 1895 
33) 1896. 
34) 1897. 
35) 1889. 
(I quaderni del 1896, del 1897 e del 
1899 contengono occasionali notizie di 
cronaca). 

58. Pergamene e altri documenti riguardanti 
specialmente Reggio Emilia e l'illustre fa-
miglia Ottobelli. 357 pergamene. secc. 
XIII-XVII. 

59. Alberi genealogici della famiglia Canossa 
compilati dal perito Antonio Magnavacchi. 
1 fasc. 

60. Carteggio della famiglia Pansa-Pirondi. 71 
lettere. 1810-1867. 1 b. 

-   1) 1810 giugno 15, Parigi: Giovanni 
Battista Pansa al fratello Bernardo. 

-   2) 1812 marzo 19, Parigi: Giovanni 
Battista Pansa al fratello Bernardo. 

-   3) 1835 agosto 19, Montpellier: Pietro 
Giorgio Pansa al fratello Giuseppe. 

-   4) 1844 novembre 21, Marsiglia: Pro-
spero Pirondi alla figlia Carolina. 

-   5) 1845 febbraio 4, Marsiglia: Prospe-
ro Pirondi alla figlia Carolina. 

-   6) 1845 febbraio 7, Marsiglia: Prospe-
ro Pirondi alla figlia Carolina. 

-   7) 1845 aprile 5, Marsiglia: Prospero 
Pirondi alla figlia Carolina. 

-   8) 1845 giugno 29, Marsiglia: Prospero 
Pirondi alla figlia Carolina. 

-   9) 1845 luglio 8, Marsiglia: Prospero 
Pirondi alla figlia Carolina. 

- 10) 1847 settembre 27, Torino: Giu-
seppe Pansa alla moglie Carolina Pi-
rondi. 

- 11) 1847 ottobre 5, Torino: Giuseppe 
Pansa alla moglie Carolina Pirondi. 

- 12) 1848 giugno 19, Torino: Giuseppe 
Pansa alla moglie Carolina Pirondi. 

- 13) 1848 luglio 19, Torino: Giuseppe 
Pansa alla moglie Carolina Pirondi. 

- 14) 1848 luglio 25, Torino: Giuseppe 
Pansa alla moglie Carolina Pirondi. 

- 15) 1849 ottobre 6, Marsiglia: Siro Pi-
rondi al cognato Giuseppe Pansa. 

- 16) 1850 giugno 19, Torino: Giuseppe 
Pansa alla moglie Carolina Pirondi. 

- 17) 1850 novembre 11, Marsiglia: Pro-
spero Pirondi alla figlia Carolina. 

- 18: 1850 dicembre 21, Marsiglia: Pro-
spero Pirondi alla figlia Carolina. 

- 19) 1851 gennaio 21, Marsiglia: Prospe-
ro Pirondi alla figlia Carolina. 

- 20) 1851 settembre 8, Marsiglia: Pro-
spero Pirondi al genero Giuseppe an-
sa. 

- 21) 1851 settembre 11, Marsiglia: Pro-
spero Pirondi alla figlia Carolina. 

- 22) 1851 settembre 24, Marsiglia: Pro-
spero Pirondi alla figlia Carolina. 

- 23) 1851 dicembre 4, Marsiglia: Prospe-
ro Pirondi alla figlia Carolina. 

- 24) 1851 dicembre 3, Marsiglia: Prospe-
ro Pirondi alla figlia Carolina. 

- 25) 1852 febbraio 3, Marsiglia: Elisa Pi-
rondi in Cauvière alla sorella Carolina. 

- 26) 1852 maggio 16, Marsiglia: Prospe-
ro Pirondi alla figlia Carolina. 

- 27) 1852 luglio 19, Marsiglia Prospero 
Pirondi alla figlia Carolina. 

- 28) 1852 ottobre 20, Messico: Carlo 
Audifreddi a Prospero Pirondi in Mar-
siglia. 

- 29) 1852 novembre 3, Briançon: Pro-
spero Pirondi alla figlia Carolina. 
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- 30) 1860marzo 28, Reggio Emilia: Pro-
spero Pirondi alla figlia Carolina. 

- 31)1860 maggio 3, Reggio Emilia: Pro-
spero Pirondi alla figlia Carolina. 

- 32) 1860 maggio 6, Reggio Emilia: Pro-
spero Pirondi alla figlia Carolina. 

- 33) 1811 dicembre 20, Parigi: Giovanni 
Battista Pansa a Bernardino Pansa. 

- 34) 1827 gennaio 26, Carignano: suor 
Teresa Colombano Pansa al padre 
Bernardino. 

- 35) 1827 luglio 12,Carignano: suor Te-
resa Colombano Pansa al padre Ber-
nardino. 

- 36) 1844 luglio 8, Torino: Giuseppe 
Pansa al suocero Prospero Pirondi. 

- 37) 1859 ottobre 21, Villanuova: Giu-
seppe Garelli alla cognata Sofia Garel-
li. 

- 38-56) 1845-1862: n. 19 lettere dirette a 
Carolina Pansa Pirondi da diversi. 

- 57-71) 1836-1867: n. 15 lettere dirette a 
Giuseppe Pansa da diversi. 

61. Carte del dottor Clodoveo Predelli (so-
prattutto Delibere della Deputazione pro-
vinciale e della Giunta provinciale nonché 
della Commissione provinciale di Assi-
stenza e Beneficenza). 1836-1910. 9 bb. 

62. Carte delle famiglie Romani, Masetti e 
Mellicari. secc. XVIII-XIX. 4 bb. 

63. Carte Balletti. 1712-sec. XX. 1 b. 
- fasc. 1: Rogiti di provenienza Balletti. 

1712-1836. 
- fasc. 2: Documenti e lettere riguardanti 

don Domenico Giovannini. 1848-1876 
- fasc. 3: Carte dell'ingegner Pompeo Ghi-

doni, genero di Andrea Balletti (Certifi-
cati, diplomi, onorificenze sec. XX; Fo-
tografie e illustrazioni di opere pubbli-
che in Calabria 1920-1926). 

64. Documenti membranacei e cartacei ri-
guardanti varie famiglie, persone e istitu-
zioni reggiane. secc. XIV-XIX. 1 b. 

65. Carte riguardanti i Gonzaga di Guastalla. 
1479-1909. 1 b. 
- Fasc. I: pezzi nn. 39 (manca il n. 28). 

  A) nn. 1-6. 1538-1550. Lettere di Carlo 
V a Ferrante Gonzaga. 

  B) nn. 7-40. 1551. Lettere di Carlo V a 
Ferrante Gonzaga, datate quasi tutte 
da Augusta. Manca la lettera n. 28. 

- Fasc. II 
nn. 1-3. 1556. Lettere di Filippo II a Fer-

rante Gonzaga. n. 4. 1664. Lettera di 
Filippo II a Vincenzo Gonzaga. nn. 5-
6. 1556-1557. Lettere di Filippo II a 
Ferante Gonzaga. n. 7. 1669. Lettera 
di Carlo arciduca d'Austria a Cesare 
Gonzaga. n. 8. 1710. Lettera da Bam-
berga. 

- Fasc. III 
n. 9. Publicatio inventarii bonorum herefitatis 

olim serenissime domine Anne Isabelle Gon-
zagie. Mantova, 1704 giugno 27. 

- Fasc. IV 
n. 10. Permuta fra il commendator Ven-

ceslao Panzetti e il capitano Alfonso 
Pezzuoli. Modena, 1643 febbraio 12. 

n. 11. Protestationi facte al domino An-
gello del Buffallo et domino Christo-
foro. 1527 dicembre 7. 

n. 12. Finis magnifici domini Angeli de 
Bignardis a perillustris domino Hye-
ronimo de Nigris. Mantova, 1645 apri-
le 6. 

- Fasc. V 
n. 13. Compositis illustri domini nostri et 

fratrum. Mantova, 1479 febbraio 3 
(copia fatta a Guastalla, 1727 dicem-
bre 29). 

n. 14. Hypotecatio spetialis dotis domino 
amillo Borromeo Gonzage. Guastalla, 
1580 agosto 27. 

n. 15. Emptio domini Laurentii de Nigris 
a Marco de Accutiis. Guastalla, 1523 
giugno 23. 

n. 16. Presa di possesso di Acquasparta 
da parte di Angelo da Comino. Ame-
ria, 1538 febbraio 4. 

n. 17. Censo di doppie cinquecento ses-
santa d'Italia imposto e costituito dal 
duca di Sabbioneta. Pomponesco, 
1677 luglio 5. 

n. 18. Compositio et accordium inter 
dominus Laurentius de Nigris. Burgo 
ducali episcopatus Cremone, 1574 set-
tembre 20. 
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n. 19. Marcus Lucemberger nomine civi-
tatis Weissenhorensis rivolge una peti-
zione ai senatores Reipublicae Augu-
stanae. 

n. 20. Viscita degli intoppi de fossi impe-
dienti il sgolo dell'acque de' terreni tra 
il canale ... . Reggiolo, 1709 marzo 18-
aprile 2. 

- Fasc. VI 
n. 21.Eugenio di Savoia: ordinanza relati-

va a passaggio di truppe nel Cremone-
se, in Bozzolo, Gazzolo. Sabbioneta, 
1706 novembre 11 (copia coeva). 

n. 22. Lodovico Borghesi di San Martino 
dell'Argine: supplica a Antonio Ferdi-
nando Gonzaga per costituzione di 
patrimonio al figlio Giacomo Antonio. 
Guastalla, 1726 giugno 16 (copia del 
rescritto). 

n. 23. Testamentum nuncupativum Cesa-
ris Gonzaghe principis Melfictis, Gua-
stalle domini ... . Guastalla, 1575 feb-
braio 10 (copia notarile Guastalla, 
1640 marzo 1). 

n. 24. Privilegium Caroli Quinti impera-
toris pro confirmatione donationis 
facte illustri Lodovico Gonzaghe per 
marchionem Mantue de anno 1534 
settembre 20 (copia notarile Guastalla, 
1708 gennaio 25). 

n. 25. In iudicio vicariatus aulico. Rela-
zione relativa alla causa per la devolu-
zione dell'eredità di Ferdinando Carlo 
Gonzaga a Vincenzo Gonzaga duca di 
Guastalla e Sabbioneta. s. l., 1711 lu-
glio 14. 

n. 26. Allegazione legale sulla controver-
sia relativa alla legittimità dell'investi-
tura del Monferrato concessa dall'im-
peratore Ferdinando III al duca di Sa-
voia e rivendicata dal duca di Manto-
va. s. l., s. d. (sec. XVII). 

n. 27. Testamentum domini Ferdinandi 
Gonzaghe ducis Sabloneta principis 
Bozulis. Guastalla, 1672 febbraio 23 
(copia notarile 1672, febbraio 27). 

n. 28. Antonio Ferdinando duca di Gua-
stalla e Sabbioneta nomina propri fa-
miliari Giuseppe e Angelo Bonatti da 

Desenzano fabbricatori di organi. 
Guastalla, 1727 aprile 28. 

n. 29. Antonio Ferdinando Gonzaga du-
ca di Guastalla e Sabbioneta nomina 
proprio familiare Domenico Pari di 
Viadana. Guastalla, 1716 giugno 18. 

n. 30. Antonio Ferdinando Gonzaga du-
ca di Guastalla e Sabbioneta concede 
un salvacondotto permanente al bec-
caio Ercole Lasagna fornitore della di-
spensa ducale. Guastalla, 1727 marzo 
22. 

- Fasc. VII 
n. 31. Ferdinando II d'Austria a Ferdi-

nando Gonzaga duca di Guastalla 
commissario generale per l'Italia. 
Vienna, 1624 giugno 1. 

n. 32. Ferdinando II d'Austria a Ferdi-
nando Gonzaga duca di Guastalla 
commissario generale per l'Italia. 
Vienna, 1624 giugno 1. 

n. 33. Ferdinando II d'Austria a Ferdi-
nando Gonzaga duca di Guastalla 
commissario generale per l'Italia. 
Vienna, 1624 luglio 20. 

n. 34. Ferdinando II d'Austria a Ferdi-
nando Gonzaga duca di Guastalla 
commissario generale per l'Italia. 
Vienna, 1626 maggio 11. 

n. 35. Ferdinando II d'Austria a Ferdi-
nando Gonzaga duca di Guastalla 
commissario generale per l'Italia. 
Vienna, 1627 marzo 31. 

n. 36. Ferdinando II d'Austria a Ferdi-
nando Gonzaga duca di Guastalla 
commissario generale per l'Italia. 
Vienna, 1627 marzo 31. 

n. 37. Ferdinando II d'Austria a Ferdi-
nando Gonzaga duca di Guastalla 
commissario generale per l'Italia. 
Vienna, 1627 marzo 31. 

n. 38. Ferdinando II d'Austria a Ferdi-
nando Gonzaga duca di Guastalla 
commissario generale per l'Italia. 
Vienna, 1627 aprile 12. 

- Fasc. VIII 
n. 39. Fascicolo processuale. "Pro illu-

strissimo domino comite Pomponio 
Spilimbergo contra illustrissimam do-
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minam Veronicam Spilimbergo eius 
sororem illustrissimos dominos comi-
tes Palatium et Malatestam patrem et 
filium de Palazzis. [Mantova], 1710 di-
cembre 16-1712 marzo 2 (copia per il 
Palazzi 1711 ottobre 14). 

- Fasc. IX 
n- 40. Index investiturarum enphyteosis 

alme domus Lauretane concessarum. 
Guastalla, 1636 novembre 24-1708 
maggio 12 (registro). 

- Fasc. X 
n. 41. Compendiaria geometrie Elemen-

ta. sec. XVIII. 
- Fasc. XI 

n. 42. De arte notariatus theorica. 1766. 
(10 quaternioni; mancano quelli nn. 3 
e 4). 

- Fasc. XII 
nn. 43-54. Carteggio di Francesco Para-

lupi, presidente dell'Asilo infantile di 
Guastalla. 1841 dicembre 4-1873 lu-
glio 30 (12 pezzi). 

- Fasc. XIII 
nn. 55-57. Note di credito. Parma, 1826. 
n. 58. Ricevuta rilasciata al cassiere del 

Santo Monte. Meldola, 1641 giugno 
19. 

n. 59. Licenza per trasporto di cereali. 
Gualtieri, 1798 gennaio 14. 

n. 60. Copia di lettera di Pio VI per in-
dulgenza. 1777 settembre 23. 

n. 61. Autenticazione di reliquia. Adeoda-
to Turchi vescovo di Parma. Parma, 
1801 giugno 30. 

n. 62. Albero genealogico dei Gonzaga. 
sec. XVIII. 

n. 63. Frammenti di lettera, minute, copie 
semplici. 1551 luglio 9-1557 maggio 7. 
(cc. 14). 

- Fasc. 14 
n. 64. (Carlo arciduca d'Austria a Ferdi-

nando Gonzaga principe di Molfetta e 
conte di Guastalla. Augustae Vindeli-
corum, 1619 febbraio 21. 

- Fasc. XV 

n. 65. Brevetto di Carlo V per una nomi-
na a capitano con il nome in bianco. 
Ratisbona, 1532 giugno 21. 

- Fasc. XVI 
Atti notarili 1767-1889: 
n. 66. Censo Pietro Bianchi. 1767 ottobre 

31. 
n. 67. Vendita Manfredi-Bertolotti. 1846 

settembre 26. 
n. 68. Quietanza Manfredi Bertolotti. 

1847 gennaio 28. 
n. 69. Divisione Fornati. 1844 agosto 27, 

reg. 1847 gennaio 21. 
n. 70. Fini del capitano di Guastalla alla 

Congregazione amministrativa della 
pubblica libreria Maldotti. 1869 luglio 
22. 

n. 71. Vendita Sommarughi Gandini. 
1870 marzo 8. 

n. 72. Cessione Rivi Rognone. 1882 no-
vembre 12. 

n. 73. Vitalizio Bianchi Luigi. 1885 feb-
braio 19. 

n. 74. Vitalizio Bianchi Luigi. 1885 feb-
braio 19. (n. 6 copie). 

n. 75. Vendita Gialdi Grimaldi. 1887 set-
tembre 13. 

n. 76. Vendita Rognoni Rivi. 1888 mag-
gio 23. 

n. 77. Vendita Grimaldi Mezzadri. 1889 
novembre 10. 

- Fasc. XVII 
n. 78. Polizza assicurativa Riunione 

Adriatica Sicurtà a Mezzadri. Guastal-
la, 1909 novembre 20. 

nn. 79-81. Note per iscrizione Ufficio 
ipoteche. 1854 ottobre 24-1887 set-
tembre 1. 

nn. 82-85. Contratti d'affitto di beni im-
mobili. 1866 agosto 14-1900 agosto 
26. 

Avviso della Digagna generale di Gua-
stalla. Guastalla, 1787 giugno 28. 

66. Materiale proveniente dall'ospedale 
Omozzoli-Parisetti (si tratta dell' «acquisto 
Garavelli», il cui inventario si trova in fon-
do a quello dell'archivio dell'Ospedale dei 
pellegrini o Omozzoli Parisetti). 
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67. Cerioli di Cavriago. 1699-1907. 1 b. 
- Documenti latini (frammenti di rogiti). 

1699. 
- Testamenti. 1738-1878. 
- Divisioni di comunioni ereditarie. 1739-

1885. 
- Estinzione di censi. 1732-1889. 
- Costituzioni di doti. 1774-1853. 
- Acquisti di terreni. 1779-1874. 
- Affittanze. 1811-1907. 
- Affrancazioni di livelli. 1813-1888. 
- Ufficio Ipoteche di Reggio: Certificati. 

1816-1849. 
- Disegni della proprietà di Francesco Ce-

rioli fu Giacinto; diploma di laurea del 
medesimo. 1887. 

68. ( N.B. Tutto il materiale sotto elencato è 
contenuto in 1 b.). 
Un rogito del notaio Paolo Martelli (Reggio, 

1537 febbraio 15) e uno di Amedeo Zac-
cagni (Reggio, 1538 gennaio 18). 1 fasc. 

Dono Bizzocchi. 1796-1830. 1 fasc. 
- n. 2 lettere a Guglielmino Mazzali, 

professore di Geometria pratica. Reg-
gio, 1796 novembre 13 e 1799 ottobre 
8. 

- n. 1 lettera del governatore di Reggio 
al podestà di Scandiano per una inti-
mazione di multa. Reggio, 1819 mag-
gio 28. 

- n. 1 lettera del Comando del 4° Batta-
glione di riserva al Comando della 7ª 
Compagnia di riserva. Correggio, 1830 
settembre 13. 

Dono Mazzieri. 1798-1858. 1 fasc. 
- Copia del testamento di don Giovanni 

Antonio Bernard. 1827 luglio 1. 
- Riconoscimento di debito di France-

sco Raimond. Milano, 1798 maggio 30 
(copia autentica del notaio Francesco 
Aimetti di Milano). 

- Nomina di Alessandro Seytres in qua-
lità di procuratore generale di Giusep-
pe Bernard. Milano, 1798 luglio 21. 

- Certificato della Pretura civile di Mila-
no relativo ai dipendenti della stessa. 
Milano, 1806 ottobre 23. 

- Lettera di Scipione Bernard di Novel-
lara. Parigi, 1858 dicembre 28. 

- n. 2 tovagliette, presumibilmente da 
campo, in fiandra, derivanti da una 
delle campagne napoleoniche. 

69. Francesco Cassoli: traduzione delle Odi di 
Orazio. 1 b. 

70. Archivio Spadoni. 1944-1952. 2 bb. 
- b. 1: Minute dei verbali originali e auten-

tici degli incontri di don Angelo Spado-
ni con la figlia spirituale Teresa, regi-
strati ad verbum da don Spadoni nell’atto 
stesso in cui Teresa parlava. 1944 ott. 
18-1952 luglio 27. Raccolta di biglietti 
di Teresa a don Angelo Spadoni, tra-
scritta dallo stesso. 1944 marzo 19-1952 
giugno 22. 

- b. 2: Trascrizioni dei verbali degli incon-
tri di don Angelo Spadoni con la figlia 
spirituale Teresa. n. 50 fascc. (nel fasc. 
n. 50 è cucito l'opuscolo a stampa «Ora 
di Dio», quale sintesi e conclusione 
dell'intera documentazione). 

71. Archivio Veneri. secc. XVIII-XX. 12 bb. 
e 1 cartella. 

- b. 1: Cartella della famiglia Veneri. Lette-
re di illustri italiani ad Antonio Veneri e 
a altri della famiglia. 

- b. 2: Rogiti, documenti e incarti diversi. 
secc. XVIII-XIX. 

- b. 3:Rogiti riguardanti permute e com-
pravendite eseguite dal conte Antonio 
Veneri, dal figlio e dai figli di Venerio. 
1800-1855. 

- b. 4: Documenti diversi e note fenerati-
zie. se. XIX. 
Volume intitolato «Catasto» Possidenza 

del conte senatore Antonio Veneri nel 
dipartimento del Crostolo. sec. XIX. 

Registro di possessioni di provenienza 
delle soppresse monache di S. Ilario di 
Albinea, acquistate da Antonio Veneri. 
sec. XVIII. 

n. 3 registri di amministrazione. 1841. 
- b. 5: Carte in comunione tra i fratelli 

Domenico, Giovanni, Pietro, Paolo e 
Andrea Veneri. sec. XIX. filza segnata 1 
(carte di amministrazione). 
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- b. 6: Documenti di Paolo Veneri e di suo 
figlio Antonio (carte di amministrazio-
ne). sec. XIX. 

- b. 7: Documenti di Domenico e Pietro 
Veneri (carte di amministrazione e va-
rie). sec. XIX. 
Documenti del conte Giovanni Veneri 
(carte di amministrazione). secc. XIX-
XX. 

- b- 8: Carte di amministrazione di Andrea 
Veneri. secc. XIX-XX. 
Atti dell'amministrazione di Giulio 
Gardini. secc. XIX-XX. 
Filza segnata XXV - Atti di ammini-
strazione di data recente. dal 1900 in 
poi. 

- b. 9: Conti riguardanti il ministero del 
Tesoro e processi verbali. 1802-1812. 
(Rendiconti di spese e entrate dei singo-
li ministeri presentati a quello del Teso-
ro, di cui era titolare il Veneri; con al-
cuni atti di data anteriore). 

- b. 10: Filza segnata XXIV – Documenti 
tra cui alcuni avvisi a stampa riguardanti 
il primo Regno italico (Monte Napo-
leone; prospetto delle monete nazionali 
coniate nelle zecche del Regno d'Italia 
dal 1808 al 1813; contabilità; estensione 
del censo della ex Lombardia a tutte le 
repubbliche ...). 1805-1813. 
Processi dell'«Annona». Parte Iª. sec. 
XVIII. 1 vol. 

- b. 11: «Annona» Controversie riguardanti 
biade. sec. XVIII. 1 vol. n. 19/1. 
«Annona» Controversie riguardanti bia-
de. sec. XVIII. 1 vol. n. 19/2. 
«Conto generale della Congregazione 
dell'abbondanza di Reggio». 1760; 1774-
1775. (a stampa). 

- b. 12: Repertorio dei libri di Antonio Ve-
neri compilato da Luigi Sarri. 1804. 1 
vol. ms. Altro elenco ms. di libri. 
Rapporto dei risultati nella clinica medica della 
R. Università di Padova. 1 opuscolo a 
stampa. 

- cartella 1: Mappe dei possedimenti Vene-
ri. 

72. Contratti relativi a possessioni nel manto-
vano (1454-1540) e recapiti, ricevute, note 
di spese del conte Annibale Gonzaga. 1 b. 

73. Malaspina-Torello: rogiti del sec. XV, let-
tere e frammenti di corrispondenza (secc. 
XVIII-XIX), due rogiti contabili relativi al-
le possessioni. 1 b. 

74. Corrispondenza di Luigi Trivelli (1792-
1799); carte relative alla causa Trivelli-
Ballerini. 1 b. 

75. Carte Bolognini-Zucchi. secc. XVIII-XX. 
1 b. 

- Fasc. I: Carte Bolognini riguardanti in 
particolare Lodovico Bolognini. 1761-
1816. 33 docc. numerati. 

- Fasc. II: Carte Bolognini riguardanti in 
particolare Vincenzo Bolognini. 1811-
1876. 32 docc. numerati. 

- Fasc. III: Carte Bolognini riguardanti in 
particolare Giovanni Battista Bologni-
ni. 1798-1831. nn. 17 docc. numerati 
da 1 a 16 (il n. 7 è doppio). 

- Fasc. IV: Carte Bolognini con lettere di 
Carlo Zucchi. secc. XVIII-XIX. 9 
docc. numerati da 1 a 4. 

- Fasc. V: Notizie sulla famiglia Bologni-
ni, cronache di battaglie napoleoniche, 
episodi della vita del generale Zucchi. 
secc. XVIII-XIX. 2 regg. e 2 fascc. 
manoscritti. 

- Fasc. VI: Carte Bolognini riguardanti la 
villa di Rivalta. sec. XVIII. 4 docc. 
numerati. 

- Fasc. VII: Documenti vari riguardanti la 
famiglia Bolognini. sec. XVIII 2ª me-
tà-sec. XIX 1ª metà. 7 docc. numerati. 

- Fasc. VIII: Carte varie riguardanti la 
famiglia Bolognini. sec. XIX. 7 docc. 
numerati. 

- Fasc. IX: Fascicolo contenente elenchi 
vari delle carte Bolognini e del volume 
Bolognini-Zucchi. sec. XX. 4 docc. 
numerati. 

- Fasc. X: Ritagli di giornale e dattiloscrit-
ti riguardanti notizie storiche sulla fa-
miglia Bolognini. 
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76. Carte Baiocchi-Bertani. secc. XVIII-XIX. 
1 b. 

- Fasc. I: Documenti riguardanti affari 
d'acque dei comuni di Montecchio e 
San Polo (possedimenti della famiglia 
Bertani). secc. XVIII-XIX. 

- Fasc. II: Documenti riguardanti la pos-
sessione in Aiola (proprietà della fa-
miglia Bertani). sec. XIX. 

- Fasc. III: Documenti riguardanti la pos-
sessione in San Pellegrino (proprietà 
della famiglia Bertani). sec. XIX. 

- Fasc. IV: Copia di atti, contratti e altri 
documenti relativi ai possedimenti del-
la famiglia Bertani. sec. XIX. 

- Fasc. V: Atti riguardanti la liquidazione 
dei conti dell'eredità dei fratelli Berta-
ni. sec. XIX. 

- Fasc. VI: Documenti legali della fami-
glia Bertani. sec. XIX. 

- Fasc. VII: Corrispondenza varia della 
famiglia Bertani. sec. XIX. 

- Fasc. VIII: Carte contabili della famiglia 
Bertani. sec. XIX. 

77. Carte Ferrari. [1788/1789]-1916. 4 bb. 
N.B. In Sala di studio è disponibile l'in-
ventario analitico di questo archivio. 
- Carte relative all'Esposizione nazionale 
di Torino. 1884. 

- Elenco del materiale risorgimentale de-
positato dall'ing. Filippo Ferrari al Ci-
vico museo "G. Chierici" di Reggio 
Emilia. 1889 febbraio 4. 

- Lettere relative a Filippo Ferrari. 1882-
1884. 

- Commemorazione di Antonio Ferrari 
in occasione della sua morte. 1884. 

- Giornali: "Bollettino politico" a. 1825; 
"L'Italia centrale" aa. 1865-1869 
(scompleta). 

- Carte varie del periodo risorgimentale; 
decreti, avvisi, notificazioni, annunzi e 
manifesti del Governo provvisorio 
delle città e province di Modena e 
Reggio. 1831-1859. (Il materiale si ri-
ferisce soprattutto al 1831 e alla 1ª 
guerra di Indipendenza; è presente an-
che una lettera autografa di Vincenzo 

Gioberti datata Parigi, 1848 febbraio 
26). 

- Fedi di battesimo, eredità, doti, com-
memorazioni funebri, necrologi, ono-
rificenze, licenze, passaporti, note e 
promemoria di spese, permute, vendi-
te, affitti. 1786-1895. 

- «Inventario di tutti i mobili esistenti in 
casa di me Antonio Ferrari». [Reggio, 
1788/1789]. 

- Carte relative a Anna Ferrari. 1841-
1887. 

- Diplomi di laurea, attestati, riconosci-
menti. 1848-1860. 

- Componimenti poetici in occasione del-
le nozze di Filippo Ferrari con Giacin-
ta Gualerzi. 1862. 

- n. 5 fotografie di Giovanni Battista Fer-
rari e altri militari. sec. XIX 2ª metà. 

- Ritagli di giornali relativi alla morte di 
Giorgio Ferrari. 1916. 

78. Carte Mariotti. 1812-sec. XX 1ª metà. 3 
bb. 
N.B. In Sala di studio è disponibile l'in-

ventario analitico di questo archivio. 
- Libri e opuscoli a stampa di argomento 
risorgimentale. 1859-1876. 

- Albero genealogico della famiglia Ma-
riotti dal 1767 al 1872. 

- Carte varie riguardanti Antonio Mariot-
ti, prefetto di Belluno e presidente della 
Commissione amministrativa  dell'Al-
bergo Orfani-Mendicanti di Reggio 
Emilia. 1859-1872 (con varie fotografie, 
di cui 2 della moglie Marianna Malfatti). 

- Fedi di nascita, doti e carte relative 
all'attività professionale dell'avvocato 
Antonio Mariotti. 1831-1872. 

- Autorizzazione del prefetto del dipar-
timento del Crostolo a Pietro Mariotti 
di portare archibugio e pistole. Reggio, 
1812 settembre 12. 

- Lettere e altre note autografe e a stampa 
di Giosuè Carducci. sec. XIX 2ª metà. 

- Carte varie riguardanti Pietro Mariotti. 
secc. XIX-XX (con due album di foto, 
disegni, caricature, timbri, componi-
menti letterari). 



37 

- Giornali e periodici vari. sec. XIX 2ª 
metà. 

- Scritti giuridici di Pietro Mariotti. secc. 
XIX-XX. 

79. Carte di Raimondo Ravà. 1908-1938. 2 
bb. 
- busta I: Corrispondenza 

- n. 6 lettere da Luzzatti. s. d. 
- lettera dal sottosegretario di Stato per i 
Lavori pubblici. 1908 giugno 9. 

- Autorizzazione dal Comando del Di-
partimento marittimo e dalla piazza 
marittima di Venezia. 1915 luglio 23. 

- Salvacondotto dell'Intendenza generale 
dell'Esercito (con foto). 1918 giugno 
8. 

- Lettera da Luzzatti. 1919 aprile 30. 
- Lettera da Luzzatti (Comitato parla-

mentare per l'assistenza ai profughi). 
1920 giugno 23. 

- Lettera da Luzzatti. 1925 marzo 30. 
- n. 2 lettere dal ministero dei Lavori 

pubblici. 1928 ottobre 12; 1923 marzo 
8. 

- Lettera dal podestà di Venezia (fotoco-
pia). 1928 novembre 26. 

- Lettera dall'ingegner Iorich Gasparetto. 
1930 gennaio 13. 

- Telegramma di Giurati. 1935 marzo 26. 
- Lettera dal ministero dei lavori pubblici: 

Luigi Bazza a Linda Ravà vedova Ca-
lò. 1935 marzo 25. 

- Lettera da G. Giurati al dott. Aldo Calò. 
1938 novembre 6. 

- busta II: Attestati, pubblicazioni e atti 
vari 

- Giornale «La voce del Lido» con notizia 
della progettazione di piazzale R. 
Ravà. 1862. 

- n. 6 pergamene miniate recanti atti di 
riconoscimento all'ing. Raimondo 
Ravà per l'attività svolta. 1910. 

- Pergamena dedicata all'ing. R. Ravà in 
occasione della consegna delle insegne 
di grande ufficiale dei SS. Maurizio e 
Lazzaro. 1916 agosto. 

- R. RAVÀ, L'attività del Magistrato delle acque 
dopo la guerra. Le bonifiche. Milano, Arti 
grafiche Alfieri e Lacroix, 1922. 

- Volume con dediche a R. Ravà da parte 
di collaboratori e amici (miniato da M. 
Sbriziolo). 1923. 

- R. RAVÀ, La ricostruzione delle terre liberate 
a cura del Commissariato per la riparazione 
dei danni di guerra. Roma, Libreria dello 
Stato, 1924. 

- Monografia del fiume Piave (fotogra-
fia). 1924. 

- Pergamena miniata con attestazione di 
riconoscimento a R. Ravà. 1926. 

- Pergamena miniata con attestazione di 
riconoscimento a R. Ravà. 1927. 

80. Protocollo di atti pubblici del notaio Gio-
vanni Mazzali, figlio di Domenichino (anni 
1396-1397; 1384; 1405; 1409 e altri). 

81. Carte Baldini I°-II°-III° versamento. secc. 
XVI-XX. 7 bb., 3 cartelle, 2 scatole. 

- Lettere, patenti, bolle pontificie e con-
cessioni varie. 1506-1723. 26 perga-
mene; un frammento pergamenaceo 
contenente un «Sequenziario» con no-
tazione musicale. secc. XI-XII. 1 car-
tella. 
(N.B. In Sala di studio è disponibile il 
regesto delle 26 pergamene). 

- Copia delle mappe catastali del Piano 
Regolatore Generale di Reggio Emilia. 
1961. 1 cartella. 

- Documentazione fotografica relativa 
all'assetto idrografico della piana luc-
chese. sec. XX. 1 cartella. 

- b. 1) Nuovo Piano Regolatore Genera-
le. Reggio Emilia. Stralci, relazioni, 
appunti. Chiese. 1961. 

- b. 2) Nuovo Piano Regolatore Genera-
le. Carpineti, Castelnuovo Monti, Cor-
reggio. Chiese. 1960-1962. 

- b. 3) Nuovo Piano Regolatore Genera-
le. Varie. Stralci, relazioni, pubblica-
zioni, appunti. 1961. 

- b. 4) P.E.E.P. PRIMO. Reggio Emilia. 
Stralci, relazioni, appunti. 1964. 

- b. 5 A: 1) Templi ed edifici di Roma; 
esempi di elementi architettonici anti-
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chi (n. 11 fotocopie e tavole). 2) Ro-
dolfo Lanciani. Roma antica, 1893-
1901, tavv. nn. 102-109 (non è presen-
te la tav. n. 107). 3) Piante, schizzi, di-
segni di monumenti e di particolari 
decorativi di edifici di Roma (n. 97 fo-
tocopie e tavole). 4) Monumenti di 
Roma (n. 57 tavole con n. 132 foto-
grafie). 5) Piante e disegni del battiste-
ro di Costantino in San Giovanni in 
Laterano e della basilica di Massenzio 
in Roma (1 vol., allegato un disegno a 
lucido). 

- b. 6 B: 1) La villa di Poggio a Caiano (n. 
14 fotografie e n. 2 fotocopie). 2) 
Opere del Buontalenti (n. 58 fotogra-
fie). 3) Opere di architetti europei del-
la seconda metà del sec. XIX-prima 
metà del sec. XX (n. 100 fotografie. 
Sono presenti soprattutto V. Horta, 
H. Van de Velde, C. R. Mackintosh, J. 
M. Olbrich, O. Wagner, A. Loos). 4) 
Le «Cascine» di Firenze (n. 17 fotogra-
fie). 5) Pienza (Siena; n. 15 fotografie). 
6) Prato (n. 17 fotografie e fotocopie 
di piantine). 7) Sebastiano Serlio: Ope-
re e disegni (n. 43 fotografie). 8) Chie-
sa di Santa Croce di Firenze (1 album 
con n. 12 fotografie). 9) Badia di San 
Salvatore a Suffena in Castelfranco di Sopra 
(Arezzo; 1 opuscolo, allegate n. 21 fo-
tografie). 

- b. 7 C: 1) Roma (1 album con n. 20 fo-
tografie e negativi). 5) Siena (n. 39 fo-
tografie). 3) Il castello di Chambord 
(n. 60 fotografie, e n. 2 fotocopie di 
piante). 4) Edifici artistici (n. 54 foto-
grafie, tra cui alcune raffiguranti chiese 
di Lecce). 5) Ferrara e i suoi beni arti-
stici (n. 30 fotografie). 6) Piante, 
schizzi, disegni di monumenti e di par-
ticolari decorativi di edifici di Roma 
(n. 78 fotocopie e tavole). 7) «Codice 
Grimaldi» (presso la Biblioteca Apo-
stolica Vaticana; n. 8 fotografie). 

- scatola D: 1. Album di negativi fotogra-
fici riguardanti: a) piante e particolari 
architettonici reggiani. b) "De pro-

spectiva pingendi" di Piero della Fran-
cesca in codice Venturi Biblioteca Pa-
nizzi RE. c) vedute dello Zocchi. d) A. 
Labacco ediz. 1557 Biblioteca Nazio-
nale Centrale. e) croce di Vallisnera 
(Collagna di RE). f) parte del codice 
Grimaldi della Biblioteca Apostolica 
Vaticana. g) pianta di Roma del Buffa-
lini. h) libro di Giuliano da Sangallo in 
codice barb. latino presso la Biblioteca 
Apostolica Vaticana. 2) Scatola conte-
nente negativi fotografici di materiale 
conservato presso l'Archivio di Stato 
di Roma (Camerale I). 3) Scatola con-
tenente negativi fotografici riguardan-
ti: a) A. Taja, Descrizione del palazzo 
Apostolico, Roma, 1750. b) Lanciani, 
Storia degli scavi di Roma. c) diario di 
fra Felice Peretti dai codici Chigiani. 
d) la Roma di Sisto V negli avvisi. e) 
Borgnana - commento alla "Quae pu-
blice utilia" di Gregorio XIII. f) Or-
baan, Documenti sul barocco romano. 
g) Congreg. sub pontibus et fontibus. 
h) luoghi e monumenti : villa Aldo-
brandino a Frascati, Rossenella, Sir-
mione, Barga, Napoli, Nola, duomo di 
Milano, palazzo ducale di Sassuolo, S. 
Michele villa Cuoghi, Badia di Orvie-
to, S. Maria della Rosa a Chianciano, 
Monte Olivete Maggiore, S. Antimo, 
S. Maria degli Angeli e S. Maria del 
Fiore a Firenze, Cremona, Sartiano, 
Cetona, Montalcino, Chiusi, Asciano, 
Bolsena, Montefiascone, Monte d'O-
ro, Capodimonte, chiese barocche. 4. 
Scatola contenente negativi fotografici 
riguardanti: a) L. Pastor, Sisto V crea-
tore della nuova Roma; opere di Sisto 
V. b) bandi conservati nell'Archivio di 
Stato di Roma. c) Acqua felice (registri 
di contabilità). d) G. Cugnoni, alcune 
opere. e) R. Lanciani, il codice Barbe-
riniano contenente frammenti di una 
descrizione di Roma del sec. XVI. f) 
una lettera di Sisto V a Filippo II. g) 
maestri di strada; due episodi della 
controriforma in Italia; di Guidobaldo 
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Foglietta. h) Firenze; S. Apollinare; 
vedute di Reggio Emilia. 

- scatola E: n. 18 microfilm come segue: 
operai di palazzo - storia di virtuosi al 
Pantheon - codice vaticano latino 
11257 - Ughi, Disegni di Ostenda (Bi-
blioteca Vaticana) - Biblioteca Vatica-
na, codice Chigi, 2 pezzi - gotico a 
Roma (cod. Vat. Lat. 13480) - Madrid 
- porto di Roma - Luca Gaurico - co-
dice Coner - codice Barb. Latino 
11258 - Parigi 2 pezzi - Bodleian libra-
ry Oxford - ms. Riccardiana 2574 - 2 
pezzi senza indicazioni. 

   F: n. 8 rullini negativi come segue: 
interno di casa Baldini - S. Carlo in 
Modena - G. Battista Aleotti - Viscon-
ti virtuosi al Pantheon - estratto da 
«La rivista emiliana» - S. Marino - Ora-
torio in Rivalta (RE) - 1 pezzo senza 
indicazioni. 

82. Carte Benizzi. 1772-1856. 2 fascc. 
- Fasc. I. Carte relative alla famiglia Be-
nizzi. 1772-1856. 

- Fasc. II. Atti relativi alle proprietà di 
Paolina Bonaparte, poi Benizzi. 1805-
1829. 

83. Archivio Morretta. sec. XX. 3 bb. 
- b. 1: Dattiloscritti del gen. Rocco Mor-

retta contenenti romanzi, poesie, no-
velle, studi e ricerche varie (pubblicati 
e inediti): 

Poesie. 
Corrispondenza riguardante pubblica-

zioni, articoli, ritagli di giornali, dé-
pliants illustrativi. 

Appunti per studi e questioni in svol-
gimento, traduzioni. 

Vedriana (romanzo del Quarnaro). 
Le sette spade del mio cuore (romanzo). 
Occhio di sole (Novelle di un randagio I).  
Teresina, vien da bass ... (Novelle di un ran-

dagio II). 
La danza sull'acqua (Novelle di un randagio 

III). 
Figurine di ventaglio (Novelle di un randagio 

IV). 

Un racconto e sei novelle da non dormirci so-
pra. 

Manfredo Fanti, mente e braccio del Risorgi-
mento italiano. 

- b. 2: Dattiloscritti del gen. Rocco Mor-
retta contenenti romanzi, poesie, no-
velle, studi e ricerche varie (pubblicati 
e inediti): 

Scritti riguardanti Brescello, Guastalla, 
Reggio Emilia, Dante Alighieri, Mat-
teo Maria Boiardo, Scipione l'Africa-
no, Sallustio, il Medio Oriente, Trieste, 
Antonio Veneri, la Società delle na-
zioni, la prima guerra mondiale, i Ca-
nossa, la storia di Sicilia, dal Medio 
Evo alla 1ª metà del sec. XX; Terremoto 
e stato d'assedio (dalle memorie di un 
superstite del terremoto di Messina); 
In memoria di Edmondo De Amicis. Amra, 
principessa egizia. La sigla di Cyane. I furbi 
e il fatuo. Napoli, che spasso ... . Il rosario 
della 'gna 'Ntonia. Saffo. Un ex alunno del 
Seminario ricorda ... . 

- b. 3: Pubblicazioni a stampa di Rocco 
Morretta: 

A tu per tu ... (la vita vissuta in trincea). s. l., 
Tipografia S. Orsatti, 1917. 

Publio Cornelio Scipione l'Africano. s. l., Pa-
ravia, 1920. 

I vinti (da Caporetto a Schwarmstedt. Mo-
dena, Tip. Ferraguti, 1922. 

L'Italia e il suo soldato. Modena, Tip. mo-
denese, 1932. 

Come sarà la guerra di domani? Milano, 
Agnelli, 1932. 

Gli eventi dell'autunno 1917 e lo sviluppo sto-
rico dell'Italia. Modena, Società Tipo-
grafica Modenese, 1934. 

Stati Uniti e Russia. I padroni del mondo di 
domani. Modena, Società Tipografica 
Modenese, 1950. 

Piede di pace (romanzo del tempo gioioso). s. 
l., Cignali, 1969. 

La funzione strategica dell'Appennino tosco-
emiliano e i fatti d'arme svolti attraverso i se-
coli fino ad oggi. Modena, Artioli, 1956. 

Sicilia 1943. s. l., Mediterranea, 1975. 
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Un rifugio di carbonari italiani a San Marti-
no in Rio nel quinquennio 1818-1822. 
«Atti e Memorie della Deputazione di 
Storia patria», serie VIII, vol. XII, 
1960. 

Ad quoddam epigramma di Herata postilla. 
in «Vita latina», n. 30, 1967. 

Per quale via realmente Annibale passò le 
Alpi. Modena, Stem Mucchi, 1968. 

Breve storia del casino di campagna in Media-
no di Quattro Castella. estr. da «Il pesca-
tore reggiano», 1973. 

QUINTO ORAZIO FLACCO, I carmi, gli epo-
di, le odi e il carmen secolare. Traduzione, 
commento e note di R. Morretta. Ro-
ma, Ente autonomo librario, 1961. 

CAIO SALLUSTIO CRISPO, La guerra di Giu-
gurta. Traduzione di V, Alfieri. 

FINZI RICCARDO, Ricordo del gen. Rocco 
Morretta. Modena, Deputazione di Sto-
ria patria Aedes Muratoriana, 1977. 

84. Carte Venturi-Cassoli. 1833-1904. 3 bb. 
- b. 1: sec. XIX. Corrispondenza; scritti 

scientifici, letterari e filosofici. 
Conti tra eredi Cassoli e Peterlini rego-
lati con la vendita di un quadro di Gian 
Battista Dossi. 
Documenti riguardanti i conti Carlo, 
Leopoldo e Maddalena Cassoli. 
Opere pie Calcagni e Esposti. 
Certificati, attestati e documenti vari. 
Fotografie, stampati, varie.  

- b. 2: Contratti, beni patrimoniali, posse-
dimenti agricoli, affari di acque. sec. XIX. 

- b. 3: Ricevute, fatture, note di spesa, do-
cumenti contabili vari. 1833-1904. 

85. Miscellanea Nascia. 
1) Passaporto del marchese Giuseppe 

Tacoli, rilasciato dal comandante milita-
re austriaco di Reggio. 1824 settembre 
21. 

2) Lettera del generale Debelle, coman-
dante in capo dell'artiglieria dell'Armata 
d'Italia, dal quartier generale di Reggio 
al ministro della Repubblica cisalpina, a 
proposito di un parere sul cittadino 
Maironi. 30 nevoso anno VII (1799 
gennaio 19). 

3) Nota del Dicastero centrale di polizia 
del dipartimento del Crostolo, residente 
a Reggio, alla Sezione di polizia di Fab-
brico, per chiedere informazioni sul 
modo in cui questa sia riuscita a sedare i 
tumulti avvenuti a Rolo nei giorni pre-
cedenti. 1801 marzo 5. 

4) Supplica di Girolamo Moretti e Mad-
dalena Sormani a Francesco Maria d'E-
ste, vescovo di Reggio, e risposta del 
medesimo. 1793 dicembre 26. (I coniu-
gi chiedono l'autorizzazione a far cele-
brare messe nella loro cappella di fami-
glia, per l'erezione della quale avevano 
già ottenuto il permesso dal papa. Il ve-
scovo risponde concedendo l'autorizza-
zione). 

5) Giberto d'Austria, principe di Correg-
gio, supplica [Carlo VI] imperatore, af-
finché gli sia riconosciuto e mantenuto 
il titolo di principe del Sacro Romano 
Impero concesso al suo antenato Siro 
dall'imperatore Mattia nel 1615, anche 
se il duca di Modena ha incamerato il 
suo principato. s. d. 

6) Giberto d'Austria, principe di Correg-
gio, supplica [Carlo VI] imperatore, af-
finché interponga i di lui uffici presso il 
re di Spagna per il riconoscimento, e 
mantenimento ai Correggio del titolo di 
principi del Sacro Romano Impero, 
concesso loro dall'imperatore Mattia, e 
contestato dal duca di Modena. s. d. 
(Posteriore al 1720). 

86. Controversia Canossa. Controversia rela-
tiva al «Sasso» di Canossa. 1878. (1806-
1896) 
(1 fasc. di appunti ritrovati tra le fotografie 

delle Carte private diverse). 
87. Nuovo allestimento del museo nazionale 

di Canossa. 2001-2002. 
1) Presentazione del progetto di allesti-

mento di mostra. 
2) Tavola del primo studio. 
3) N. 4 tavole illustrative. 
4) Lettera della Soprintendenza per i Beni 

architettonici: richiesta del plastico del 
castello della Società Reggiana d'Archeo-
logia per il museo. 2001 giugno 11. 
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5) Lettera della Soprintendenza per i Beni 
architettonici: ringraziamento alla Società 
per il suo impegno nel lavoro di allesti-
mento. 2002 luglio 19. 

88. Carte delle famiglie Togni e Agliati. 1669-
1686. 3 fascc. 

1) Atti del processo dei fratelli Togni di 
Cerè Marabino e Antonio Lombardi di 
Fazagno di Toano. 1680-1682. 

2) Testamento di Marco Togni. 1686. 
3) Atto di permuta di Giulio Cesare Agliati 

del beneficio di S. Apollinare in S. Pro-
spero di Reggio Emilia. 1669 (copia au-
tentica del 1771). 

89. Carte di Armando Zamboni. 
90. Carte Manodori. 1728-1863. 2 pz. 

1) «Acquisti fatti dalli sig. Manadori di Va-
lestra et altre scritture concernenti alla 
casa dei medesimi». 1728. 1 reg. 

2) «Carte di poca entità» (contratti e rice-
vute di spese di Pietro Manodori). 1836-
1863. 1 fasc. 

91. Carte Cabrietti. 1555-1888. 3 bb. 
N.B. In Sala di studio è disponibile l'inven-
tario analitico di questo archivio. 

busta I 
- Libro della Casa con le memorie de' figliuoli, 

nascite e morti di Casa Lagnati, sec. XV. 
1713. 

- Memorie, liste di parenti, famiglie varie. 
1663-1818. 

- Testamenti, acquisti, doti, permute, liti, 
convenzioni. 1555-1724. 

- Lettere, suppliche, petizioni. 1620-
1720- 

- Investitura feudale di Montebabbio 
concesso da Francesco II ai conti Ri-
naldo Prini e Annibale Cabrietti (copia 
d'epoca), e carte varie sul feudo. 23 giu. 
1687-1720. 

busta II 
- Carte relative a Antonio Cabrietti. 1725-

1730. 
- Testamenti e rogiti. 1728-1793. 
- Mappa di terreni in Cadelbosco di ra-

gione Lagnati. 1729 ca. 
- Permute, vendite, affitti, doti, conven-

zioni, censi, spese, crediti. 1729-1799. 
- Lettere. 1736-1790. 

- Rinnovazione d'investitura del feudo di 
Montebabbio fatta dalla Ducal Camera 
ai conti Antonio Prini e Antonio Ca-
brietti, e carte varie sul feudo. 1738-
1781. 

busta III 
- Rogiti, ricevute di spese, liquidazioni, 

vendite, divisioni, doti, testamenti. 
1800-1888. 

-Appunti vari firmati Antonio Cabrietti. 
1808. 

- Eredità Lagnati in Cabrietti. 5 set. 1818. 
- Memorie sugli affari  Girolamo Bolo-

gnesi. 1847. 
- Sentenza Bolognesi con Cabrietti, e car-

te relative alla causa. 17 mag. 1843-
1848. 

- Lettere. 1820-1865. 
- Relazioni varie dello stimatore riguar-

danti la possessione di Cadelbosco (con 
due mappe, di cui una a colori). 1824-
1828. 

Carte Sormani-Moretti. 1719-1883. 1 b. 
N.B. In Sala di studio è disponibile l'in-
ventario analitico di questo archivio. 
- Lettere a Pietro Sormani in Reggio. 
1719. 

- Lettere e conti indirizzati ai fratelli Pie-
tro e Giovanni Battista Sormani da vari 
paesi italiani e europei. 1743-1745. 

-Note di credito, affitti di botteghe in 
Reggio, ricevute e rogiti dei fratelli Pie-
tro e Giovanni Battista Sormani. 1750-
1753. 

-Nozze, doti, rendite, testamenti, fide-
commessi, rogiti, vendite, divisioni ere-
ditarie. 1765-1870. 

. Lettere a Francesco Sormani. 1797-
1845. 

Eredità Sormani. 1808. 
- Quadri Sormani al casino dello Strado-

ne. 23 giu. 1823. 
- Lettere a Carlo Sormani Moretti. 1832. 
- Lettere a Luigi Sormani Moretti. 1869-

1877. 
(n. 3 lettere rispettivamente di: Alexandre 

Dumas, Urbano Rattazzi e Prospero 
Fontanesi). 
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- Manifesto di Luigi Sormani Moretti agli 
elettori, in cui depone il mandato. 6 
mag. 1876. 

Sentenza del Tribunale di Reggio nella 
causa Luigi Sormani Moretti – Marghe-
rita Consellor. 5 ago. 1803. 

- Disegno con facciata di un palazzo e 
pianta del piano terreno, con la scritta 
in basso: «Il conte Carlo Sormani Mo-
retti ideò, dié le norme, commise». s. d. 

- «Per l'Associazione italiana Pro Monti-
bus da un libro ancora inedito che si sta 
stampando a Firenze. Il libro delle malin-
conie di Mantegazza che stampa la mano 
dell'amico conte Sormani Moretti». 5 
pagg. di bozze di stampa con correzioni 
autografe. 

- SORMANI MORETTI LUIGI, Sunto storico 
dell'architettura, dell'edilizia e scienze affini 
dell'ingegneria militare, di corografia e di 
idraulica in Verona dai tempi romani ai mo-
derni nostri. Verona, 1883. Bozze di 
stampa con correzioni autografe dell'au-
tore. 

Carte Cabrietti, Bolognesi, Calcagni, 
Manfredini, Sacrati. 1543-1841. 1 b. 
nn. 1-23 Possessione Sacrati in Sabbione. 

23 rogiti trascritti uno di seguito all'al-
tro. 1593-1603. 

n. 24 D. Horatius Sagratus nobilis Re-
giensis, unus et quinque judicibus iusti-
tiae ... sedens super scamna ... decrevit 
... . 1603 dicembre 19. 

n. 25 Fedi battesimali de' conti Alessan-
dro e Luigi Casoli di Reggio, figli del 
conte Girolamo e della contessa Jsabella 
Zoboli venditori de' fondi di Mancasale 
a' conti Sacrati. 1610-1619. 

n. 26 Codicillo di Bartolomeo Benelli dal 
quale emerge la dote lasciata alla di lui 
figlia sig.ra Cecilia (Benelli in Lagnati). 
1622 settembre 7. 

n. 27 Testamento di Giambattista Benelli. 
1630 settembre 19. 

n. 28  Diploma di nobiltà del S. R. I. ed 
esenzione di beni agl'individui maschi e 
femmine della discendenza de' conti 
Ottavio e Girolamo Bolognesi. 1633 
novembre 12 (copia d'epoca). 

n. 29 Fini fatte da tutori de' pupilli Bebbj 
per deposito presso Cabrietti. 1646 giu-
gno 13. 

n. 30 Testamento di Girolamo Cantarelli 
a favore speciale perpetuo delli Cabrietti 
come discendenti Manfredini Prospero. 
1655 aprile 8. 

n. 31 Breve di Innocenzo XIII° conce-
dente l'uso di un oratorio privato a G. 
B. Girolamo e Margherita Calcagni. 
1699 ottobre 24. 

n. 32 Dote Sacrati istrumento di compera 
della casetta presso la scuderia di casa. 
1737 giugno 1. 

n. 33 Lettera di Orazio Sacrati. 1741 set-
tembre 18. 

n. 34 Fedi di battesimo (da conservarsi). 
1755-1758. 

n. 35 Fedi battesimali de' conti Bologne-
si. 1755-1758. 

n. 36 Livello di S. Croce di Scandiano 
preso da Felice Armani massaio di Sab-
bione a nome della casa Sacrati. 1783 
marzo 17. 

n. 37 Nota di tutte le famiglie nobili di 
Reggio che godono degli onori dell'invi-
to a corte di S. A. per ordine delli quat-
tro quartieri. 1784. 

n. 38 Due mappe con leggera coloritura 
di siti in comune di Reggio, uno di casa 
Cabrietti e l'altro di S. Domenico. s. d. 

n. 39 Mappa (di grandi dimensioni) con 
leggera coloritura di undici corpi di ter-
ra in Pratissolo di Scipione Sacrati. 1784 
aprile 18. 

n. 40 Mappa della possessione della Ma-
donnina in Villa SS. Faustino e Giovita 
(Rubiera). 1786 aprile 20. 

n. 41 Mappa di terre in Felgara (Scandia-
no). 1788 giugno 18. 

n. 42 Vendita di un luogo e due case in 
Scandiano fatta da Giulio Cesare An-
selmi a Domenico Signori. 1788 maggio 
20. 

n. 43 Cessione Armani al conte Sacrati 
de' miglioramenti del livello di S. Croce 
di Scandiano al Bosco e successiva in-
vestitura Sacrati. 1790 settembre 17. 
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nn. 44-53 Carteggio Vallisneri e Sacrati 
sulla possessione Bassa del Bosco di 
Scandiano vuoto e terre relative (Luigi e 
Francesco Vallisneri a Scipione Sacrati). 
1795-1818. 

n. 54 Decreto dell'assessore Pierotti per 
la Botticella di San Michele in Bosco col 
rettore Pignedoli confinante con la pos-
sessione Masdone. Eredità o dote Sa-
crati contessa Marianna Cabrietti. 1796. 

n. 55 Dichiarazione compra fatta dai fra-
telli Vallisneri d'una carrata per transito 
della possessione della Bassa del Bosco. 
1796 giugno 14. 

n. 56 Avvertenze tracce memorie e sup-
plica all'imperatore per Commenda 
dell'Ordine di S. Stefano del conte 
Francesco Augustoni di Reggio prozio 
Bolognesi (cancellato: Cabrietti). 1828. 

nn. 57-66 Dieci lettere (con tre inserti) di 
Carlo Bolognesi di Correggio ammini-
stratore dell'eredità giacente dello zio 
Michele Bolognesi. 1807 ottobre 2-1820 
agosto 28. 

nn. 67-84 «Lettere diverse dello zio conte 
Girolamo Bolognesi con le quali ci spe-
dì diverse somme de' incontrarsi ne' no-
stri conti» (con diverse ricevute). 1809-
1825. 

n. 85 Memorie sulle carte dell'eredità di 
parentela e diplomatiche dello zio conte 
Girolamo  e Michele Bolognesi a diver-
se riprese consegnate all'avvocato Ber-
tolini di lui legale. 1838. 

nn. 86-107 Carte diplomatiche Bolognesi 
(lettere e inserti). 1841. 

nn. 108-114 Scomuniche in genere (Bo-
lognesi). Miscellanea e notizie interes-
santi compilata da don Luigi Fusoni ri-
guardanti le ragioni Bolognesi, e quattro 
lettere. 1826-1834. 

92 Carte di Vittorio Pellizzi10. 1944-1979. 
                                       
10

 Donazione del dott. Carlo Alì del 26 ott. 1993. 

Vittorio Pellizzi (Reggio Emilia, 24 feb. 1898-1984) 

nacque da Giuseppe, ingegnere dell'Ufficio Tecnico Pro-

vinciale, e da Angelica Sforza. Partecipò alla prima guer-

ra mondiale restando ferito e mutilato; si laureò quindi in 

Giurisprudenza a Bologna nel 1920. Fondatore dell'As-

sociazione nazionale Combattenti, fu eletto presidente 

della Federazione di Reggio, carica dalla quale fu rimos-

N.B. Il carteggio si compone di due parti: la 
prima, che va sotto il nome di Elenco A, è 
costituita da materiale di pertinenza statale 
in quanto attiene all'attività politico-
amministrativa svolta dal Pellizzi in qualità 
di prefetto di Reggio Emilia; la seconda 
parte (Elenco B) si compone di carte ri-
guardanti l'attività politica da lui svolta 
come membro del Partito d'azione e come 
intellettuale politicamente impegnato. Tut-
to il materiale è contenuto in una busta 
ed è suddiviso in due fasci al cui interno di 
trovano i fascicoli come seguono. 

 
Elenco A 

Materiale di pertinenza statale 
  1) Riunione iniziale per la costituzione di 

un commissario di contingenza per la re-
gione Emilia Romagna. Varie sull'argo-
mento. 1945. 

  2) Comitato Raccolta Fondi per soccorrere 
i bisognosi (emanazione del C.L.N.). 
1945. 

  3) Ferrovie reggiane: relazione sui danni 
sofferti. 1 lug. 1945. 

  4) Decreto costitutivo EN.LA.CO. (Ente 
Lavori di Contingenza). 1945-1946. 

  5) Leggi entrate in vigore (elenco dattilo-
scritto). 1944-1945. 

  6) Consiglio provinciale di Reggio Emilia: 
costituzione del Consiglio provvisorio. 
1945. 

  7) U.N.R.R.A.: Comitato provinciale di as-
sistenza di Reggio Emilia. 1945. 

  8) Comitato prezzi: riunioni e relativi ver-
bali del Comitato provinciale. 1945-1946. 

                                                             
so con la violenza dai fascisti il 3 gen. 1925 a causa del 

suo atteggiamento di netta opposizione al regime. Fin da 

quell'anno stesso fu a capo del movimento antifascista 

clandestino della provincia, raccogliendo intorno a sé un 

nucleo di intellettuali con i quali organizzò la pubblica-

zione di stampa clandestina e entrando in contatto con al-

tri oppositori di vari partiti della sinistra. L'8 set. 1943 

fondò il Comitato provinciale di Liberazione Nazionale 

di cui fu presidente fino al 25 apr. 1945. Fondatore del 

Partito d'Azione a Reggio ne fu anche leader provinciale. 

Dall'8 maggio 1945 al 1 mar 1946 ricoprì la carica di 

prefetto della città (La Prefettura Ufficio Territoriale di 

Governo a Reggio Emilia città del Tricolore; a cura di 

Roberto Bolognesi. Reggio Emilia, Tecnograf, 2007; p. 

38). 
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  9) Vertenza mezzadrile: verbali delle riu-
nioni presiedute dal prefetto. 1945-1946. 

10) Costituzione dei Consigli comunali. An-
notazioni su precedenti penali di candida-
ti ai Consigli comunali. 1945. 

11) Lavori pubblici: situazione e necessità 
delle Officine Reggiane. 1945. 

12) «Importanti - Riservatissime» 
  1) Copia dell'epoca dell'elenco delle cari-

che pubbliche da assegnare a uomini 
della Resistenza. set. 1944. 

  2) Disposizioni del prefetto per la ricerca 
di Cesare Righi di Campagnola, con an-
notazioni del questore. s. d. 

  3) Fotocopia di lettera del prefetto circa i 
criteri seguiti o che il C.L.N. aveva in-
tenzione di seguire per la nomina alle 
cariche pubbliche. 8 mag. 1945. 

  4) Elenco originale degli ufficiali in con-
gedo aderenti alla Repubblica sociale 
tratti dal colpo di mano del 25 mag. 
1944. 

  5) Fotocopia di dichiarazione di Carlo 
Calvi riguardante il generale Mario Ro-
veda11. 28 apr. 1945. 

  6) Lettera del questore sull'attività del 
commissario di P.S. Luigi Fargnoli. (Pi-
gnataro Interamna) 5 mag. 1945. 

  7) Epurazione: elenco dei cittadini ai qua-
li sarebbero da controllare i conti ban-
cari. Circolare dell'Allied Military Go-
vernement. 

  8) Fotocopia di dichiarazione di Adriano 
Oliva «Martini» sul cap. Giuseppe Carta 
ucciso dai partigiani. s. d. 

                                       
11

 (Piacenza, 7 mag. 1889 - Parma, 19 ago. 1958). Gene-

rale della Riserva, dopo l'armistizio dell'8 settembre 1943 

s'impegnò nella Resistenza con il nome di copertura di 

"Strani". Entrato nella 12
a
 Brigata Garibaldi operante 

sull'Appennino parmense, fu nominato responsabile del 

"Comando piazza" di Reggio Emilia e, come tale, guidò 

le formazioni partigiane della pianura reggiana fino al 

dicembre del 1944, quando parte dei membri del Co-

mando furono arrestati dalla polizia fascista. "Strani" riu-

scì ad evitare la cattura e a riparare in montagna. Gli fu 

quindi affidato il Comando Nord-Emilia, dal quale di-

pendevano le formazioni partigiane delle province di 

Piacenza, Parma e Reggio. 

  9) Appunti sull'attività svolta dal prefetto. 
n. 7 foglietti volanti da block-notes. 14 
lug. 1945 – 7 gen. 1946. 

13) «Riservata» 
  1) Lettera del Governo Militare Alleato al 

prefetto di Reggio Emilia sull'interna-
mento in campo di concentramento dei 
presunti collaborazionisti. 14 lug. 1945. 

  2) Lettera riservatissima del prefetto di 
Reggio Emilia al Comitato provinciale 
di Liberazione Nazionale di Reggio 
Emilia sui criteri da seguire nell'epura-
zione degli ex fascisti. 8 mag. 1945. 

  3) Lettera con firma autografa di Carlo 
Calvi riguardante il generale Mario Ro-
veda. 28 apr. 1945. 

  4) Cartolina illustrata inviata da Emilio 
Sani a Vittorio Pellizzi. 17 lug. 1946. 

  5) Lettera di Emilio Sani a Vittorio Pel-
lizzi. 4 lug. 1949. 

  6) Lettera del farmacista Emilio Sani a 
Vittorio Pellizzi. Natale 1945. 

  7) Lettera con allegati dell'Unione Agri-
coltori al prefetto di Reggio Emilia sulla 
necessità di procedere alla liquidazione 
delle Associazioni sindacali dei Datori 
di lavoro e dei Prestatori d'opera. 12 
mag. 1945. 

  8) Dichiarazione sull'attività del senatore 
Natale Prampolini. 2 lug. 1945. 

  9) Lettera di Prampolini a Pellizzi per ri-
chiedere una dichiarazione da presenta-
re all'Alta Corte di Giustizia. 18 lug. 
1945. 

14) «Riservata» 
  1) Promemoria riservatissimo per il mini-

stro di Grazia e giustizia. 8 lug. 1945. 
  2) Fronte della Gioventù. 28 giu. 1945. 
  3) Commissione d'epurazione provincia-

le. 2 lug. 1945. 
  4) Lettera di Pellizzi a Alfonso Terrachi-

ni. 2 lug. 1945. 
  5) Lettera dell'I.N.P.S. al prefetto di Reg-

gio Emilia sulla nomina del direttore del 
Sanatorio. 11 giu. 1945. 

  6) Annotazione su precedenti penali di 
persone aspiranti a cariche pubbliche. 
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  7) Lettera di Mario Rossi di congratula-
zioni a Vittorio Pellizzi per la nomina a 
prefetto. 11 giu. 1945. 

  8) Assegni corrisposti al prefetto.  
  9) Epurazione di Giuseppe Grasselli. 19-

26 lug. 1945. 
10) Apprezzamenti del Partito d'azione per 

l'opera di Giuseppe Dossetti. 8 ago. 
1945. 

11) Lettera di Alice Bolondi al prefetto e 
relativa risposta. luglio-agosto 1945. 

12) Lettera di Vittorio Pellizzi a Giovanni 
Mira, capo della Segreteria particolare 
del Consiglio dei ministri. Roma, 16 lug. 
1945. 

13) Lettera del Partito d'azione a V. Pelliz-
zi prefetto di Reggio. 9 ago. 1945. 

14) Carteggio del prefetto con il coman-
dante del Gruppo dei Carabinieri di 
Bergamo Piero Cottafavi. 

15) Minute di lettere del prefetto a Meuc-
cio Ruini, ministro per la Ricostruzione. 
20 ago. 1945. 

16) Lettera del soprintendente delle Galle-
rie di Modena Roberto Salvini a Vitto-
rio Pellizzi e relativa risposta. 18-22 ago. 
1945. 

17) Lettera di Pasquale Marconi a Vittorio 
Pellizzi. 28 apr. 1945. 

18) Lettera e risposta di Vittorio Pellizzi a 
precedente nota di Alfredo e Durante 
Gallinari. 

19)Lettera della Camera dei deputati (firma 
illeggibile) a Vittorio Pellizzi. 23 lug. 
1945. 

20) Lettera da Roma di A. Fontanili a Vit-
torio Pellizzi. 16 set. 1945. 

21) Lettera del prefetto di Milano R. Lom-
bardi al prefetto di Reggio Emilia. 28 
set. 1945. 

22) Ricevuta del segretario dell'Associa-
zione Nazionale Combattenti Arnaldo 
Levoni. s. d. 

23) Lettera del C.L.N. di Reggio Emilia a 
Camillo Ferrari. 17 ott. 1945. 

24) Bozza di manifesto per la morte del 
vescovo. 14 nov. 1945. 

25) Lettera del prefetto di Torino Ottavio 
Gabetti a Vittorio Pellizzi. 22 ott. 1945. 

26) Lettera di Vittorio Pellizzi a Ferruccio 
Parri. 27 nov. 1945. 

27) Lettera di Alberto Simonini della Con-
sulta Nazionale a Vittorio Pellizzi. 28 
nov. 1945. 

28) Carteggio relativo al senatore Camillo 
Prampolini. 28 nov.-22 dic. 1945. 

29) Circolare della Prefettura di Reggio 
Emilia sulla disciplina del lavoro degli 
uffici della Prefettura e rapporti con gli 
altri Enti. 9 lug. 1945. 

30) Lettera della Prefettura all'Associazio-
ne Industriali. 3 dic. 1945. 

31) Lettera di Alberto Boni dal carcere di 
S. Tommaso al Prefetto. 20 nov. 1945. 

32) Note spese viaggio a Roma. Settembre 
1945. 

33) Lettera al ministero dell'Interno sulla 
situazione del personale della Prefettu-
ra. 27 ago. 1945. 

34) Pratica relativa al commercio delle pelli 
grezze. 2 lug. – 18 ago. 1945. 

35) Lettera di Vittorio Pellizzi a Bellocchi. 
9 feb. 1945. 

36) Appunti in materia di ordine pubblico 
in occasione delle elezioni amministra-
tive. 14 feb. 1946. 

37) Lettera dell'Associazione Industriali di 
Reggio Emilia al prefetto sull'indennità 
di contingenza, con relativi allegati. 2 
ago. 1945. 

38) Ordine del giorno dei segretari delle 
Camere confederali del lavoro e della 
Federterra dell'Emilia Romagna. 6 ago. 
1945. 

39) Proposta della Commissione 
SE.PR.AL. (Sezione provinciale alimen-
tazione). 8 ago. 1945. 

40) Promemoria dell'Istituto Tecnico 
Agrario «A. Zanelli» di Reggio Emilia 
per il prefetto. 19 lug. 1945. 

41) Riunione della Commissione della 
FEDERTERRA. 18-19 lug. 1945. 

15) Lavori pubblici: riunione del prefetto 
con i direttori delle banche locali. 23 nov. 
1945. 

16) Varie. 
  1) Circolare n. 1 del C.L.N. della provin-

cia di Reggio Emilia sui Comitati co-
munali di Liberazione Nazionale. 15 
mag. 1945. 

  2) Lettera di Livio Pivano a Vittorio Pel-
lizzi. 10 gen. 1948. 

  3) Lettera proveniente da Regnano (Via-
no) di Nevio Pansa al prefetto. 5 lug. 
1945. 

  4) Lettera di Vittorio Pellizzi a Giulio. e 
Alberta Albanesi. 9 lug. 1945. 
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  5) Lettera di Vittorio Pellizzi a Secchi. 10 
lug. 1945. 

  6) Copia di Decreto legislativo Luogote-
nenziale del 15 ago. 1945, n. 532, sugli 
assegni familiari. 

  7) Lettera al prefetto da Scandiano. 24 
ago. 1945. 

  8) Lettera di Vittorio Pellizzi all'ingegner 
Antonio Alessio di Reggio Emilia. 7 
ago. 1945. 

  9) Lettera del direttore generale delle 
«Reggiane» al prefetto. 6 ago. 1945. 

10) Lettera dell'Istituto tecnico commer-
ciale e per geometri «A. Secchi» di Reg-
gio Emilia a Vittorio Pellizi. 30 lug. 
1945. 

11) Curriculum vitae di Vittorio Pellizzi. 
12) Lettera di Vittorio Pellizzi a Degani. 26 

lug. 1945. 
13) Promemoria dell'Istituto Tecnico «A. 

Zanelli» di Reggio Emilia per il prefetto. 
19 lug. 1945. 

14) Lettera di Vittorio Pellizzi a Giovanni 
Bezzi. 19 lug. 1945. 

15) Lettera del prefetto di Bologna Gian-
guido Borghese al prefetto di Reggio 
Emilia. 16 lug. 1945. 

16) Lettera di Giovanni. Bezzi a Vittorio 
Pellizzi. 19 lug. 1945. 

17) Lettera del provveditore agli Studi al 
prefetto. 18 lug. 1945. 

18) Promemoria dell'Ufficio provinciale 
del Commercio e dell'Industria di Reg-
gio Emilia sul fabbisogno mensile di 
carbone per le industrie della provincia 
di Reggio Emilia. 17 lug. 1945. 

19) Lettera delle «Officine Meccaniche 
Reggiane» alla Camera di commercio 
per chiedere lo sblocco di 1.000 quintali 
di calce idraulica. 3 lug. 1945. 

20) Lettera di Vittorio Pellizzi a Alfonso 
Tacoli prefetto di Modena. 16 lug. 
1945. 

21) Dichiarazione di Vittorio Pellizzi in fa-
vore di Rubino Giuseppe. 16 lug. 1945. 

22) Lettera del prefetto di Bologna Gian-
guido Borghese al prefetto di Reggio 
Emilia. 3 lug. 1945. 

23) Lettera di Vittorio Pellizzi al primo 
presidente della Corte di Appello di Bo-
logna. 13 lug. 1945. 

24) Appunti su acquisti di autocarri operati 
dalla SE.PR.AL. (Sezione provinciale 
alimentazione) di Reggio Emilia presso 

la ditta O.M. Automobili di Brescia. 3 
lug. 1945. 

 
Elenco B 

Materiale riguardante l'attività politica 
  1) Incarto con Amintore Fanfani. 1960-

1963. 
  2) Carteggio con Ugo La Malfa, ministro 

del Bilancio e della Programmazione. 
1962. 

  3) Carteggio Vittorio Pellizzi - Giannetto 
Magnanini e Otello Montanari. 1979. 

  4) Miscellanea di pubblicazioni. 
  5) Giornali dell'immediato dopoguerra: La 

giustizia, l’Unità, Reggio democratica, Il 
giornale dell’Emilia, Il lavoro di Reggio, 
La nuova penna, La verità, Nuovo Risor-
gimento. 

93 Carte di Ottavio Corgini12. 1909-1966. 
 b. 1: Corrispondenza di O. Corgini sot-

to segretario di Stato al ministero 
dell'Agricoltura. 1922-1923. 

- fasc.   1: novembre 1922. 
                                       
12

 Acquisto 1988. 

Ottavio Corgini (Fabbrico [RE], 23 mar. 1889 – Roma, 

12 dic. 1968) nacque da Giovanni e Giuseppina Marani, 

sesto di undici figli. Si laureò all’Università Bocconi di 

Milano in Scienze economiche e commerciali e in segui-

to emigrò per motivi di lavoro in Cile. Rientrò in Italia 

nel maggio 1916 per arruolarsi nell’esercito e prendere 

così parte alla prima guerra mondiale. Nel corso di un 

addestramento subì un grave incidente che gli provocò la 

perdita dell’occhio sinistro. Nel primo dopoguerra fu 

nominato segretario generale della Camera di Agricoltu-

ra di Reggio Emilia. Aderì al partito Nazionale Fascista 

fin dalla sua nascita e fu egli stesso il fondatore del Fa-

scio di Reggio Emilia. Nel primo governo Mussolini ri-

coprì l’incarico di sottosegretario al ministero 

dell’Agricoltura dal 31 ott. 1922 al 7 giu. 1923: fu egli 

stesso a rassegnare le dimissioni avendo aderito alla op-

posizione fascista di Alfredo Misuri che chiedeva, fra le 

altre cose, una netta distinzione tra partito e Stato, il ri-

stabilimento della ordinaria funzione parlamentare e la 

possibilità di esistenza anche per altri partiti nazionalisti-

ci. Il 28 luglio dello stesso anno il Corgini fu radiato dal 

Partito Nazionale Fascista e con Misuri, che aveva subito 

la stessa sorte, fondò l’associazione Patria e libertà con 

un programma monarchico e nazionalista duramente 

osteggiato dal PNF e dal Governo. Nel 1926 emigrò in 

Francia e fu condannato in contumacia a 5 anni di confi-

no. Dopo 10 anni da esule rientrò in Italia nel 1936 e 

venne assunto dalla ditta Landini presso la quale rimase 

impiegato fino al 1953 quando, ormai pensionato, si tra-

sferì a Roma dove morì nel 1968. Dopo l’8 settembre 

1943 rifiutò di aderire alla RSI e, pur non partecipando 

attivamente al movimento di liberazione, si adoperò per 

aiutare ebrei e prigionieri alleati a riparare all’estero. 
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- fasc.   2: dicembre 1922. 
- fasc.   3: gennaio 1923. 
- fasc.   4: febbraio 1923. 
- fasc.   5: marzo 1923. 
- fasc.   6: aprile – luglio 1923. 
- fasc.   7: Gabinetto del ministro dell’A-

gricoltura. 1921. 
- fasc.   8: Telegrammi. 1922-1923. 

 b. 2: Corrispondenza con personalità 
politiche. 1919-1925. 

- fasc.   1: Giacomo Acerbo. [1921]. 
- fasc.   2: Itali Balbo. 1922-1923. 
- fasc.   3: Giuseppe Bottai. 1922-1923. 
- fasc.   4: Giuseppe de Capitani d'Arza-

go. 1922-1923. 
- fasc.   5: Alberto De Stefani. 1923-1924. 
- fasc.   6: Cesare Maria De Vecchi. 1922. 
- fasc.   7: Ulisse Ducci13. 1924-1925. 
- fasc.   8: Roberto Farinacci. 1922-1923. 
- fasc.   9: Dino Grandi. 1921. 
- fasc. 10: Gualtiero Isolani. 1922-1923. 
- fasc. 11: Alfredo Misuri14. 1922-1925. 

Tito Zaniboni. 1924-1925. 
- fasc. 12: Alberto Morandi. 1922-1925. 
- fasc. 13: Benito Mussolini. 1922-1923. 
- fasc. 14: Giovanni Preziosi. 1923. 
- fasc. 15: Alfredo Rocco. 1922. 
- fasc. 16: Guido Saetti. 1921-1924. 
- fasc. 17: Fasci popolari di combatti-

mento e altre associazioni. 1920-1923. 
- fasc. 18: Corrispondenza varia. 1919-

1925. 
 b. 3: Corrispondenza e attività varie. 

1909-1966. 
- fasc.   1: Stato di famiglia di O. Corgini, 

lettere e telegrammi familiari. 1909-
1926. 

                                       
13

 Era stato condannato nel 1927 a dodici anni di reclu-

sione per aver partecipato con Tito Zaniboni e il generale 

Capello a un fallito attentato a Mussolini; dopo cinque 

anni di prigione era stato scarcerato e confinato a Piom-

bino con tre anni di vigilanza erogatagli in sentenza. Fu 

presidente del Comitato di concentrazione antifascista di 

Piombino, nato poco prima del 25 lug. 1943, suscitando 

molte perplessità e polemiche. 
14

 Nel gennaio del 1924 Misuri fondò il movimento Pa-

tria e Libertà, di tendenza monarchica e nazionalista, as-

sieme a Ottavio Corgini, Cesare Forni e Raimondo Sala, 

sindaco di Alessandria. Il movimento partecipò alle ele-

zioni dell'aprile successivo,  vinte dal Listone Mussolini, 

con il simbolo di un'aquila e una stella a cinque punte, 

tuttavia a causa delle violenze fisiche, Misuri e Corgini 

dovettero ritirarsi dalla competizione. 

- fasc.   2: Lettere familiari e appunti. 
1919-1966. 

- fasc.   3: Biglietti, cartoline. 1921-1935. 
- fasc.   4: Ordinamento professionale dei 

dottori in scienze economiche e 
commerciali. 1922. 

- fasc.   5: Programma economico del 
Partito Nazionale Fascista. 1922-1923. 

- fasc.   6: Comunicazioni con vari mini-
steri. 1922-1923. 

- fasc.   7: Relazioni, interventi, prome-
moria, discorsi, articoli. 1922-1923. 

- fasc.   8: Articoli di giornali. 1922-1924. 
- fasc.   9: Paludi pontine. 1922-1927. 
- fasc. 10: Fotografie n. 22. 1922-1951 e 

s. d. 
- fasc. 11: Radiazione di O. Corgini dal 

Partito Nazionale Fascista. 28 lug. 
1923. 

- fasc. 12: Missione a Praga. 1923. 
- fasc. 13: Viaggio in Calabria e in Sicilia. 

1923. 
- fasc. 14: Concorso pompieristico di 

Modena. 1923. 
- fasc. 15: Dissidenti: Raimondo e Aldo 

Sala, Giacomo Chiarini. 1923-1925. 
- fasc. 16: Associazione costituzionale Pa-

tria e libertà. Dissidenti. 1924-1925. 
- fasc. 17: Stampa e propaganda clande-

stine. 1925. 

 b. 4: Corrispondenza e scritti di vario 
argomento. 1911- 1943. 

- fasc.   1: Bruno Corgini, Diario della guer-
ra di Libia. ms. 9-22 ott. 1911. 

- fasc.   2: Lettere, cartoline, cartoline po-
stali. 1912-1933. 

- fasc.   3: Raccolta di fiabe, motti, pro-
verbi, appunti per discorsi su vari ar-
gomenti. 1919-1923 e s. d. 

- fasc.   4: Cile: Corrispondenza. 1919-
1924. 

- fasc.   5: Fotocopie di documenti di ori-
gine ignota. 1921-1923. 

- fasc.   6: Ottavio Corgini, Il Cile. Un pae-
se di sicuro avvenire. s. 1925. 

- fasc.   7: Monografia sul Cile: corri-
spondenza. 1925. 
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- fasc.   8: Passaporti di O. Corgini (18 
feb. 1936) e di Anna Marani Davolio 
(18 dic. 1935). 

- fasc.   9: Morte dell'ufficiale Martino Io-
ri. 1943. 

- fasc. 10: Ottavio Corgini, La piccola pro-
prietà. ms. s. d. 

 b. 5: Quotidiani e stampa periodica. 
1919-1925. 

- «La giustizia». Reggio Emilia. 27 ott. 
1919-21 dic. 1924. 

- «Il giornale di Reggio». Reggio Emilia. 
dicembre 1921 - dicembre 1923. 

- «Gazzetta agricola». Reggio Emilia. 2 
ago. 1922-3 ago. 1923. 

- «Il popolo d'Italia». Milano. 11 set. 
1922-27 lug. 1923. 

- «Il nuovo Paese». Roma. 1923. 
- «Rinascita». Reggio Emilia. 20 lug. 

1923-9 dic. 1923. 
- «La ricostruzione». Vicenza. 7 feb.-26 

mag. 1924. 
- «La revisione». Torino. 26 ott.-28 dic. 

1924. 
- «L'era nuova». Catania. 26 feb. 1924. 
- «I vespri». Catania. 14 mag. 1924. 
- «Campane a stormo». Roma. 4 dic. 

1924-15 gen. 1925. 
- «La favilla». Reggio Emilia. 2 nov. 1924-

1 feb. 1925. 
- Quotidiani vari contenenti articoli di O. 

Corgini e resoconti sulle sue attività 
politiche. 1919-1925. 

 b. 6: OPUSCOLI 
- Barbarie rossa. Riassunto cronologico delle 

principali gesta commesse dai socialisti italia-
ni dal 1919 in poi ... .Roma, Fasci italia-
ni di combattimento, 1921. 

- BAZZI CARLO, Tecnica e organi del movimen-
to economico di classe. Roma, Tip. coop. 
L. Luzzatti, 1921. Biblioteca del sinda-
cato nazionale delle cooperative, n. 15; 
2ª ed. 

- BIANCHI FELICIANO, Sull’opportunità di 
studi ed esplorazioni petrolifere nella Libia. 
Vicenza, Stab. Tipo-Litografico G. 
Raschi, 1922. 

- CLERICI GINO, Maffeo Pantaleoni in soccorso 
di Giovanni preziosi e Pietro Bianchini. 
Roma, Tip. R. Garrone, giugno 1923. 

- COMITATO ITALIANO DI GUERRA, La no-
stra guerra è santa. Buenos Aires, Mauc-
ci Hermanos, [1915]. 

- COMPAGNIA ITALIANA DELL’EQUATORE, 
Relazione al Governo italiano. Roma, Car-
toleria F. Francioni, 1922. 

- COMPAGNIA ITALIANA DELL’EQUATORE, 
Relazione riservata alla persona (a O. 
Corgini). Dattiloscritto, [1922-1923]. 

- Conquista (La) delle vie aeree nel mondo; a 
cura della Compagnia di navigazione 
aerea. Roma, Tip. Ed. La speranza, 
[1922]. Biblioteca d’aeronautica, vol 
I°. 

- CORGINI OTTAVIO, Il problema della viti-
vinicoltura. Contributo di studio alla solu-
zione della crisi viti-vinicola nazionale. Reg-
gio Emilia, Officine grafiche reggiane, 
1924. 

- CORGINI OTTAVIO, I problemi del-
l’agricoltura nell’ora presente (discorso 
pronunciato da O. Corgini alla Came-
ra dei deputati nella tornata del 4 lu-
glio 1922); a cura della Camera pro-
vinciale dell’agricoltura di Reggio Emi-
lia. Reggio Emilia, officine grafiche 
reggiane, 1922. 

- FASCI ITALIANI DI COMBATTIMENTO, 
Orientamenti teorici. Postulati pratici. Mi-
lano, s. e., s. d. 

- FED. PROV. DEI LAVORATORI DELLA TER-

RA, CAMERA PROVINCIALE DEL-
L’AGRICOLTURA E CASSA COOPERATIVA 

FRA I CONTADINI DELLA PROVINCIA DI 

REGGIO EMILIA, Concordato per i lavori di 
avventiziato per l’agricoltura. Reggio Emi-
lia, Coop. Lavoranti Tipografi, 1921. 

- GRASSO VINCENZO, Il fascismo e l’on. Mus-
solini. Palermo, Tip. G. Spinnato, 1922. 

- MISURI ALFREDO, Per l’assetto interno. Di-
scorso pronunziato alla Camera dei 
deputati nella tornata del 29 maggio 
1923 in sede di discussione 
sull’esercizio provvisorio. Roma, Tip. 
Camera dei deputati, 1923. 
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- OVIGLIO GIUSEPPE ALDO, Interpellanza al 
ministro degli Interni, intorno ai criteri di go-
verno e di polizia adottati nella provincia di 
Bologna ed alle agitazioni popolari che ne se-
guirono. Roma, Tip. Camera dei depu-
tati, 1922. 

-  Parole di un soldato italiano ai contadini ita-
liani; a cura del Consorzio bancario 
per l’emissione del nuovo Prestito na-
zionale consolidato al 5%. Milano, 
L’impresa moderna, s. d. 

- R. ESERCITO ITALIANO – COMANDO SU-

PREMO, Bombe a mano e da fucile. Dati 
tecnici sommari. Roma, Tip. Comando 
del Corpo di Stato maggiore, 1916. 

- REGNO D’ITALIA, Manuale d’udienza: Codi-
ce civile, Codice di commercio, Codice di pro-
cedura civile, Codice penale, Codice di proce-
dura penale. Milano, Società Editrice li-
braria, 1911. 

- REGNO D’ITALIA – MINISTERO DI AGRI-

COLTURA, INDUSTRIA E COMMERCIO, 
Legge n. 535 sulle stazioni climatiche. 29 
dic. 1901. 

- SINDACATO PER LA COMPAGNIA ITALIANA 

DELL’EQUATORE, Al signor presidente del-
la repubblica dell’Equatore in merito alla 
proposta di convenzione 28 ottobre-8 novem-
bre 1919. Quito, Tipografia y enqua-
dernación salesianas, 1920. 

- SINDACATO PER LA COMPAGNIA ITALIANA 

DELL’EQUATORE, Al signor presidente del-
la repubblica dell’Equatore Proposte Quito, 
Tipografia y enquadernación salesia-
nas, 1920. 

- SOLERI MARCELLO, Nel cinquantenario del-
la fondazione degli Alpini. Roma, Stab. 
poligrafico per l’Ammi-nistrazione 
della guerra, 1922. 

- SPINEDA DE CATTANEIS ALVISE, Impor-
tanza dell’impiego in agricoltura degli esplo-
sivi residuati dalla guerra. Milano-Roma-
Napoli, Soc. Ed. Dante Alighieri, 
1922. 

RIVISTE 
- «Ausonia» Rivista mensile. Milano, Imp. 

Ed. La vita; Anno II nn. 8 e 11, Anno 
III nn. 2-3. 

- «Boletin minero de la Sociedad Nacio-
nal de Minería». Santiago de Chile, se-
rie III n. 266 y 267 Junio y Julio 1921, 
n. 271-272 Noviembre y Diciembre 
1921 

- «Bollettino dell’Associazione tra i lau-
reati dell’Università commerciale 
“Luigi Bocconi” di Milano». Milano, s. 
e.; Agosto 1921 n. 11 (due copie). 

- «La critica politica». Roma, s. e.; mensi-
le; Anno IV (1924) fascc. 8-9 e 10, 
Anno V (1925) fascc. 2-4. 

- «Don Chisciotte. Rivista mensile 
d’italianità». Roma, s. e.; Anno VI n. 1 
gen.-mar. 1924. 

- «Everybody’s Weekly». Londra, s. e.; 24 
ago. 1946. 

- «La fiaccola. Rivista mensile dell’uni-
versità popolare “Nazario Sauro”». 
Taranto, s. e.; Anno II nn. 11-12 nov.-
dic. 1923. 

- «Gerarchia. Rivista politica» direttore 
Benito Mussolini; mensile. Milano, s. 
e.; Anno II n. 7 luglio 1923. 

- «Polemica. Rivista del Fascismo, poi 
Rivista mensile del Fascismo». Napoli, 
s. e.; Anno I n. 7 ago. 1922, Anno II 
n. 3-4 mar.-apr. 1923. 

- «Rivista della R. Guardia di finanza»; 
mensile. Roma, s. e.; Anno I n. 4 1922. 

- «Rivista italiana militare» Periodico 
mensile. Cagliari, s. e.; Anno I n. 1 
gen. 1922. 

- «La vita italiana. Rassegna mensile di 
politica»; direttore Giovanni Preziosi. 
Roma, s. e. Anno VI, Fasc. 63., 15 
mar. 1918. 

94 Carte della famiglia Levi, di Angelo Secchi, 
di Carlo Caraffa15. 1866-1917. 

N.B. Tutto il materiale è contenuto in una 
busta ed è suddiviso in tre fasci al cui in-
terno di trovano i fascicoli come seguono. 

1. Famiglia Levi. 1870-1917. 
- fasc.   1: Casa di via Tiratora. 1895-1910. 
- fasc.   2: Causa di separazione Levi Mar-

gherita–Masier Renato (avv. Arturo 
                                       
15

 Dono del prof. Luciano Monaco. 1996-1997. 
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Bertolucci). Tribunale civile di Genova. 
1908. 

- fasc.   3: Verbali testimoniali Levi Mar-
gherita–Masier Renato. Tribunale civile 
di Genova. 1909. 

- fasc.   4: Rendiconto della causa Levi 
Margherita–Masier Renato. Tribunale 
civile di Genova. 1908-1910. 

- fasc.   5: Causa civile (incidente di am-
missione delle prove) Levi Margherita–
Masier Renato. Tribunale civile d Ge-
nova. 1909. 

- fasc.   6: Causa Levi Margherita–Masier 
Renato. Corte d'Appello di Genova. 
1909-1910. 

- fasc.   7: Causa incidentale Levi Marghe-
rita–Masier Renato. Tribunale civile di 
Genova. 1909-1910. 

- fasc.   8: Isabella Ponti di Bologna cede ai 
fratelli Arnoldo, Ulderico e Roberto 
Levi un capitale dotale di £ 4.500 e 
somministra la medesima somma  a 
Emilio Malagoli. Rogito del notaio Car-
lo Massa, Reggio Emilia 1878 feb. 3. 

- fasc.   9: Tenuta Lame – Affitti, causa, 
concessione telefonica ... .1881-1917. 

- fasc. 10: Presa di possesso di Amadio 
Levi della possessione ex demaniale 
detta Grande Barnabiti in Cortile San 
Martino (PR). 1871. 

- fasc. 11: Confessioni di debito in favore 
dei fratelli Levi. 1870-1878. 

-fasc. 12: Convenzione matrimoniale Mar-
gherita Levi-Alberto Franchetti. 1888 
mar. 21. 

- fasc. 13: Compravendita Ulderico Levi-
Primo Ascari e fratelli Bertolazzi. 1912 
dic. 7. 

- fasc. 14: Vendita del fondo Ada di Mas-
senzatico dei Levi alla famiglia Ronzoni. 
Rogito in copia del notaio Venturino 
Corradini, Reggio Emilia, 1910 0tt. 28. 

- fasc. 15: Causa sommaria Levi Ulderico-
Marani Eduardo, Giovanni Battista e 
Andrea per l'affitto della tenuta Lame in 
Gonzaga.  

- fasc. 16: Vendita di un fondo di Giovan-
ni Rossi e Anna Maddalena Quartesan 

Negrini ai fratelli Tagliani. Reggio Emi-
lia, 1877 ago. 14. 

- fasc. 17: Confessione di debito per £ 
5.650 emessa dai fratelli Tagliani in fa-
vore di Giovanni Rossi. 1878 ago. 13. 

- fasc. 18: Scrittura privata, ipoteche, cura 
testamentaria, cause, consorzi, statuto 
del Cavetto Gherardo, memorandum 
corrispondenza su affari diversi della 
famiglia Levi. 1888-1913. 

2. Angelo Secchi16. 1866-1881. 
- fasc.   1: n. 9 lettere autografe di A. Sec-

chi indirizzate a Baldassarre Boncom-
pagni Ludovisi17, soprattutto riguardanti 
la ricerca o il prestito di libri; nella nota 
del 23 mar. 1874 Secchi rinuncia alla 
nomina a presidente dell'Accademia 
pontificia dei nuovi Lincei18. 1866-1874. 

- fasc.   2: Lettera di A. Secchi al direttore 
del giornale «La Nazione» di Firenze ri-
guardante notizie false riportate dal 
quotidiano sul suo conto. 1870 mar. 17. 

- fasc.   3: n. 2 fogli a stampa del Comitato 
promotore per l'erezione di un monu-
mento scientifico a A. Secchi in Reggio 
Emilia. 1881 mag. 8 e ago. 25. 

3. Carlo Caraffa. 1874-1884. 
- fasc.   1: Lettera di risposta di C. Caraffa 

a Antonio Cappelli di Modena, nella 
quale si danno notizie sul Collegio dei 
Gesuiti di Reggio Emilia. 1874 lug. 28. 

- fasc.   2: n. 2 lettere di C. Caraffa a An-
tonio Cappelli, per commissionare bi-
glietti da visita. 1874 dic. 23 e s. d. 

- fasc.   3: Lettera di C. Caraffa su carta in-
testata della Biblioteca municipale di 
Reggio Emilia indirizzata alla Biblioteca 
palatina di Modena, circa il prestito del 

                                       
16

 (Reggio Emilia, 28 giu. 1818 Roma, 26 feb. 1878). 

Gesuita astronomo e geodeta, fondò la spettroscopia 

astronomica. Fu direttore del pontificio osservatorio 

astronomico del Collegio romano. 
17

 Principe di Piombino (Roma, 10 mag. 1821-13 apr. 

1894), è stato un matematico e storico della scienza ita-

liana. 
18

 Erede dell'originaria Accademia dei Lincei, fondata a 

Roma da Federico Cesi nel 1603 e cessata alla sua morte 

nel 1630, l'Accademia venne rifondata con questo nuovo 

nome da Pio IX nel 1847. 
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libro sulla lebbra di Andrea Verga19, 
esaurito. 1884 gen. 26. 

95 Carte di Enzo Falconi20. 1912-1942. 
N.B. Tutto il materiale è contenuto in una 

busta. 
- fasc. 1: Onorificenze. 1912-1942. 

                                       
19

 (Treviglio [BG], 2 giu. 1811- Milano, 21 nov. 1895) fu 

medico e si dedicò in particolare alle malattie mentali; 

venne anche nominato senatore il 16 nov. 1876. L'opera 

a cui ci si riferisce nella lettera è Sulla lebbra, Milano, 

Pirola, 1846. 
20

 Dono di Adriana Falconi. 28 giu. 2010. 

(Rapolano Terme [SI], 21 mag. 1891-Reggio Emilia, 6 

giu. 1970). Militare i professione, partecipò alla prima 

guerra mondiale nei reparti dell’artiglieria e nel 1919 alla 

spedizione in Libia per la riconquista dei territori. Prese 

parte alla guerra italo-etiopica nel 1935-1936 e alla spe-

dizione in Spagna nel 1937-1938. La seconda guerra 

mondiale lo vide attivo su molti fronti e dopo l’8 set. 

1943 si mise a disposizione della RSI. Sottoposto a inda-

gine istruttoria nel 1945 venne prosciolto, reintegrato nel 

grado e terminò la sua carriera nell’Esercito. 

(All’interno del fasc. è disponibile l'inven-
tario analitico dei singoli documenti ed 
è presente anche una scheda biografica 
di E. Falconi). 

- fasc. 2: Album fotografico n. 1 con n. 
184 foto della campagna dell’Africa 
orientale (1935-1936). Più che raffigura-
re le operazioni belliche le immagini 
rappresentano la vita degli indigeni. 

- fasc. 3: Album fotografico n. 2 con n. 97 
foto, dalla n. 1 alla n. 47 campagna 
dell’Africa orientale (1935-1936); dalla 
n. 48 alla n. 97 seconda guerra mondia-
le, operazioni in Cirenaica (1941-1943). 

- fasc. 4: Album fotografico n. 3 con n. 
111 foto principalmente(dalla n. 8 alla 
fine) della guerra di Spagna (1937-
1939). 

 

 


